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The Lok Sabha met at Sixteen of the Clock. 

 
 
 
 

[HON. SPEAKER in the Chair] 
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… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, बगंाल, केरल और ज�मू-क�मीर के िखलाफ उ�र �देश 

के चीफ िमिन�टर िजस तरीके क� भाषा का इ�तेमाल करते ह�, वह बह�त िनंदनीय है । … (�यवधान) 

योगी आिद�यनाथ जी क�इस तरीके क� बयानबाजी… (�यवधान)बगंाल, केरल और यू.पी. के सार…े 

(�यवधान) 

माननीय अ�य�: िकसी माननीय सद�य क� बात सदन म� नोट नह� होगी । 

… (�यवधान)  

                                    
 Not recorded. 
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16.01 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अ�य�: �वे�न नबंर 141, कौशले�� कुमार I 

… (�यवधान) 

(Q. 141) 

माननीय अ�य�:�� काल के बाद  । 

 माननीय सद�य 

… (�यवधान) 

�ी कौशले�� कुमार :  माननीय अ�य� महोदय, माननीय मं�ी जी का जवाब िव�तार से आया है ।… 

(�यवधान)इससे म� सतं�ु था, लेिकन उसम� कुछ रह गया है । माननीय मं�ी जी से मेरा �� है, उ�ह�ने 

रा��ीय प�रवार �वा��य सव��ण-चार (2015-16) के आधार को िलया है । अब �� उठता है िक 

सरकार को िपछले छह वष� म� भी सव��ण कराना चािहए था, लेिकन वह नह� कराया गया ।… 

(�यवधान)  जो थॉयराइड है, वह मोटापे क� तरह एक जानलेवा बीमारी है । आज यह बीमारी बढ़ रही 

है । िवशेषकर, उतर भारत म� यह एक सम�या हो गई है ।… (�यवधान) 

 अब उ�ह�ने मिहलाओ ंक� उ� 15 से 49 वष� को ही िलया है । जब िक 50 वष� से अिधक क� 

मिहला और प�ुष भी थॉयराइड से �िसत हो रह ेह� ।… (�यवधान) सव��ण-पाचँ के आधार पर 94.3 

�ितशत को आयोडीन िमल रहा है । माननीय मं�ी जी से मेरा �� है िक सरकार पनु: थॉयराइड के 

िलए िव�ततृ सव��ण, खासकर उतर िबहार म� कराए ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य�:माननीय सद�य, आप अपनी सीट पर िवराज� । 

 … (�यवधान) 
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16.04 hrs 

At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury, Shri Hussain Masoodi, Prof. Sougata 
Ray and some other hon. Members left the House.  

  

डॉ. भारती �वीण पवार: आदरणीय अ�य� महोदय, माननीय सासंद महोदय ने बह�त ही गंभीर ��   

उठाया है । आज थॉयराइड िडजीज को लेकर जो सव� आया है, वह सव� पाचँ साल� म� होता है । यह 

सव� एन.एफ.एच.एस-4 और एन.एफ.एच.एस -5 के मा�यम से उस कारण होता है िक �या कमी है । 

यह सव� अलग-अलग ऐज �पु के िलए िकया जाता है । 

म� आपके मा�यम से यह कहना चाह�गंी िक जहां ये थॉयराइड िडसआड�स� बढ़े ह�, इसके िलए 

नेशनल लेवल पर नेशनल आयोडीन डेफ�िशएसंी िडसआड�स� कं�ोल �ो�ाम के तहत और �टेट लेवल 

पर �टेट आयोडीन डेफ�िशएसंी कं�ोल सेल के तहत अनेक �ावधान िकए गए ह� ।… (�यवधान) 

रा�य� को रािश भी दी गई है । एनएचएम के मा�यम से चाहे टेि�टंग हो या �ीटम�ट हो, उसके िलए 

�ावधान भी िकया गया है । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� :आपको आव�यकता नह� है, आप बैठ जाइए । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, कृपया स�लीम��ी �वै�न पूिछए । 

�ी कौशले�� कुमार :अभी डाटा आया है िक दशे म� करीब चार करोड़ मरीज ह� । यह बह�त बड़ा 

आंकड़ा है । गभ�वती मिहलाओ ं म� यह बीमारी करीब 43.6 �ितशत है । �या सरकार थॉयराइड, 

कोिवड, टीबी, पोिलयो और कोरोना काय��म के तहत जाग�कता या रोकथाम के िलए कोई काय��म 

चलाने का �यास कर रही है? जब यूके और यूएस सरकार ने इसको िव�तार से िलया है, तो म� 

माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ंिक इस सबंधं म� सरकार का �या िवचार है? 
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डॉ. भारती �वीण पवार: महोदय, म� आपके मा�यम से आदरणीय सद�य महोदय को यह ज�र 

बताना चाह�गंी िक क� � सरकार बह�त ही जाग�कता से इस पर काम कर रही है । आयोडाइ�ड सा�ट 

क� स�लाई हर एक को िमले, इसके िलए जैसा म�ने कहा िक िडि���ट लेवल पर भी काम हो रहा है । 

लैब क� मॉनीट�रगं के �ू भी सा�ट क� जाचं होती है, सव� भी होता है और हे�थ अवेयरनेस बढ़ाने के 

िलए �ो�ाम भी होते ह� ।  

 म� माननीय महोदय को कहना चाह�गंी िक हमारी आशा बहन� भी एक सा�ट टेि�टंग िकट के 

मा�यम से, घर के नमक म� िकतना आयोडाइ�ड सा�ट है, इसके िलए वे मदद करती ह� । मेरा आपके 

मा�यम से अनरुोध है िक सव� करने का काम इसम� और बढ़ाया जाए । 

HON. SPEAKER: Question No. 142, Shri G. Selvam – Not present. 

   Shri Dhanush M. Kumar. 
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(Q. 142) 

SHRI DHANUSH M. KUMAR : I wish to ask the question in Tamil.  

माननीय अ�य� :आप नोिटस द ेद� । �या आपने नोिटस िदया है? 

SHRI DHANUSH M. KUMAR : Yes, Sir, I have given notice. 

HON. SPEAKER: You have to give notice half an hour before you wish to speak.  

SHRI DHANUSH M. KUMAR : Okay, Sir.  I will speak in English. 

HON. SPEAKER: There is no problem.  You can speak in regional language but 

you have to give notice half an hour before. 

SHRI DHANUSH M. KUMAR : Sir, in Tamli Nadu, Agathiyar is considered as the 

guru of Siddha medicine.  He lived in Pothigai Hills, which has a lot of medicinal 

plants which are being used in Siddha medicines.  Though Pothigai has been a 

centre for Siddha medicine, there is neither a Siddha research centre, nor a 

medical college.   

In this context, I would like to know from the hon. Minister whether the 

Government plans to open a new medical college for Siddha system of medicine 

and also a research centre in Tenkasi, Tamil Nadu, which is my Parliamentary 

constituency. 

�ी सवा�न�द सोनोवाल: माननीय अ�य� महोदय, म� माननीय सासंद से�वम जी और धनषु एम. 

कुमार जी को ध�यवाद देना चाहता ह� ंिक आयषु के िसलिसले म� ये लोग सवाल लेकर आए ह� । आयषु 

का िवशेष �प से एक अिभ�न अंग िस�ा है । हमार ेमाननीय सासंद जी का यही सवाल है िक आने 

वाले िदन� म� �या उनक� का�ंटी�यएुसंी म� हॉि�पटल �ित�ािपत िकया जाएगा?  
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अ�य� महोदय, म� आपके ज�रए यही कहना चाहता ह� ं िक अगर रा�य सरकार क� तरफ से 

इस िसलिसले म� ��ताव भेजा जाएगा, तो म� िवषय क� ज�र िववेचना क�ंगा ।  

SHRI DHANUSH M. KUMAR : Sir, Siddha system of medicine is mainly practised 

in Tamil Nadu and southern parts of the country.  It is popular among people in 

these States.   

However, due to lack of support from the Government and lack of 

awareness, Siddha system of medicine could not be made popular among 

masses in the country.  In this context, I would like to know from the hon. Minister 

the steps taken to popularise and promote Siddha system of medicine in all parts 

of the country. 

�ी सवा�न�द सोनोवाल: माननीय अ�य� महोदय, हम लोग� ने सरकार क� तरफ से िस� को �ोमोट 

करने के िलए �या-�या कदम उठाए गए ह�, इस �� के जवाब म� िडटेल से उ�लेख िकया गया है । मझेु 

लगता है िक अगर इस जवाब को ठीक से पढ़ा जाए तो उसम� आपके सवाल का जवाब िमल जाएगा ।  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Hon. Minister, AYUSH was a Department in 

the Ministry of Health. Once upon a time, I was in charge of this Ministry. 

There are many Unani hospitals in my constituency on a large scale. I am 

habituated to the Unani treatment. The problem is that these hospitals are not 

getting enough funds. I would like to know whether the total allocation is being 

made through the Central Government. Has there been any special idea floated?  
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At that time, we had decided that Unani hospitals could be extended 

financial support directly from the Central Government. I would like to know 

whether such a decision has been made or all these hospitals are still under the 

control of the State Governments. 

�ी सवा�न�द सोनोवाल: माननीय अ�य� महोदय, म� माननीय सासंद महोदय के सवाल के जवाब म� 

इतना ही बोलना चाहता ह� ंिक नेशनल आयषु िमशन को लागू करने के िलए रा�य सरकार और के�� 

सरकार दोन� िमलकर कदम उठाते ह� । इसिलए अगर िकसी �देश म� 10 बेड, 30 बेड और 50 बेड का 

हॉि�पटल ए�टैि�लश करना हो तो रा�य सरकार क� तरफ से ��ताव आना बह�त ज�री है �य�िक 

उनका �टेट एनअुल ए�शन �लॉन ��ततु िकया जाता है और उसी �लॉन को जब हमार ेमं�ालय म� 

दािखल करते ह�, तब हम लोग इस िवषय पर िनण�य लेते ह� । ध�यवाद ।  

माननीय अ�य� : �� स�ंया 143, �ी रिव िकशन  । 
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(Q. 143) 

�ी रिव िकशन : माननीय अ�य� महोदय, सव��थम म� माननीय िवदेश मं�ी जी को ध�यवाद �ािपत 

करना चाहता ह� ं। उ�ह�ने मेर े�� का िव�ततृ उ�र िदया । हालािंक म� िह�दी स�ंकरण क� एक �िुट क� 

तरफ उनका �यान आकिष�त करना चाहता ह� ं । उ�र म� विण�त पाचं� म�य एिशयाई देश� के नाम म� 

�थम नाम �िुटवश, कजािक�तान क� जगह तािजिक�तान िलख िदया गया है ।  

इस स�मेलन क� म�ुय बात यही थी िक िशखर स�मेलन तं� को स�ंथािनक �प देने के िलए 

आपसी सबंधं�  म� �गाढ़ता सिुनि�त करने के िलए नई िद�ली म� एक सिचवालय �थािपत िकया 

जाएगा । �या इसका कोई �ेमवक�  तैयार कर िलया गया है? यिद हां, तो कब तक इसे �थािपत कर 

िदया जाएगा? इसके अिधकार �े� म� आने वाले �मखु िवषय �या ह�गे?  

SHRI V. MURALEEDHARAN: The first India-Central Asia Summit was held on 

27th of January and it coincided with the 30th year of India’s establishment of 

diplomatic relationship with the Central Asian countries. I would like to say that the 

historic outcome of the Summit -- as the hon. Member has just mentioned -- was 

the institutionalisation of the Summit mechanism which will be held once in two 

years. So, I would like to say that this reflects the common desire of the Leaders 

of India and the Central Asian countries. The institutional mechanism, including 

the establishment of the Secretariat, are being worked out.  

�ी रिव िकशन : माननीय अ�य� महोदय, िविभ�न िवषय� जैसे राजनीितक मामले, सहयोग, �यापार 

सवंध�न, पया�वरण एवं र�ा सहयोग के िलए मं�ी �तरीय �लेटफाम� तैयार करने क� बात क� गई थी । 

मेरा �� है िक इसके अित�र� गैर-सरकारी स�ंथान जैसे च�बस� ऑफ कामस�, औ�ोिगक घराने और 

�ब�ु �यि�य� के आपसी सपंक� -सहयोग के बार ेम� भी �या कोई िनण�य िलया गया है? यिद हा,ं तो 
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मं�ी जी �योरा देने का क� कर� । िकसी भी तरह के द�ुपयोग को रोकने के िलए इसम� चे�स एडं बैल�स 

�या ह�गे?          

SHRI V. MURALEEDHARAN: Sir, of course, for any such engagement, it will 

include our engagement in the field of business, the bilateral relations within that 

country and people to people ties. India and Central Asian countries enjoy a very 

long history of people to people ties.   

 So, all the aspects that have been mentioned become part of the ties and 

to improve those ties from time to time, necessary steps will be taken.  

माननीय अ�य�: �ी रिव�दर कुशवाहा – उपि�थत नह� । 

�ी गौरव गोगोई : माननीय अ�य� जी, वत�मान प�रि�थित म� स��ल एिशया भारत के िलए ��ेटेिजक 

इ�पॉट�स रखता है । अफसोस क� बात है िक 27 जनवरी को यह सि�मट वचु�अल ह�आ । 26 जनवरी, 

�रपि�लक डे पर इन देश� को �यौता िदया गया था, लेिकन वे आए नह� । �या हमने उन देश� को बोला 

िक आप मत आइए, कोिवड है या उ�ह�ने कहा िक हम कोिवड के कारण नह� आ सकते, उनके न आने 

का कारण पता नह� है । आठ िदन बाद इ�ह� देश के नेताओ ंने चीन म� जाकर िफजीकल मीिटंग वहा ं

क� सरकार के साथ क� । चीन के साथ 40 िबिलयन डॉलर का �ेड है, जबिक वत�मन म� भारत के साथ 

दो िबिलयन डॉलर �ेड है । तकु� मेिन�तान क� सरकार ने िवशेष �प से दर�वा�त क� और वष� 2015 

म� भारत सरकार ने तापी पाइपलाइन पर अपनी किमटम�ट दी ।  

म� सरकार से पूछना चाहता ह� ं िक �या आज भारत सरकार तापी पाइपलाइन को लेकर 

किमटेड है? अफगािन�तान म� तािलबान क� सरकार है, पािक�तान के साथ िस�यो�रटी �र�क है । 

तकु� मेिन�तान क� दर�वा�त है िक तापी पाइपलाइन पर भारत सि�य हो । इस पर क� � सरकार का 

�या रवैया है? 
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SHRI V. MURALEEDHARAN: Sir, as the hon. Member mentioned, the invitation 

to the Heads of States of these five countries were extended much earlier to 

attend the Republic Day Parade as well as the India-Central Asia Summit. But as 

we all know the COVID-19 situation prevented the physical visit of these Heads of 

States to India.  So, it could not happen.   

 But at the same time, I am sure that all the Members will appreciate that the 

Summit happened in the virtual form and also, all the member participants in the 

virtual Summit brought out a declaration reiterating the commitment to take 

forward this engagement to establish an institutional mechanism to have a 

Summit once in two years. So, I must say for the benefit of all our Members that 

our relationship with any country does not depend upon their relationship with any 

other third country. So, India has engagement with many countries in the world 

with the consideration of mutual/bilateral benefit and also improvement of our 

relations.  

PROF. SOUGATA RAY : Sir, this is a very important question and Mr. Jaishankar 

should have been present here. I saw in papers that he had gone to visit 

Australia. He is new to this system.  You please advise him to be present while 

the Parliament session is on so that we can get proper reply.  

माननीय अ�य�: मझेु सूचना देकर गए ह� । 

… (�यवधान) 
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�ो. सौगत राय : आपको ज�र बताया होगा । इस समय गए ह�, दो िदन बाद चले जाते । … 

(�यवधान) 

माननीय अ�य�: म�ने अनमुित दी है । 

… (�यवधान) 

िविध और �याय म�ंी (�ी िकरने �रजीजू): यह मं�ी को डीमीन करते ह� । एमओएस क� भी 

�र�पािंसिबिलटी है । … (�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY : Is Rijiju Ji a Minister of External Affairs? Why is he 

replying? … (Interruptions) 

�ी िकरने �रजीजू: आपक� �टेटम�ट सही नह� है, �य�िक मं�ी के बार ेम� दूसर ेमं�ी भी �टेटम�ट दे 

सकते ह� । How come you say that he should have been here? यह ठीक नह� है । यह 

गलत बात है । … (�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY : Sir, he is answering. Are you allowing this? … 

(Interruptions) 

माननीय अ�य�:आप �� पूिछए । 

… (�यवधान) 

�ो. सौगत राय   : म� सवाल पर आता ह� ं। पाचं �रपि�लक को फोम�र सोिवयत �रपि�लक बोला जाता 

है । ये सब सोिवयत यूिनयन म� थे । … (�यवधान)  

माननीय अ�य�: ऑनरबेल मै�बर, �लीज़ बैठ जाए ं। 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप सबको िड�टब� करते ह� । 

… (�यवधान) 
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�ो. सौगत राय : सर, यह बह�त सी�रयस सवाल है । … (�यवधान) म� अपने �वै�न पर दो स�ट�स म� 

आ जाऊंगा  । इसके साथ िह�द�ुतान का बह�त गहरा ता�लकु है । आप जानते ह�गे िक स�ाट बाबर 

उ�बेिक�तान से भारत आया था । उनका ज�म फरगाना नाम के छोटे शहर म� ह�आ था । लेिकन, अभी 

इन पाचं देश� का… (�यवधान) बाबर क� मि�जद आपने तोड़ दी, वह दूसरी बात है । मेरा सवाल बह�त 

सीधा है । आप जानते ह� िक तजािक�तान अफगािन�तान के बॉड�र पर है । अफगािन�तान, आमू 

द�रया, उसके बाद तजािक�तान है । ये चार� तरफ अफगािन�तान से िघरा ह�आ है । यहा ंपर िलखा है 

िक there is a broad regional consensus on Afghanistan. Afghanistan, owing to the 

fault of the Americans, are in the hands of the Taliban. Since it is the gateway to 

India, it is threatening the security of the country. May I know from the hon. 

Minister what was the broad regional consensus on Afghanistan which is being 

ruled by extremists, the Taliban forces, which are hostile to India. The hon. 

Minister may please tell the House what was the broad regional consensus.  

SHRI V. MURALEEDHARAN: Before I proceed to reply to this question, I would 

like to reply to the question raised by the hon. Member before him regarding the 

TAPI project. Of course, it was discussed and emphasised by the President of 

Turkmenistan during the Summit and discussions are going on at the level of the 

TAPI Consortium partners on the business principles of this TAPI project.  

 Regarding the Afghanistan aspect of the India – Central Asia Summit, I 

have to inform the hon. Member that the issue of Afghanistan was discussed 

during the Summit. The situation in Afghanistan is of natural concern for 

neighbouring countries like India and the Central Asian countries. I would say 



11.02.2022                                                                                                                    18 

 
that, in broad terms, we share the same concerns and similar objectives. The 

Delhi Declaration which was issued after the Summit reflects the broad 

consensus on Afghanistan including humanitarian assistance; ensuring formation 

of a truly representative and inclusive Government; combating terrorism and drug 

trafficking; and preserving the rights of women, children and minorities.  

 I would also like to submit that during the Summit, the leaders condemned 

terrorism in all its forms and manifestations. They re-affirmed the importance of 

UN Security Council Resolution 2593 which demands that Afghan territory should 

not be used for sheltering training, planning or financing terrorism. They also 

agreed to continue close consultation on Afghanistan, including the establishment 

of a Joint Working Group on Afghanistan.  

माननीय अ�य� : �� स�ंया 144, �ी सखुबीर िसहं जौनाप�ुरया  । 
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(Q. 144) 

�ी सुखबीर िसहं जौनापु�रया: अ�य� महोदय, मेरा माननीय मं�ी जी से सवाल है िक राज�थान 

�देश के अंदर सबुह 4 बजे माइनस िड�ी ट��ेचर म� भी यूथ सेना म� भत� के िलए अपना पसीना बहाता 

है । अगर 50 िड�ी भी ट��ेचर होता है, तब भी वह इतना मेहनत करता है, िजसक� कोई हद नह�  । 

 म� कहना चाहता ह� ंिक म�ने 12 नव�बर, 2020 को माननीय मं�ी जी को प� िलखा था िक मेर े

ससंदीय �े� और राज�थान म� यवुाओ ंके िलए सेना क� खलुी भत� का आयोजन िकया जाए । इस पर 

माननीय मं�ी जी ने स�ंान िलया था और मझेु आ�ासन िदया था िक म� ज�द से ज�द सेना क� खलुी 

भत� का आयोजन करवाता ह� ं । माननीय मं�ी जी का आदेश आते ही मेर ेससंदीय �े� िजला ट�क, 

सीकर और जयपरु म� 8 माच� से लेकर 30 माच� 2021 तक सेना क� खलुी भत� का आयोजन िकया 

गया, िजसम� लाख� यवुाओ ंने भाग िलया था । उनम� से लगभग 17 हजार नौजवान� ने िफिजकल और 

मेिडकल टे�ट, दोन� परी�ाए ंपास कर ली ह�, लेिकन अभी तक उन यवुाओ ंक� िलिखत परी�ा नह� 

ह�ई है ।  

 म� माननीय मं�ी जी से िनवेदन करना चाहता ह� ंिक उनक� िलिखत परी�ा कराई जाए, तािक 

उनका कह� न कह� न�बर आ जाए और वे सेना म� भत� हो सक�  । माननीय म�ंी जी कृपया जवाब देने 

का क� कर� । 

�ी िकरने �रजीजू : अ�य� महोदय जी, भारतीय सेना क� जो �र�ूटम�ट �ि�या है, वह सबको मालूम 

है । देश भर म� अलग-अलग जगह� पर उसके रीजनल हेड�वॉट�स� ह� ।…(�यवधान) सर, आप इनको 

थोड़ा चपु कराइए । ये बह�त �यादा िड�टब� कर रह ेह� ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, आप बोलते रिहए । 

… (�यवधान) 
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�ी िकरने �रजीजू : अ�य� महोदय, ये एक व�र� सासंद ह�, इसिलए म� बोलना चाहता ह�,ं ये पहले भी 

बोल रहे थे । अभी जब िवदेश रा�य मं�ी जी बोल रहे थे, तब ये कह रहे थे िक कैिबनेट िमिन�टर �य� 

नह� ह� ।…(�यवधान) 

 सौगत राय जी,   आप भी एक जमाने म� रा�य मं�ी रह चकेु ह� । म� भी रा�य मं�ी रह चकुा ह� ं। 

हम लोग तब भी कैिबनेट िमिन�टर के िबहॉफ पर जवाब देते थे । अभी जब रा�य मं�ी जी जवाब द ेरहे 

थे, तब आपने िजस भाषा का इ�तेमाल िकया है, वह ठीक नह� है । ये र�ा मं�ी जी क� जगह 

पर…(�यवधान)  

PROF. SOUGATA RAY : Attending Parliament is the most important job of the 

Minister. … (Interruptions) 

SHRI KIREN RIJIJU: Nobody should demean the importance of Parliament. … 

(Interruptions) 

माननीय अ�य� : यह मंि�मंडल क� सामूिहक िज�मेदारी होती है । 

… (�यवधान) 

�ी िकरने �रजीजू : अ�य� महोदय, ये कलेि�टव िज�मेदारी होती है । अभी म� र�ा मं�ी जी के 

िबहॉफ पर जवाब द ेरहा ह� ं। यह कैिबनेट क� कलेि�टव िज�मेदारी है । आप इस पर कैसे सवाल उठा 

सकते ह�? यह बात ठीक नह� है ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, आप जवाब दीिजए । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �लीज आप बैठ जाइए । 

… (�यवधान) 
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�ी िकरने �रजीजू : अ�य� महोदय, राज�थान से बड़ी स�ंया म� जो �र�ूटम�ट रिैलया ंह�ई थ�, उनम� 

अ�यिथ�य� ने पाट�िसपेट िकया है । �ी सखुबीर िसहं जौनाप�ुरया जी राज�थान से माननीय सासंद ह�, 

उ�ह�ने सही कहा है िक राज�थान से अिधक स�ंया म� अ�यिथ�य� ने उन रिैलय� म� भाग िलया है । जब 

देश भर म� 47 रिैलया ंकंड�ट क� गई थ�, उस समय जलुाई के महीने म� गंभीर �प से कोिवड क� 

िसचएुशन पैदा हो गई थी, तब �र�ूटम�ट �ोसेस को रोक िदया गया था । यह �ोसेस पमा�ने�ट �का 

ह�आ नह� है । अभी भी इस देश म� कोिवड के नए वै�रए�ट का �कोप है, िजसक� वजह से कुछ िवलंब 

हो रहा है । इसका कारण सभी को मालूम है ।  

महोदय, म� इस सदन को यह आ�ासन देना चाहता ह� ं िक िजतनी ज�दी हो सकता है, 

�र�ूटम�ट  �ोसेस, मेिडकल और िफिजकल टे�ट, �रटन टे�ट, डॉ�यूमे�ट्स वगैरह सब कुछ हो चकुा 

है । जो फाइनल �रटन टे�ट होना है, जैसे ही माहौल ठीक हो जाएगा, उस टे�ट को भी ज�दी कंड�ट 

करा िलया जाएगा ।…(�यवधान)  

�ी सुखबीर िसहं जौनापु�रया  : अ�य� महोदय, म� दािनश अली जी और सौगत राय जी से एक बात 

कहना चाहता ह� ंिक सवाल म�ने पूछा है, जवाब मं�ी जी द ेरहे ह�, म� तो वह नह� कह सकता ह�,ं लेिकन    

बीच  म�  आपको �य�   परशेानी   हो   रही   है?   मझेु यह बात समझ म� नह� आ रही है ।…(�यवधान) 

 महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से िनवेदन करना चाहता ह� ं िक उ�ह�ने िजस 

िहसाब से भत� क� बात कही है, अभी कोिवड क� वजह से वाकई म� िडले हो रहा है, लेिकन कोिवड के 

बावजूद भी और बह�त सी भित�यां हो रही ह� । मेरा यह िनवेदन है िक ज�द से ज�द उसका �रटन टे�ट 

कंड�ट कराया जाए, तािक वहा ंके ब�च� को मौका िमल सके । ट�क और सवाई माधोपरु के ब�च� को 

भत� के िलए अलग से मौका िदया जाए । 

 



11.02.2022                                                                                                                    22 

 
�ी िकरने �रजीजू : अ�य� महोदय, म�ने पहले भी आ�ासन िदया है । अभी म�ने सेना के अिधका�रय� 

और र�ा मं�ालय के ऑिफिशय�स से बात करके यह जानकारी �ा� क� है । म� माननीय सद�य को 

यह आ�ासन देना चाहता ह� ंिक अभी जो �र�ूटम�ट अधूरा बचा है, उसको ज�दी से ज�दी पूरा िकया 

जाएगा ।   

माननीय अ�य� : �ी अशोक महादेवराव नेते – उपि�थत नह� । 

�ी उदय �ताप िसहं जी । 

�ी उदय �ताप िसहं : माननीय अ�य� जी, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से आ�ह करना 

चाहता  ह� ं िक सेना म� जो भित�या ंहोती ह�, जैसे म�य �देश से तीन साल� म� 7,000 ब�चे िनकाले गए 

ह� । ह�रयाणा से 12,000 ब�चे, िहमाचल �देश से 12,000 ब�चे, ज�मू-क�मीर से 9,000 ब�चे और 

राज�थान से 14,000 ब�चे िलए गए ह� । ऐसा नह� है िक म�य �देश से ब�चे आम� म� जाना नह� 

चाहते ह� ।  

चूिंक जो सेना भत� के काया�लय ह�, जो एआरओज़ ऑिफसेज़ ह�, उनक� स�ंया म�य �देश म� 

कम ह� । ह�रयाणा म� इनक� स�ंया 4, िहमाचल �देश म� 4, राज�थान म� 6 है, लेिकन म�य �देश इन 

सभी से बड़ा रा�य है, वहां पर केवल इनके 2 म�ुयालय ह� । एक आरओ म�ुयालय जबलपरु म� है और 

दूसरा एआरओ म�ुयालय �वािलयर म� है ।  

 महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से यह आ�ह करना चाहता ह� ं िक हमार ेयहा ं

पर पचमढ़ी म� आम� का हेड�वॉट�र है । रले कनेि�टिवटी को �यान म� रखते ह�ए, मेर ेससंदीय �े� 

नम�दापरुम - होशगंाबाद म� िपप�रया और इटारसी से रले क� कनेि�टिवटी है, वहा ंपर ब�चे आसानी से 

जा सकते ह� । मेरा यह आ�ह भी है िक वहा ंपर आगामी समय म� सेना क� भत� के िलए कोई क� प 

लगाया जाए और �या आपका भी ऐसा कोई िवचार है?  
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�ी िकरने �रजीजू: अ�य� महोदय, देश भर म� इस समय आम� के जो �र�ूटम�ट्स चल रहे ह�, वे कुल 

11 जो�स म� बटें ह�ए ह� । 48 रजेीम�ट�स से�टस� ह�, 2 गोरखा रजेीम�ट के आिफसस� ह� और नई िद�ली 

म� �र�ूटम�ट का एक इंिडप�ड�ट ऑिफस है । म�य �देश, जहा ं से माननीय सद�य आते ह�, वहा ंपर 

जबलपरु म� �र�ूटम�ट ऑिफस का हेड�वाट�र है । उसके अलावा �वािलयर, मऊ और भोपाल को 

िमलाकर कुल चार आम� के �र�ूटम�ट से�टस� ह� । माननीय सद�य ने सही कहा है िक म�य �देश एक 

बह�त बड़ा रा�य है, लेिकन इस समय िजस तरह क� �यव�था बनाई ह�ई है, उसके िहसाब से जहा-ंजहा ं

पर �र�ूटम�ट से�टस� ह� और उसका जो कॉर�ेपोड�स ए�रया है, वह ठीक है । इसके अलावा माननीय 

सद�य ने िजन जगह� को रले कनेि�टिवटी से जोड़ने का अनरुोध िकया है, उसके िलए हम मं�ालय 

को बताएगें िक उस पर �या िकया जा सकता है, लेिकन इस समय जो �यव�था है, वह सही है ।  

SHRI ARVIND SAWANT : Sir, thank you so much. If I look at the answer, it is 

found that you have not recruited since July, 2021. Now, the issue is that you 

have mentioned about the centres and you have pointed out that there are four 

centres in Maharashtra. These centres are in main Maharashtra – Pune, Mumbai, 

Nagpur and Aurangabad. These are all metropolitan cities.  

If you see the recruitment percentage, it is 78.32 per cent in rural areas and 

21.68 per cent in urban areas. In 2019-20, it was 77.20 per cent in rural areas and 

22.80 per cent in urban areas.अब यह िडफर�स �य� आ रहा है, हम� उसके रीजन पर जाना 

पड़ेगा । सर, सबसे बड़ी बात यह है िक गरीब के ब�चे इतनी दूर से नह� आ सकते ह� । आपके चार 

से�टस� ह� तो आप उ�ह� किहए िक उनके सबसे�टस� बना िदए जाए ं । आप औरगंाबाद म� करते ह� या 

नागपरु म� करते ह� जैसे हम अभी सभंाजीनगर गए थे और जैसे नागपरु म� गढ़ िचरौली है तो आप सोिचए 

िक वहा ंके गरीब का लड़का कैसे आएगा? So, you should have some sub-centres. I think 
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you can have a scrutiny process in those sub-centres and those who are finally 

selected can be recruited … (Interruptions) 

माननीय अ�य� : आपका �� �या है?  

SHRI ARVIND SAWANT: Are you going to do that or not? When are you going to 

do the next recruitment? 

�ी िकरने �रजीजू: सर, जैसे महारा�� के बारे म� कहा गया है । महरा�� और गोवा का जॉइंट से�टर 

को�हापरु म� है तथा नागपरु, म�ुबई और पणेु म� भी है । पणेु म� हेड�वाट�र है । म� आपको यह बताना 

ज�री समझता ह� ँ िक �र�ूटम�ट से�टर का मतलब यह नह� है िक वह वह� के लोग� का �र�ूटम�ट 

करता हो । वह तो जोन है, उस ए�रया म� �र�ूटम�ट कह� पर भी कर सकते ह� । आम� क� एक पॉिलसी 

है  िक िजस जगह से �र�ूटम�ट के िलए �र�ेज�टेशन कम है, वहा ंपर लोग� को लाने के िलए भी �ि�या 

है । इसिलए ऐसा नह� है िक जहा ंपर �र�ूटम�ट है, वहा ंके लोग� का ही �र�ूटम�ट करते ह� । जैसे पणेु म� 

से�टर है और पणेु म� कई िजले ह�, जहा ंजाकर �र�ूटम�ट �ि�या करवा सकते ह� । इसिलए ऐसा कोई 

ज�री नह� है । आप िनि�ंत रिहए । महारा�� एक बह�त �ो�ेिसव �टेट है और बह�त अ�छी स�ंया म� 

इंिडयन आम� के िलए वहा ंसे �र�ेज�टेशन है ।… (�यवधान) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Thank you, Sir. I need a clarification from the 

Minister who is actually answering on behalf of the Defence Minister.  The only 

thing I want to understand is that three figures have been given in the answer 

sheet. In the first part, जहां तीन साल के �र�ूिटंग ईयर म� टोटल इनटेक वष� 2018-19 म� 

53,431 िलखा ह�आ है और वष� 2019-20 म� 80,572 िलखा ह�आ है । 
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In the second page, that is in the annexure to the reply, Sir, I need your 

indulgence, इसम� िपछले तीन साल का �टेटवाइज इनटेक िलखा ह�आ है । इसम� वष� 2018-19 म� 

वेक� ट एलॉटेड 57,040 िलखा ह�आ है और वष� 2019-20 म� 87,152 िलखा ह�आ है तो इन दोन� म� 

अंतर है । इसके बाद नीचे टोटल जो िलखा ह�आ है, वह 78,692 है । ये तीन� फ�गस� एक ही ईयर के 

अलग-अलग ह� । पो�ट वेक� ट �या है, �र�ूटम�ट �या ह�आ है और जो टोटल �र�ूटम�ट क� पोिजशन है 

तो ये तीन िफगस� �या ह�? आप हम� इन तीन� िफगस� को समझा दीिजए । 

�ी िकरने �रजीजू: अ�य� जी, जैसा म�ने कहा है, आम�, नेवी और एयरफोस� क� जैसे वैक� सीज ि�एट 

होती ह�, �रटायरम�ट होते ह�, उस िहसाब से �र�वायरम�ट �ोजे�ट करते ह�, िफर �र�ूटम�ट �ाइव करते 

ह� । उसम� अगर माननीय सद�य िकसी पट�कुलर िफगर के बारे म� जानना चाहते ह� तो मेर ेपास उस 

िफगर क� कैलकुलेशन करने का अभी समय नह� है । …(�यवधान) कोई भी मं�ी इतना      जादूगर    

नह�    होता है िक िफगर को यहा ं कैलकुलेट कर सके, लेिकन म� आ�ासन दूगंा ।…(�यवधान) 

माननीय सद�य एक व�र� सासंद ह�, बह�त साल� से हम लोग साथ ह� । उ�ह�ने एक �वेरी क� है, म� 

आ�ासन दूगंा िक अगर कैलकुलेशन म� कोई एरर है तो म� बताऊंगा, लेिकन िडफ� स िमिन��ी बह�त ही 

स�िसिटव तरीके से और केयरफुली काम करती है । अगर कोई एनॉमली है, उसे ठीक िकया जाएगा, 

मगर इंट�शन और ि�िंसपल म� कोई कमी नह� है ।  

माननीय अ�य� : �� स�ंया 145, �ी जामयागं शे�रगं नाम�याल  । 
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(Q. 145) 

�ी जामयागं शे�रगं नाम�याल : सर, म� सबसे पहले सरकार को बह�त-बह�त ध�यवाद देना चाह�गंा िक 

म�ने ल�ाख का िपछले तीन साल का जो डेटा मागंा था, िवशेष �प से क� सर से �रलेटेड, िमला है और 

बह�त अ�छे-अ�छे काम ह�ए ह� । पहले हम� वहा ं मेिडकल फेिसिलटीज म� इतनी सिुवधाए ंनह� िमलती 

थ�, अब म� उन सारी चीज� को दोहराता नह� रह�गंा । म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी महोदय का 

�यान आकिष�त करना चाह�गंा िक ल�ाख से बह�त सार ेपेश�ट्स, खासकर क� सर से �रलेटेड मरीज� को 

�ीटम�ट के िलए िद�ली आना पड़ता है या वे �ीनगर जाते ह� या च�डीगढ़ जाते ह� । बह�त सारी 

कॉ�टली मेिडिस�स, चाहे वे क�मोथेरपेी से �रलेटेड ह� या नारकोिटक पेन मेिडिसन हो या मॉफ�न हो, 

ऐसे पेश�ट्स को खरीदनी पड़ती ह� और वे इसको एफोड�  भी नह� कर पाते ह� । बाक� रा�य� म� 

एनजीओज ऐसे लोग� क� मदद करते ह�, लेिकन ल�ाख म� अभी ऐसे एनजीओज भी नह� ह� । िद�ली म� 

हमारा एक अशोका िमशन नाम का एनजीओ अ�छा काम करता है । 

 म� माननीय मं�ी जी से कहना चाह�गंा िक जब तक एनजीओज खड़े न ह�, तब तक पैिलएिटव 

केयर फेिसिलटीज ह� । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ो. सौगत राय जी, आप इधर चचा� कर रह ेह�, िफर उधर चचा� कर रहे ह� ।  

�ी जामयांग शे�रगं नाम�याल : सर, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से कहना चाह�गंा िक 

ल�ाख के पेश�ट्स को एिस�ट करने के िलए पैिलएिटव केयर फेिसिलटीज, इन�लूिडंग होम केयर 

सिव�स क� आव�यकता है । 

 दूसरा, म� जानना चाह�गंा िक अगर ल�ाख से क� सर के पेश�ट्स भेजते ह� तो उनको कहां भेज�? 

यह समझ म� नह� आ रहा है । वहा ंसे उनको भेजते ह� तो क� सर पेश�ट अपनी कि�विनएसं के िहसाब से 

ढंूढ़कर जा रहे ह� । �या हम तीन-चार पट�कुलर हॉि�पट�स को इसके िलए नॉिमनेट कर सकते ह�, 

िजससे ऐसे गंभीर पेश�ट्स को वहा ं से भेजने के बाद यहा ंतरुतं एडिमशन िमल सके? हर �टेट क� 
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अपनी �ाय�रटी होती है, ऑि�वयसली होनी भी चािहए, लेिकन उसम� हमार ेपेश�ट्स को िद�ली आकर 

छ:-छ: महीने तक इंतजार करना पड़ता है । यही म� माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ं।  

�ी मनसुख माडंिवया: माननीय अ�य� महोदय, जैसा माननीय सद�य ने �� पूछा है िक ल�ाख �े�   

म� क� सर के इलाज क� फेिसिलटी हो और यह बात सही है िक क� सर का इलाज थोड़ा महगंा है । क� सर 

एक ऐसी बीमारी है िक उसका �ीटम�ट और मेिडिस�स भी महगंी होती ह� । एक मरीज को कैसे स�ती 

दवा िमले, इसके िलए भारत सरकार क� ओर से लगातार �यास िकए जा रहे ह� ।  

 माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय सद�य को बताना चाह�गंा िक देश म� 

8,500 से अिधक जन औषिध �टोस� ह� । जन औषिध �टोस� पर हर क� सर क� स�ती से स�ती दवा 

िमले, इसके िलए �यव�था क� गई है । उसके अलावा, पहले क� सर क� मेिडिसन का �ाइस बह�त हाई 

होता था, उसको कम करने के िलए हमने �ेड मािज�न िफ�स िकया है ।  मै�यफैु�च�रगं और �रटेलर के 

बीच म� कई बार जो फ�ट�  सेल होती है, वह 100 �पये म� होती है, लेिकन �रटेल म� वही दवा 500 

�पये म� िमलती है । इसिलए हमने उसके िलए �ेड मािज�न िफ�स कर िदया है, िजससे मरीज को 

स�ती दवा िमले ।  

 माननीय सद�य ने दूसरा �� यह पूछा है िक ल�ाख के जो पेश�ट्स ह�, उनके िलए तीन-चार 

हॉि�पट�स िनि�त कर द� । म� माननीय सद�य को बताना चाह�गंा िक यह ज�री नह� है िक कोई पेश�ट 

िकसी िनि�त हॉि�पटल म� जाए, तभी उसे इलाज िमले । वह पेश�ट िकसी रा�य के, ज�मू-क�मीर के, 

ल�ाख के या िद�ली के िकसी टिश�यरी केयर इं�टीट्यूट म� जाए, वहा ंउसको अ�छा इलाज िमले, ऐसा 

�ब�ध सरकार ने सार ेदेश म� करके रखा है । 

�ी जामयांग शे�रगं नाम�याल : सर, बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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 महोदय, पेन मैनेजम�ट और मैनपावर �ेिनगं क� ल�ाख म� बह�त आव�यकता है, �य�िक 

क�मोथेरपेी के िलए आकँोलॉिज�ट का �ेसि��शन चािहए होता है । ल�ाख म� क�मोथेरपेी करते ह�, 

लेिकन ल�ाख म� आकँोलॉिज�ट न होने के कारण क�मोथेरपेी के िलए बह�त िड�टब�सेज होते ह� ।  

 हमार ेपास ऑ�कोसज��स भी नह� है । म� इसिलए माननीय मं�ी जी से जानना चाह�गंा और 

आपने अभी बह�त िव�तार से बताया है तथा िलिखत म� भी जवाब िदया है । सरकार ने पेश�ट्स क� 

मदद करने के िलए और अिस�ट करने के िलए बह�त अ�छी-अ�छी �क��स बनाई ह�, लेिकन ये 

जानकारी जनमानस तक अभी तक उपल�ध नह� हो पा रही है । आपने बताया है िक कह� भी जाकर 

इलाज करा सकते ह�, यह सही बात है । लेिकन �ाय�रटी ओपीडी म� ऑलरडेी एक िल�ट िफ��ड 

होती है । म� �रपीटेडली बताऊंगा िक हमार ेयहा ंके पेश�ट्स को यहा ंआने के बाद 6-6 महीने इंतजार 

करना पड़ता है । उसम� पूरा पैसा खच� हो जाता है तो इन तकलीफ� को हटाने के िलए, लोग� क� 

सह�िलयत के िलए मं�ालय के �ारा यूटी एडिमिनि��ेशन को िनद�श देकर, इसम� आगे आने वाले िदन� 

म� �या-�या कदम उठाएगें? म� माननीय मं�ी जी से यह जानना चाह�गंा ।  

�ी मनसुख माडंिवया : माननीय अ�य� महोदय, अपने �टेट म� भी क� सर ए�सपट्�स रख�, उसके 

िलए नेशनल िमशन के अतंग�त हम उनको आिथ�क सहयोग करते ह� और वे रख भी सकते ह� । माननीय 

सद�य ने जो िचतंा जताई है िक क� सर के मरीज िद�ली आते ह� तो उनको 4-6 महीने लाइन म� खड़ा 

रहना पड़ता है, अब वह समय चला गया है । माननीय सद�य, कोई भी ऐसा क� सर पीिड़त मरीज हो, 

उसको तरुतं �ीटम�ट न िमले तो आप अव�य मझेु बताए,ं म� �यव�था कराऊंगा । 

�ी हसनैन मसूदी : जनाब, ऑनरबेल िमिन�टर ने जो डी�स दी ह�, ज�मू क�मीर म� जो इंसीड�ट्स ह�, 

वे बड़े अलािम�ग ह� । वे वष� 2020 म� 12,726 और उसके बाद जो मोट�िलटी रटे है, वह भी 7,027 के 

करीब है । यही हाल ल�ाख का भी है और यह सम�या िदन पर िदन बढ़ती जा रही है । मेरी यह 
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गज़ुा�रश होगी िक ल�ाख के प�श�ट्स भी िनभ�र होते ह�, वे पेश�ट्स भी �ीनगर का �ख करते ह� तो �या 

आप �ीनगर और ज�मू म� कोई क� सर �पेशिल�ट हॉि�पटल बनाने क� तरजीह रखते ह�?  

 दूसरी बात यह है िक क� सर म� अल� डाय�नोिसस बह�त ही अहम है । ि�व�िटव मेजस� के बाद 

अल� डाय�नोिसस बह�त ज�री है । अभी भी वहा ंके अ�पताल� म�, िडि���ट हॉि�पट�स म� पैट �कैन 

क� कोई फैिसिलटी नह� है । आप डाय�नोि�टक क� फैिसिलटी बढ़ाने के िलए �या अहकामात कर�गे, 

�या �यास कर�गे?  

�ी मनसुख माडंिवया : माननीय अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने बह�त मह�वपूण� �� पूछा है िक 

दूर-सदूुर �े�� म� क� सर के मरीज बढ़ रह ेह� । क� सर पेश�ट्स बढ़ने के कई रीज़�स ह� । उसम� टोबैको भी 

एक रीजन है और खान-पान, रहन-सहन के अलावा कई टाइ�स के रीज�स ह� । लेिकन आपने एक बात 

सही  कही  है िक जब क� सर �ाइमरी �टेज म� िडटे�ट हो जाता है तो बचने क� सभंावना �यादा रहती 

है । इसिलए माननीय �धान मं�ी जी ने तय िकया है िक देश म� 1 लाख 50 हजार हे�थ ए�ड वैलनेस 

स�टर श�ु िकए जाएगें । उनम� से 80 हजार से �यादा हे�थ ए�ड वैलनेस स�टर आज तक �ार�भ हो 

चकेु ह� । हे�थ ए�ड वैलनेस स�टर पर तीन टाइप - ओरल क� सर, �े�ट क� सर और सवा�इकल क� सर के 

िलए �ाइमरी जाचं क� जाएगी । ये �ाइमरी जाचं वहा ंसे हो जाएगंी तो हम तरुतं ही उसको वहा ंसे रफेर 

करके टस�री केयर हॉि�पटल म� दािखल करवा सक� गे । जब �ीनगर का सवाल है तो वहा ंके लोग� को 

क� सर का उपचार िमले, इसिलए �ीनगर म� ए�स बन रहा है । ए�स म� ऑल टाइ�स के क� सर का इलाज 

होगा । 

SHRI BENNY BEHANAN : Sir, the number of cancer patients is increasing day 

by day.  According to medical science, prevention and early detection of cancer 

can reduce the number drastically.  Through prevention alone, we can reduce it 

by 30 per cent according to the medical science.  
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 Sir, preventive cancer awareness steps should be taken at a very, very 

early stage. It would be best if cancer awareness is made as a part of syllabus in 

schools so that children are correctly educated on it. 

 Similarly, early detection of cancer is also necessary.  This procedure is 

done by the hospitals.  So, can we introduce mobile screening units for early 

detection of cancer everywhere so that we can spread this service to more and 

more areas? 

�ी मनसुख माडंिवया : माननीय अ�य� महोदय, जैसा माननीय सद�य ने बताया है िक क� सर के 

मरीज न बढ़�, िकसी को क� सर न हो, उसके िलए �या करना चािहए, यह उनका पहला �वे�न है । 

सबसे बे�ट तो यही है िक क� सर न हो । क� सर न होने के िलए, जैसा म�ने बताया िक कई टाइप क� 

हमारी जीवनशैली भी बदली है । आज हम कैिमकल फिट�लाइजर, कैिमकल इंसेि�टसाइड-पेि�टसाइड 

का यूज करते ह�, यह भी एक रीज़न है । हमार ेजीवनशैली म� टोबैको के अलावा नबंर ऑफ टाइप के 

रीज�स ह�, िजनक� वजह से क� सर के मरीज बढ़ रह ेह� ।  

क� सर के मरीज बढ़ने से रोकना is one thing and second thing is that अगर िकसी को 

क� सर हो और अगर अल� डीटे�शन हो जाए, अल� इलाज हो जाए तो हम रोगी को बचा सकते ह� । 

जैसा   म�ने पहले बताया है िक हम इस �ि� से हे�थ एडं वेलनेस स�टस� के मा�यम से कोिशश कर रहे 

ह� ।  

 माननीय सद�य ने यह भी जानना चाहा है िक आप उनक� मेमो�ाफ� िकस तरह से कर पाएगें, 

�या मोबाइल से ���िनंग करके कर पाएगें? कई अ�पताल� म� यह सिुवधा ��एट ह�ई है, कई एनजीओ 

ने यह सिुवधा ��एट क� है, कई �ाइवेट हॉि�पट�स और कई स��ल गवन�म�ट हॉि�पट�स म� भी यह 

सिुवधा ि�एट ह�ई है । िजसम� मोबाइल वैन और मेमो�ाफ� ���िनगं मशीन लगी होती है । वे गावं म� 
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जाते ह�,    वहां  कै�प लगाते ह� और वहा ंही डाय�नॉिसस हो जाए, तो ही वे �ीटम�ट के िलए लाए जाते 

ह� ।…(�यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Sir, the number is not realistic because in my 

constituency alone it will be more than 50,000.  Now, you have stated that there 

are a total number of 57,155 cases of cancer reported in the State of Kerala in the 

year 2022. Is it realistic?  In my constituency alone, it there is more than 50,000.  

How is this statistical data arrived at?   

माननीय अ�य� : म�ने उनको एलाउ नह� िकया है, तो आप भी जवाब नह� द� । आप ने उनक� बात 

सनु ली है । 

… (�यवधान) 

�ी मनसुख माडंिवया :सर, तो म� जवाब नह� द ेसकता ह� ं। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : एन. के �ेमच��न जी, आप मझुसे इजाजत मागंते । 

…(�यवधान) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: Thank you very much, Sir.  In the reply, I see 

that there is a scheme where the Government is providing financial assistance 

using Rashtriya Arogya Nidhi where upto Rs. 15 lakh is being provided. There is 

also the Health Minister’s discretionary grant of Rs. 1.5 lakh which is being 

provided for the poor.  I am not sure as to how many Members are aware of this.  

It is because we usually write only to the Prime Minister’s National Relief fund.  

Can the Members apply for this?   

माननीय अ�य� : मं�ी जी, यह मह�वपूण� �� है, सभी लोग इसके बार ेम� जानना चाह�गे । 
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�ी मनसुख माडंिवया :माननीय अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने जानना चाहा है िक �या मं�ी जी 

को मरीज� क� मदद करने क� पावर है? कोई बीपीएल लाभाथ� मरीज हो, क� सर जैसी गंभीर बीमारी 

हो, ऐसी ि�थित म� मं�ी जी को पावर िदया गया है िक वह सरकारी अ�पताल म� उसके इलाज   के िलए 

20 लाख �पए तक का सहयोग कर सकता है । म�ने अभी यह उपयोग नह� िकया है । यह ऐसे ही हो 

जाता है ।  

माननीय अ�य� : माननीय सासंद� को यह पहली बार पता चला है । अभी तक हम� �धानमं�ी 

सहायता कोष के बार ेम� ही पता था । 

… (�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : अ�य� महोदय,  … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप बार-बार िबना इजाजत के खड़े हो जाते ह�, इसिलए म� आपको �� पूछने क� 

इजाजत नह� दे रहा ह� ं। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �� स�ंया 146, �ी एस.आर.पािथ�बन - उपि�थत नह� । 

  �ी कोिडकु�नील सरुशे ।
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(Q.146) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Hon. Speaker, Sir, the farmers are facing problem 

of shortage of fertilizer all over the country.  They are not getting the fertilizer in 

time.  The increased prices of fertilizers are also not affordable for the farmers.   

I would like to ask the hon. Minister whether the Government or the Ministry 

of Chemicals and Fertilizers is taking any immediate step to make the fertilizers 

available at a reasonable price to the farmers. 

�ी मनसुख माडंिवया :माननीय अ�य� महोदय, पहली बात यह है िक देश म� उव�रक क� कोई कमी 

नह� है । माननीय सद�य दूसरी बात यह जानना चाहते ह� िक िकसान� को स�ते दर पर फिट�लाइजर 

िमले ।  

 माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय सद�य को यह बताना चाहता ह� ं िक 

देश म� तीन सौ से सवा तीन सौ लाख मीि�क टन यू�रया क� र�ेवायरम�ट होती है ।  

 देश म� 240 से 295 लाख मीि�क टन यू�रया इंिडिजनसली मै�यूफै�चर होता है और 60 से 

70 लाख मीि�क टन यू�रया हम� इ�पोट�  करना पड़ता है । जहा ँतक इसे स�ते दर म� उपल�ध कराने 

क� बात है, तो म� बताना चाह�गंा िक उनके समय म� जो �ाइस तय िकए गए थे, यू�रया क� वही �ाइस है 

। साढ़े सात साल म� हमने एक �पया भी दाम नह� बढ़ाया है, लेिकन इंटरनैशनल माक� ट म� यू�रया क� 

�ाइस 900 डॉलर हो गई यानी 2,750 �पए । इंटरनैशनल माक� ट म� यू�रया क� �ाइस 2,750 �पए 

�ित बैग हो जाने के बावजूद हमने यू�रया का �ाइस नह� बढ़ाया और 2,500 �पए �ित बैग सि�सडी 

दी ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� :म� आपको भी इजाज़त द ेदूगंा । 
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�ी मनसुख माडंिवया: म�ने डॉलर म� �ाइस बताया । 

माननीय अ�य� :आपने अपने उ�र म� यह द ेरखा है ।  

�ी मनसुख माडंिवया: माननीय अ�य� महोदय, �ित बैग 2,500 �पए सि�सडी उपल�ध कराकर भी 

सरकार ने देश म� यू�रया उपल�ध कराई है । इसक� कोई कमी नह� है । 

 देश म� सौ से सवा सौ लाख मीि�क टन डीएपी और इतनी ही मा�ा म� एनपीके क� �र�वायरम�ट 

होती है । इस बार इंटरनैशनल माक� ट म� डीएपी क� �ाइस बह�त बढ़ गई है । दूसरी बात, कोिवड 

�ाइिसस क� वजह से िशिपगं क� भी िद�कत थी । ऐसी ि�थित म� दिुनया के देश� से डीएपी खाद 

लाकर उपल�ध कराया । माक� ट म� यह 1250 �पए �ित बैग िबकता था, हमने उसक� �ाइस नह� बढ़ने 

दी । 1,650 �पए �ित बैग सि�सडी देकर हमने िकसान� क� मदद क� है । यह मोदी सरकार है और 

िकसान� के �ित हमारा किमटम�ट है ।  

माननीय अ�य� :माननीय मं�ी महोदय, सासंद� क� राय है िक आप अपने िडि��शनरी फ�ड का भी 

उपयोग िकया कर� ।  

�ी �रतेश पा�डेय : माननीय अ�य� महोदय, म� माननीय मं�ी जी से एक छोटा-सा सवाल पूछना 

चाहता ह� ँ।  

 हमार े�ामीण इलाके म� एक िशकायत बह�त �यादा है िक डीएपी और एनपीके के बै�स पहले 50 

िकलो के होते थे, अब उनको घटाकर 45 िकलो का कर िदया गया है और �ाइस परुानी ही है । यह जो 

कटौती ह�ई है, उससे �ाइस म� कोई फक�  नह� पड़ा है और ये परुाने वाले �ाइस पर ही िबक रहे ह� । म� 

आपके मा�यम से मं�ी जी से जानना चाह�गंा िक �या मा�ा के िहसाब से उनके �ाइस तय िकए जाएगें 

तािक िकसान� को फायदा हो सके ।… (�यवधान) 

�ी मनसुख माडंिवया: आपने �� पूछ िलया या अभी आपको पूछना है? 

माननीय अ�य� :म�ने इनको �� पूछने क� इजाज़त नह� दी है । 
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�ी मनसुख माडंिवया: माननीय अ�य� महोदय, डीएपी का बैग 50 िकलो का ही है, उसम� कोई 

कटौती नह� ह�ई है । यू�रया के बैग क� मा�ा म� पाचँ िकलो क� कमी क� गई है, लेिकन उसके मतुािबक 

हमने �ाइस भी कम िकया है । �ित िकलो पहले जो �ाइस था, हमने वही �ाइस रखा है, इसिलए 

िकसान� पर इससे कोई बड�न नह� पड़ा है । 

HON. SPEAKER: Question No. 147, Shri Vijaykumar Alias Vijay Vasanth – Not 

Present.  

 Shri B. Manickam Tagore. 
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(Q.147) 

 

SHRI B. MANICKAM TAGORE : Thank you so much, Sir. 

 Sir, in his reply, the hon. Minister has said that India’s total development 

portfolio in Sri Lanka is nearly 4 billion US Dollars, out of which the grant 

component is 7 million US Dollars. It is a welcome thing. I would like to ask the 

hon. Minister whether the Government has taken note of the China’s closeness in 

Sri Lankan Affairs. Also, what steps have been taken by the Government for 

implementation of the Indo-Sri Lankan Agreement, particularly with regard to the 

13th Amendment which gives powers to the Northern and the Eastern provinces? 

SHRI V. MURALEEDHARAN: Sir, during the last seven years of the Government 

of Shri Narendra Modiji, our foreign policy has received more attention and focus. 

It has also reflected in the ties with our neighbours. The Government has adopted 

the policy of Neighbourhood-First. Through that policy, we have been trying to 

develop our bilateral engagements with all our neighbours including Sri Lanka. 

Through you, I would like to inform the hon. Member that the Government has 

noted the participation of the Chinese companies in some port-related 

development projects in Sri Lanka. But through you, I would also like to tell the 

hon. Member that India’s relationship with other countries stand on their own 

footing and are independent of the relations of those countries with third 

countries.  
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However, I would like to assure the House that the Government carefully 

monitors any development having a bearing on India’s security and economic 

interests, and takes all necessary measures to safeguard them.  

HON. SPEAKER: Question No. 148, Dr. Shashi Tharoor.  
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(Q. 148) 

DR. SHASHI THAROOR: Sir, I have been looking very carefully at the response 

of the hon. Minister. I think it is not entirely accurate to say that we cannot predict 

accidents; we cannot identify danger areas because in Kerala, we have on the 

coast the Vizhinjam Port in my constituency, the Kochi Port, the BPCL refinery, 

and of course, the new Mangalore Port which is just north of us, which also 

impact us. I have spoken with the Minister about how oil spills like that of 

February, 2021 can impact the fisherfolk who are already in a desperate position 

and they are people below the poverty line, and, of course, the tourist industry 

suffers terribly when beaches are closed because of oil spills. I would, therefore, 

request the Minister to take proactive steps in co-operation with the State 

Government to identify suitable areas, and prevent this from happening in future.  

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Respected Speaker, Sir, our learned friend 

Dr. Shashi Tharoor ji has highlighted a very sensitive issue. But in my statement, 

as you have asked me to mention the spot of the marine oil spills, you might have 

noticed that there is a mention that it is confined to the shore line. I believe you 

have studied the matter in detail. You are a learned friend. So, I believe, as you 

have expected proactive steps from me in the near future, as you know, the 

National Oil Spill Disaster Contingency Plan provides for consultation with all the 

stakeholders, the coastal States and the Ports Authority, whether it is major Ports 

Authority or non-major Ports Authority, the coastal guards and other agencies like 
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the petroleum handling agencies. So, we have to work with integration and 

integrated efforts need to be put so that pollution does not occur.  

DR. SHASHI THAROOR: Sir, the Government introduced a Maritime Merchant 

Shipping (Amendment) Bill in 2015 and then they withdrew it saying they would 

produce a totally new Bill in response to comments by the Standing Committee, 

which was a good idea. Unfortunately, they have not introduced the Bill for the 

seven years since they withdrew the previous Bill. As a result, our oceans, our 

economy, marine life and fisherfolk are all in danger from the lack of up-to-date 

legislation to protect their interests. 

I would like to ask the Minister whether he has any proposal to introduce a 

new Bill to cover and to replace the out-of-date Merchant Shipping Act, and 

whether this will take into account at least four international conventions that India 

has not yet ratified. They are, the International Convention on Oil Pollution 

Preparedness, the Protocol to Amend the International Fund on Oil Pollution 

Damage, the International Convention relating to Intervention on the High Seas 

for Oil Pollution Casualties and the Convention on the Prevention of Marine 

Pollution by dumping of wastes. Now these are four international conventions that 

India has been considering, and in some cases, it is throughout the tenure of this 

Government.  
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 I would be grateful to know whether the Government is planning to take any 

proactive action to save our country from pollution, to sign these conventions and 

to introduce a new law in this Parliament. Thank you, Mr. Speaker. 

SHRI SARBANANDA SONOWAL: Respected Speaker, Sir, as you know, the 

Merchant Shipping Act, 1958 and a new Bill have also been taken up to make the 

country pollution free. … (Interruptions) Let me finish. So, as you have asked if 

the Government is willing to bring any initiative or any kind of a new legislation in 

the near future, in this regard, let me say that whatever existing laws we have are 

sufficient enough because it is a question of commitment and sincerity. That 

sincerity and commitment is very much there within our existing framework to 

make the people free from this danger and also in the coastal region, our 

fishermen do not suffer in the near future. So, whatever adequate measures need 

to be taken, the Government is always there to take this kind of initiative.   
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WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS 

(Starred Question Nos.149 to 160 
Unstarred Question Nos.1611 to 1840) 

(Page No.64 to 782 )  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
माननीय अ�य� : �� काल समा� । 

_______ 

                                    
 Available in Master copy of the Debate, placed in Library. 
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17.00 hrs 

OBSERVATION BY THE SPEAKER 
Conduct of Business during first part of Budget Session 

 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, बजट स� के �थम चरण म� आप सभी माननीय सद�य� क� 

सि�य भागीदारी रही और सकारा�मक सहयोग िमला । कोरोना स�ंमण क� चनुौितय� के बावजूद भी 

माननीय सद�य� ने सदन म� देर रात तक बैठते ह�ए अपने सवैंधािनक दािय�व� को �ितब�ता के साथ 

िनभाया, िजससे हम 121 �ितशत उ�च काय� उ�पादकता �ा� कर सके । सदन म� माननीय रा��पित 

जी के अिभभाषण पर चचा� के िलए आवंिटत 12 घटें के समय के �थान पर 15 घटें 13 िमनट चचा� 

ह�ई, िजसम� 60 माननीय सद�य� ने भाग िलया । 60 अ�य माननीय सद�य� ने अपने भाषण को सभा-

पटल पर रखा ।  

इसी  �कार आम बजट पर सामा�य चचा� के िलए आवंिटत 12 घटें के �थान पर कुल 15 घटें 

33 िमनट चचा� ह�ई, िजसम� 81 माननीय सद�य� ने भाग िलया । 63 माननीय सद�य� ने अपने भाषण 

सभा-पटल पर रखे । इस दौरान सभी माननीय सद�य� ने सदन को सचंािलत करने म� सकारा�मक 

सहयोग िदया । सभी िवषय� पर �यापक चचा� और सवंाद ह�आ । यह पर�परा हमार ेलोकतं� को सश� 

करती है । ऐसे सम�ृ सवंाद से हमारी ससंदीय �णाली और मजबूत होती है । देश के नाग�रक� का भी 

लोकतािं�क स�ंथाओ ं म� भरोसा और िव�ास बढ़ता है । इसके िलए म� सभी माननीय सद�य� को 

साधवुाद  देता ह� ं । मझेु िव�ास है िक आपका सकारा�मक सहयोग भिव�य म� इसी तरह से िमलता 

रहेगा ।  
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माननीय सद�यगण, म� कुछ िवषय आपके सामने रखना चाहता ह� ं । आज कई माननीय 

सद�य� का शू�य काल के िलए आ�ह था । उसके बाद आधे घटें क� चचा� �धान मं�ी आवास पर भी 

थी और सकं�प भी है । म� तीन� िवषय� को लंूगा । मेरा आ�ह है िक आज सदन 9 बजे तक चलेगा । जो 

समय िनधा��रत है, तो उस समय को हम पूरा कर�, ऐसी मेरी सभी माननीय सद�य� से अपे�ा है । पहले 

म� शू�य काल लंूगा, उसके बाद �धान मं�ी आवास योजना (�ामीण), उसके बाद सकं�प िफर उसके 

बाद शू�य काल । म� िनयम-377 भी लंूगा । म� सदन से इजाजत चाहता ह� ं । �या सदन क� इसम� 

सहमित है?  

अनेक माननीय सद�यगण: हा,ं हमारी पूरी सहमित है ।  

________ 
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17.03 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 

माननीय अ�य� : अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें ।  

 �ी वी. मरुलीधरन जी, आइटम नबंर 2 से 17. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Sarbananda Sonowal, I beg 

to lay on the Table:- 

(1) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Council for Research in Ayurvedic Sciences, New Delhi, for the 

year 2020-2021. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Central Council for Research in Ayurvedic Sciences, New Delhi, for the 

year 2020-2021, together with Audit Report thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council for Research in 

Ayurvedic Sciences, New Delhi, for the year 2020-2021. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6457/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Jitendra Singh, I beg to lay 

on the Table a copy of the Output Outcome Monitoring Framework (Hindi and 

English versions) of the Ministry of Earth Sciences for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6458/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Faggansingh Kulaste, I beg 

to lay on the Table a copy of the Output Outcome Monitoring Framework (Hindi 

and English versions) of the Department of Rural Development, Ministry of Rural 

Development, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6459/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Ashwini Kumar Choubey, I 

beg  to lay on the Table:- 

(1) (i)    A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Zoo Authority, New Delhi,  for  the  year  2020-2021,  alongwith  

Audited Accounts. 
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Zoo Authority, New Delhi, for the 

year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6460/17/22] 

(2) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Pollution Control Board, Delhi, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Pollution Control Board, Delhi, for 

the year 2020-2021. 

(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6461/17/22] 

(4) A copy of the Notification No.  S.O.38(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 5th January, 2022 constituting the Puducherry 

Coastal Zone Management Authority for a period of three years with effect from 

the date of publication of this Order in official Gazette issued under Section 3 of 

the Environment (Protection) Act, 1986. 

[Placed in Library, See No. LT 6462/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Arjun Ram Meghwal, I beg 

to lay on the Table:- 

(1) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of The 

Asiatic Society of Mumbai, Mumbai, for the year 2019-2020, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of The Asiatic Society of Mumbai, Mumbai, for 

the year 2019-2020. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6463/17/22] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Centre for Cultural Resources and Training, New Delhi, for the year 2019-

2020, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Cultural Resources and 

Training, New Delhi, for the year 2019-2020. 
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(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6464/17/22] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Lalit 

Kala Akademi, New Delhi, for the year 2019-2020, alongwith Audited 

Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Lalit Kala Akademi, New Delhi, for the 

year 2019-2020. 

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6465/17/22] 

(7) (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Culture Fund, New Delhi,, for the year 2019-2020, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Culture Fund, New Delhi,, for 

the year 2019-2020. 

(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6466/17/22] 
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(9) (i)    A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Asiatic 

Society, Kolkata, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Asiatic Society, Kolkata, for the year 

2020-2021. 

(10) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (9) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6467/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Pankaj Chaudhary, I beg to 

lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962:- 

(i) The Sea Cargo Manifest and Transhipment (Ninth Amendment) 

Regulations, 2021 published in Notification No. G.S.R.930(E) in Gazette of 

India dated 31st December, 2021. 
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(ii) G.S.R.76(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to further amend 

notification No. 50/2017-Customs dated 30th June, 2017 so as to prescribe 

effective rate of Basic Customs Duty (BCD). 

(iii) G.S.R.77(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to further amend 

notification No. 11/2018-Customs dated 2nd February, 2018 so as to 

exempt certain goods from Social Welfare Surcharge (SWS) and to 

withdraw SWS exemption on certain textile items. 

(iv) G.S.R.78(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to rescind notification 

Nos. 190/1978-Customs and 191/1978-Customs both dated 22th 

September, 1978 prescribing additional duty of customs on imports of 

transformer oil equivalent to such portion of the excise duty leviable on the 

raw material commonly known as transformer oil base stock or transformer 

oil feedstock. 

(v) G.S.R.79(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to rescind Notification 

Nos. 10/95-Customs, 26/99-Customs, 27/2004-Customs, 14/2006-

Customs, 48/2006-Customs, 90/2007-Customs, 8/2011-Customs, 24/2011-

Customs, 49/2013-Customs, 23/2014-Customs, 37/2015-Customs, 
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11/2016-Customs, 20/2020-Customs, 40/2020-Customs which have 

become redundant. 

(vi) G.S.R.80(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to further amend 

Notification Nos. 52/2017-Customs dated 30.06.2017 and 37/2017-

Customs dated 30.06.2017 to remove entries which are being operated 

from the First Schedule to the Customs Tariff Act and certain redundant 

entries. 

(vii) G.S.R.81(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to further amend 

Notification No. 82/2017-Customs dated 27.10.2017 to prescribe effective 

rate on certain Textile items upto 30.04.2022. 

(viii) G.S.R.82(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend Notification 

Nos. 104/2010-Customs, 38/96-Customs, 40/2017-Customs, 60/2011-

Customs, 148/94-Customs to exempt AIDC/Health cess/RIC on goods 

imported under the said notifications. 

(ix) G.S.R.83(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend notification 

Nos. 146/94-Customs, 147/94-Customs, 39/96-Customs, 50/96-Customs, 

30/2004-Customs, 81/2005-Customs, 5/2017-Customs, 16/2017-Customs, 
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32/2017-Customs to prescribe end-dates as per Section 25(4A) of Customs 

Act, 1962. 

(x) G.S.R.84(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend notification 

No. 27/2011-Customs dated 01.03.2011 to omit redundant entries and 

reduce export duty raw hides and skins of buffalo. 

(xi) G.S.R.85(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to implement a graded 

BCD structure for wearable devices and its parts, sub-parts and sub-

assembly. 

(xii) G.S.R.86(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to implement a graded 

BCD structure for hearable devices and its parts, sub-parts and sub-

assembly. 

(xiii) G.S.R.87(E) published in Gazette of India dated 1st February,  2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to implement a graded 

BCD structure for smart meters and its parts, sub-parts and sub-assembly. 

(xiv) G.S.R.88(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend notification 

No. 25/1999-Customs dated 28.02.1999 to omit redundant and obsolete 

entries. 
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(xv) G.S.R.89(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend various 

notifications giving exemption to electronic items and medical devices. 

[Placed in Library, See No. LT 6468/17/22] 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 38 of the Central Excise Act, 1944:- 

(i) G.S.R.90(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022 

together with an explanatory memorandum seeking to further amend 

Notification No. 11/2017-Central Excise, dated 30th June, 2017, to increase 

Basic Excise Duty on Unblended Petrol and Diesel, in order to promote 

Blending in the country. 

(ii) G.S.R.91(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022 

together with an explanatory memorandum seeking to supersede 

notification No. 49/2008-Central Excise (N.T.) dated 24.12.2008, in order to 

align it with the current legal position, post roll-out of GST. 

[Placed in Library, See No. LT 6469/17/22] 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975:- 

(i) G.S.R.92(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to rescind the 

countervailing duty imposed on imports of “Certain Hot Rolled and Cold 
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Rolled Stainless Steel Flat Products” originating in or exported from China 

PR vide Notification No. 1/2017-Cus (CVD) dated 07.09.2017. 

(ii) G.S.R.43(E) published in Gazette of India dated 24th January, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to impose Anti-

dumping Duty on 'Axles for Trailers' originating in or exported from the 

People’s Republic of China, based on the recommendations of the 

Directorate General of Trade Remedies (DGTR) regarding the sun-set 

review of the ant-dumping duty imposed on “Axles for Trailers” originating in 

or exported from the People’s Republic of China vide Notification No. 

54/2016-Cus (ADD) dated 29th November, 2016 for further period of 5 

years. 

(iii) G.S.R.93(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to rescind the anti-

dumping duty imposed on imports of “Straight Length Bars and Rods of 

alloy-steel” originating in or exported from China PR vide Notification No. 

54/2018-Cus (ADD) dated 18.10.2018. 

(iv) G.S.R.94(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to rescind the anti-

dumping duty imposed on imports of “High Speed Steel of Non-Cobalt 

Grade” originating in or exported from Brazil, China PR and Germany vide 

Notification No. 38/2019-Cus (ADD) dated 25.09.2019. 
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(v) G.S.R.95(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to rescind the anti-

dumping duty imposed on imports of “Flat rolled product of steel, plated or 

coated with alloy of Aluminum or Zinc” originating in or exported from China 

PR, Vietnam and Korea RP vide Notification No. 16/2020-Cus (ADD) dated 

23.06.2020. 

(vi) G.S.R.96(E) published in Gazette of India dated 1st February, 2022, 

together with an explanatory memorandum seeking to further amend 

Customs (Import of Goods at Concessional Rate of Duty) Rules, 2017 so 

as to simplify and automate the procedures. 

[Placed in Library, See No. LT 6470/17/22] 

(4) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 296 of the Income Tax Act, 1961:- 

(i) The Income-tax (33rd Amendment) Rules, 2021 published in 

Notification No. G.S.R.851(E) in Gazette of India dated 10th December, 

2021, together with an explanatory memorandum. 

(ii) The Income-tax (34th Amendment) Rules, 2021 published in 

Notification No. G.S.R.883(E) in Gazette of India dated 27th December, 

2021, together with an explanatory memorandum. 
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(iii) The Income-tax (35th Amendment) Rules, 2021 published in 

Notification No. G.S.R.903(E) in Gazette of India dated 29th December, 

2021, together with an explanatory memorandum. 

[Placed in Library, See No. LT 6471/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shrimati Anupriya Singh Patel, I 

beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(i) Review by the Government of the working of the ECGC Limited 

(Export Credit Guarantee Corporation of India Limited), Mumbai, for the 

year 2020-2021. 

(ii) Annual Report of the ECGC Limited (Export Credit Guarantee 

Corporation of India Limited), Mumbai, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6472/17/22] 
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(3) (i) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Export Insurance Account Trust, Mumbai, for the years 2006-2007 

to 2019-2020, together with Audit Report thereon. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government on the Audited Accounts of the National Export Insurance 

Account Trust, Mumbai, for the years 2006-2007 to 2019-2020. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6473/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Sushri Shobha Karandlaje, I beg 

to lay on the Table a copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 4(d) of the Destructive Insects and Pests Act, 1914:- 

(1) The Plant Quarantine (Regulation of Import into India) (Eighth Amendment) 

Order, 2021 published in Notification No. S.O.5103(E) in Gazette of India dated 

9th December, 2021. 

(2) The Plant Quarantine (Regulation of Import into India) (Tenth Amendment) 

Order, 2021 published in Notification No. S.O.5134(E) in Gazette of India dated 

10th December, 2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6474/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Bhanu Pratap Singh Verma, 

I beg to lay on the Table a copy each of the following Notifications (Hindi and 

English versions) under Section 9 of the Micro Small Medium Enterprises 

Development Act, 2006:- 

(1) The Micro, Small and Medium Enterprises (Amendment) Rules,  2022 

published in Notification No. G.S.R.29(E) in Gazette of India dated 19th January, 

2022. 

(2) The Micro, Small and Medium Enterprises Fund Rules, 2016 published in 

Notification No. G.S.R.1032(E) in Gazette of India dated 2nd November, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 6475/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shrimati Darshana Vikram 

Jardosh, I beg to lay on the Table a copy of the Detailed Demands for Grants 

(Hindi and English versions) of the Ministry of Textiles for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6476/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Rameswar Teli, I beg to lay 

on the Table:- 

(1) A copy of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (4) of Section 97 of the Employees’ State Insurance Act, 1948:- 

(i) Notification No. F. No. N-12/13/1/2019-P&D published in Gazette of 

India dated 16th November, 2021 amending Atal Beemit Vyakti Kalyan 

Yojna. 

(ii) Notification No. F. No. N-12/13/1/2019-P&D published in Gazette of 

India dated 27th January, 2022 amending Atal Beemit Vyakti Kalyan Yojna. 

 (2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at item No. (i) of (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6477/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Ajay Bhatt, I beg to lay on 

the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
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(a) (i) Review by the Government of the working of the India Tourism 

Development Corporation Limited, New Delhi, for the year 2020-2021. 

(ii) Annual Report of the India Tourism Development Corporation 

Limited, New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6478/17/22] 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Utkal Ashok Hotel 

Corporation Limited, Puri, for the year 2020-2021. 

(ii) Annual Report of the Utkal Ashok Hotel Corporation Limited, Puri, for 

the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6479/17/22] 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Kumarakruppa 

Frontier Hotel Private Limited, New Delhi, for the year 2020-2021. 

(ii) Annual Report of the Kumarakruppa Frontier Hotel Private Limited, 

New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6480/17/22] 

(d) (i) Review by the Government of the working of the Pondicherry Ashok 

Hotel Corporation Limited, Puducherry, for the year 2020-2021. 
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(ii) Annual Report of the Pondicherry Ashok Hotel Corporation Limited, 

Puducherry, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6481/17/22] 

(e) (i) Review by the Government of the working of the Ranchi Ashok Bihar 

Hotel Corporation Limited, Patna, for the year 2020-2021. 

(ii) Annual Report of the Ranchi Ashok Bihar Hotel Corporation Limited, 

Patna, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 6482/17/22] 

(f) (i) Review by the Government of the working of the Punjab Ashok Hotel 

Company Limited, Chandigarh, for the year 2020-2021. 

(ii) Annual Report of the Punjab Ashok Hotel Company Limited, 

Chandigarh, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2) Six statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6483/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Bhagwanth Khuba, I beg to 

lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Pharmaceutical Education and Research, Kolkata, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6484/17/22] 

(3) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Pharmaceutical Education and Research, Ahmedabad, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6485/17/22] 

(5) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Pharmaceutical Education and Research, Guwahati, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts. 
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(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6486/17/22] 

(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (6) of the Section 3 of the Essential Commodities Act, 1955:- 

(i) The Drugs (Prices Control) Amendment Order, 2021 published in 

Notification No. S.O.508(E) in Gazette of India dated 3rd February, 2021. 

(ii) The Drugs (Prices Control) Third Amendment Order, 2021 published 

in Notification No. S.O.3249(E) in Gazette of India dated 12th August, 

2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6487/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Subhas Sarkar, I beg to lay 

on the Table:- 

(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the EdCIL (India) Limited and the Ministry of Education for the 

year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 6488/17/22] 
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(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(i) Review by the Government of the working of the EdCIL (India) 

Limited, Noida, for the year 2020-2021. 

(ii) Annual Report of the EdCIL (India) Limited, Noida, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(3)Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6489/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Bharati Pravin Pawar, I beg 

to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All 

India Institute of Medical Sciences, Bhopal, for the year 2019-2020, 

alongwith Audited Accounts. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the All India Institute of Medical Sciences, 

Bhopal, for the year 2019-2020. 
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(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6490/17/22] 

(3) A copy of the Indian Nursing Council (Orthopaedic and Rehabilitation 

Specialty Nursing Residency Program) Regulations, 2020 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. F. No. 11-1/2019-INC in Gazette of India 

dated 18th August, 2021 under sub-section (3) of Section 16 of the Indian Nursing 

Council Act, 1947. 

[Placed in Library, See No. LT 6491/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Munjapara Mahendrabhai, I 

beg to lay on the Table:- 

(1) (i)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the North 

Eastern  Institute  of  Folk  Medicine,  Pasighat,  for  the  year  2020-2021, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the North Eastern Institute of Folk Medicine, 

Pasighat, for the year 2020-2021. 
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(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6492/17/22] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Council for Research in Yoga and Naturopathy, New Delhi, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council for Research in Yoga 

and Naturopathy, New Delhi, for the year 2020-2021. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6493/17/22] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute of Teaching and Research in Ayurveda, Jamnagar, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Teaching and Research in 

Ayurveda, Jamnagar, for the year 2020-2021. 

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6494/17/22] 
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(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Naturopathy, Pune, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Naturopathy, Pune, 

for the year 2020-2021. 

(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6495/17/22] 

 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Council for Research in Siddha, Chennai, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council for Research in Siddha, 

Chennai, for the year 2020-2021. 

(10) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (9) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6496/17/22] 
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(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Commission for Protection of Child Rights, New Delhi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Commission for Protection of 

Child Rights, New Delhi, for the year 2020-2021. 

(12) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (11) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6497/17/22] 

(13) A copy of the National Commission for Protection of Child Rights 

(Amendment) Rules, 2021 (Hindi and English versions) published in Notification 

No. G.S.R.613(E) in Gazette of India dated 3rd September, 2021 under sub-

section (2) of Section 35 of the Commissions for Protection of Child Rights Act, 

2005. 

(14) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (13) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6498/17/22] 

 

_________
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझेु कुछ िवषय� पर िन�निलिखत माननीय सद�य� से �थगन 

��ताव क� सूचनाए ं �ा� ह�ई ह� - �ी टी.एन. �थापन, �ी एन.के. �ेमच��न, �ी के. सरुशे, �ी 

मिण�कम टैगोर, एडवोकेट अ�दलु मजीद आ�रफ, �ी वी. के. �ीकंदन, �ी बै�नी बेहनन और �ी िहबी 

ईडन  । म�ने �थगन ��ताव क� िकसी भी सूचना के िलए अनमुित �दान नह� क� है ।   

… (�यवधान)  
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17.05 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, म� िनयम 377 के अधीन मामल� को सभा पटल पर रखने क� 

अनमुित देता ह� ँ। म� माननीय सद�य� से आ�ह करता ह� ँिक वे िनयम 377 के मामले सभा पटल पर 

रख� । 

… (Interruptions) 

(i) Need to set up a solar plant in Gorakhpur, Uttar Pradesh 

 

�ी रिव िकशन (गोरखपुर):   मेर ेससंदीय िनवा�चन �े� Gorakhpur म� आज भी हजार� एकड़  बजंर 

भूिम है ।  हम सभी जानते ह� िक बजंर भूिम का देशिहत म� �ायः कोई उपयोग नह� होता है । खाली पड़ी 

इस जमीन पर यिद हमारी सरकार �ारा सोलर �लाटं लगा िदया जाय या सरकार िकसी िनजी �े� क� 

कंपनी को सोलर �लाटं लगाने के िलए अिधकृत कर दे तो इस जमीन का �ीन एनज� के िलए  बेहतरीन 

सदपुयोग हो सकता है  तथा इसका  लाभ  पूवा�चल  के  अ�य  िजल�  को  भी  िमलेगा इससे एक बड़े 

�े� को िबजली आपूित� क� जा सकती है ।  

 इसके  साथ  ही  इस  सोलर �लाटं  के  लगने  से  �थानीय  यवुाओ ं को रोजगार भी  उपल�ध  

होगा |  िजससे इस �े� के बेरोजगार  यवुाओ ंक� बेरोजगारी क� सम�या भी दूर हो जाएगी । 

 अतः मेरा क� �  सरकार  से  अनरुोध  है िक   गोरखपरु  म�  एक  क� �ीय सहयता से  सोलर 

िबजली उ�पादन का क� � �थािपत  िकया जाय िजससे िबजली उ�पादन म� विृ� और रोज़गार के 

अवसर सिृजत  हो  सक� | 

 

                                    
 Treated as laid on the Table. 
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(ii) Regarding increase in budgetary allocation for MGNREGA Scheme 

 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): The MGNREGA scheme serves as a 

safety net for many in rural India, especially during times prevailing at present 

when unemployment has crossed unprecedented levels. Yet budgetary 

allocations for the scheme in FY 23 have been cut by over 25% from the revised 

estimates of FY 22. Economic Survey 2021-22 shows that the aggregate demand 

for MGNREGA remained above pre-pandemic levels of 2019 throughout the 

pandemic years of 2020 and 2021. In December 2021, demand rose as high as 

24.9 million households. Rural unemployment for the same month was 7.28%, 

according to CMIE data. In January 2022, while 21.2 million demanded work, only 

13.9 million households worked. The spike in demand is a sign of grave rural 

distress.  Since MGNREGA is a demand-driven scheme, allocations to the same 

should be increased to meet high demand and to address the issue of 

unemployment. Continued lack of funds will also suppress demand for work and 

cause pending payments to accumulate. The reduced allocations for the scheme 

will not bode well for the economy that is on a K-shaped recovery.   
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(iii) Regarding release of salaries and pensions to staff of Kazhakootam 

Sainik School, Kerala 

 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I wish to draw the 

attention of the Honourable Defence Minister towards the urgent need to make 

payment of salaries and pensions to the staff of Kazhakootam Sainik School–the 

only military school in Kerala in Thiruvananthapuram–to prevent its closure. 

The staff members are aggrieved as they received merely 70% of their 

prescribed salaries for December last year and no salaries were given for January 

this year, as no amount was disbursed by the Department of Defence of the 

Central Government, which is responsible for providing their remuneration and 

benefits. Having waited till the last day of January, they went on a strike. Further, 

while the state government has agreed, the MoU between the Central 

Government and the state government regarding the school’s operations remains 

pending. 

Serving as a distinguished residential educational institution since 1962, the 

School nurtures talented and bright students hailing from both urban and rural 

areas. Given the compelling significance of the school, I urge the Minister to 

expedite the payment of salaries and pension to the staff, and finalise the MoU 

with the state government at the earliest to facilitate the smooth functioning of the 
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school and to ensure that access to education in these difficult times is not 

restricted. 

________
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Mr. Speaker, Sir, I have given 

notice for an Adjournment Motion regarding the statement of hon. Chief Minister 

of Uttar Pradesh,… … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : यह िवषय आपने पहले ले िलया है । 

… (�यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Sir, the statement made by the  ... is anti-

constitutional and with an ulterior intention to have a religious divide in the 

country. … (Interruptions) 

माननीय अ�य� : नो-नो, आप इस िवषय पर चचा� कर चकेु ह� ।  

… (�यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, my notice for an 

Adjournment Motion is also there, which is most important.  

माननीय अ�य� : आपका �या िवषय है? 

… (�यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Sir, the Chief Minister of UP, … *… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No. 

 Shri Shyam Singh Yadav. 

 … (Interruptions) 

                                    
 Not recorded. 
 Expunged as ordered by the Chair 
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माननीय अ�य� : अब शू�यकाल होगा । 

�ी �याम िसहं यादव (जौनपुर): महोदय, कड़कड़ाती ठंड म�, िबलो जीरो टे�परचेर पर, किठन मौसम 

और िवषम प�रि�थितय� म� हमारी िहफाजत के िलए म�ुक क� सरहद पर तैनात जवान� को मेरा बह�त-

बह�त शिु�या व म� उनके �ित अपना आभार �कट करता ह� ँ।  

 हमार े देश म� महाभारत, भगवान �ी कृ�ण, �ारका, यदकुुल और इन सबका सू�धार, इन 

सबक� धरुी अहीर जाित िह�द�ुतान क� स�ंकृित का एक अहम िह�सा है । वैसे तो सभी जाितय� म� 

वीर व बहादरु भर ेपड़े ह�, लेिकन अहीर िकसी से कम नह� ह� । 

 िह�द�ुतान का अहीर बिल�, वीर, बहादरु है, िजसका सीना 56 इंच से भी �यादा होता है, वह 

साहस और वीरता म� आगे है और सबसे बड़ी बात िक वह बह�त िनडर होता है । अगर वीर यादव ने 

अपनी भकुृिट टेढ़ी क�, आखँ� तररे दी तो द�ुमन भी भाग खड़ा होता है । 

 इतनी बहादरु जाित क� सेना म� इतनी बड़ी तादाद होते ह�ए भी इनके नाम से कोई रिेजम�ट नह� 

है, जबिक सेना म� महार रिेजम�ट, राजपूताना रिेजम�ट, िसख रिेजम�ट, गोरखा रिेजम�ट, डोगरा रिेजम�ट 

आिद तमाम जाितय� के नाम से रिेजम�ट के नाम रखे गए ह� । 

 अहीर रिेजम�ट न बनने का कारण यह है िक अहीर� ने, अहीर वीर� ने अं�ेज� के शासनकाल म� 

अं�ेज� का बह�त िवरोध िकया और �वतं�ता क� लड़ाई बह�त जोर-शोर से लड़ी ।  

 महोदय, इितहास गवाह है िक यादव� ने कभी िकसी �वाथ� के िलए कोई समझौता नह� िकया 

और इसी से िचढ़कर अं�ेज� ने अहीर रिेजम�ट नह� बनाई । चाहे वष� 1962 क� रजेागंला चोटी क� 

लड़ाई हो, चाहे वष� 1965 क� हाजीपीर क� लड़ाई हो, वष� 1967 म� नाथूला, चोला क� लड़ाई हो, वष� 

1984 का आपरशेन मेघदूत हो, वष� 1999 क� कारिगल क� लड़ाई हो या वष� 2000 का पािल�याम�ट 

अटैक हो, वष� 2002 का अ�रधाम मंिदर अटैक हो, सभी म� यादव वीर� ने अपनी जान देकर शान 
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िदखाई है, अपना झडंा गाड़ा है । िकतनी ही जगह अहीर शूरवीर� ने अपना जौहर िदखाया है और वे 

खून क� आिखरी बूदँ तक देश के िलए लड़े ह� । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से अनरुोध करता ह� ँिक हमार ेसमाज क� बह�त बड़ी मागँ है िक सेना 

म� अहीर रिेजम�ट के नाम से एक रिेजम�ट क� �थापना क� जाए । ध�यवाद । 

�ी सजंय सेठ (राचँी): महोदय, ध�यवाद । 

 राचँी म� एक �वतं�ता सेनानी ह�ए, िजनका नाम जीतराम बेिदया था । जीतराम बेिदया जी का 

भारतीय �वतं�ता स�ंाम म� बह�त बड़ा योगदान था । राचँी, रामगढ़ सिहत आसपास स�कड़� गावँ के 

�ामीण� को उ�ह�ने एक� िकया, �िश�ण िदया और अं�ेज� के िव�� िबगलु बजाया । जीतराम बेिदया 

जी बह�मखुी �ितभा के �यि� थे, जो िजतनी सगुमता से बासंरुी बजाते थे, उतनी ही सगुमता से गलेुल 

और तीर-धनषु चलाते थे । ��ेय बेिदया जी एक वै� भी थे । पहाड़ क� जड़ी-बूटी से अपने गावँ के 

आसपास लोग� का इलाज भी करते थे, उपचार करते थे । अं�ेज� को इस देश से भगाने म� िजन 

�वतं�ता सेनािनय� ने अपनी आह�ित दी, उनम� जीतराम बेिदया जी का नाम �मखु �प से िलया जाता 

है ।  

23 अ�ैल, 1958 को अं�ेज� क� म�ास बटािलयन के मेकडोना�ड से सघंष� के दौरान बेिदया 

जी सिहत कई वीर� ने अपना बिलदान िदया । मेरा यह आ�ह है िक आज़ादी के इस अमतृ महो�सव म� 

महान �वतं�ता सेनािनय� का एक मेमो�रयल बनाया जाए । इनके बिलदान को सूचीब� िकया जाए, 

तािक हमार ेगौरव और महान �वतं�ता सेनानी को हम अपनी कृत�ता �कट कर सक� , उ�ह� स�ची 

��ाजंिल दे सक�  । ध�यवाद 

SHRI PRADYUT BORDOLOI (NOWGONG): Sir, in our country we have a very 

well-established norm of delivery of justice but there have been very dangerous 

precedence and aberrations, and many of our Ministers, Chief Ministers, and 
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people who hold the constitutional posts have had aberrations. Many of them 

might have been influenced by the western cowboy films, like ‘Shooting from the 

Hip’, or the fictional character of ‘Licence to Kill’, or even fifth freedom of Franklin 

Roosevelt. 

 Why I am telling this is because in our country following the footsteps of … 

 Assam has also indulged in extra-judicial encounters and killings, and the 

Assam Police Department has earned this dubious distinction of surpassing ‘Ab 

Tak Chhappan’. There have been extra-judicial killings and encounters in our 

State. Since the month of May 2021, as many as 90 cases have been reported. 

All these cases are extra-judicial cases. 

So, I demand that there should be a judicial inquiry and all the culprits 

should be brought to justice. 

डॉ. राजदीप राय (िस�चर): महोदय, मझेु शू�य काल म� मौका देने के िलए आपका ध�यवाद । एक 

बह�त सगंीन और गंभीर िवषय हम लोग� के सामने आया । आज से कुछ िदन पहले असम से एक 

ऑयल ट�कर िमजोरम म� गया था और तेल क� िडिलवरी करने के बाद जब गाड़ी लौट रही थी, तो 

उसका �ाइवर �वीन िसहं, जो 45 वष� का था, रा�ते म� उसके ऊपर लोग� ने �हार िकया तथा उसको 

मार िदया । He was murdered and on charges of his murder his brother who was the 

handyman, उसको आईपीसी क� धारा 302 के तहत अर�ेट कर िलया । पिुलस ने टॉच�र करके 

इनसे एक कोर ेकागज पर साइन िलए और कहलवाया िक म�ने मड�र िकया है तथा उसको जेल म� डाल 

िदया । कुछ िदन बाद उसको आइजोल जेल म� �ासंफर कर िदया । आइजोल जेल म� �ासंफर करने के 

                                    
 Not recorded. 
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बाद िकसी ने लीगल एड लेने के िलए उसक� हे�प नह� क� । म� 5 तारीख को इन लोग� के गावँ म� गया 

था । दोन� का घर, प�रवार एकदम आजू-बाजू म� है, कोई बाउं�ी नह� है और दोन� भाई ह� । ऐसा नह� 

हो सकता है िक बड़ा भाई छोटे भाई का मड�र कर देगा । It is a planned case. इं�ेि�टं�ली कल 

दूसरा भाई, जो पिुलस क�टडी म� था, िजनका नाम नीपेन िसहं, जो 49 वष� का था, यह बताया गया 

िक उ�ह�ने आइजोल जेल के अंदर ससुाइड कर िलया है ।  

महोदय, म� आपके मा�यम से गहृ मं�ी जी से बोलना चाहता ह� ंिक आइजोल म� जो पॉिलिटकल 

लीडरिशप और पॉिलिटकल िड�प�सेशन, िसिवल सोसायटी है, िड�प�सेशन अलग-अलग चलता है । 

कभी-कभार वहा ंहमार ेकॉ��टीट्यूशन क� धि�जया ंउड़ाई जाती ह� । म� आपके मा�यम से गहृ मं�ी जी 

को, जो घटना ह�ई है, दोन� भाइय� का मड�र ह�आ है, उस मड�र क� तहक�कात और सीबीआई 

इं�वायरी क� िडमाडं करता ह� ं। यह हमारी �टेट क� मागं है । मेर े�याल से गृह मं�ी जी इस पर थोड़ा 

गौर कर�गे । ध�यवाद ।  

अ�य� महोदय : �ी तेज�वी सूया� – उपि�थत नह�  । 

�ी सनुील कुमार िसहं – उपि�थत नह�  । 

�ी स.ु िथ�नवु�करासर । 

SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Thank you very 

much, Sir, for giving me this opportunity to raise a matter of urgent public 

importance. 

 In Tamil Nadu, there are only four sub-regional offices of ESIC. They are 

functioning at Salem, Coimbatore, Madurai and Tirunelveli. This has resulted in 

severe hardships to the beneficiaries. Tiruchirapalli is the fourth largest and 

centrally located District in Tamil Nadu. 
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Here there are a number of Central and State Government offices, Railway 

divisions, educational institutions, major industries like BHEL, gun factory, coach 

factory and medium and small scale industries functioning properly. A large 

number of serving and retired employees are settled with their families in and 

around Tiruchirappalli. To cope with increasing demand, the existing ESI hospital 

in Periyamilaguparai is not sufficient. This has also served as a referral centre. 

There is an urgent need to increase the bed strength from 50 to 100.  A large 

number of requests from various quarters is pouring in for its upgradation. … 

(Interruptions). Give me one more minute. The top priorities are improvement of 

amenities like water treatment plant, additional wards, and filling up of vacant 

posts. 

 Hence, I request the hon. Minister of Labour and Employment to upgrade 

the ESI Branch office, Trichy into a sub-regional office urgently.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): My `Zero Hour’ submission is in 

respect of Employees’ Pension Scheme or EPS 95. Lakhs and lakhs of 

pensioners in the country are getting Rs. 1000 as the minimum pension even after 

decades. Hon. Speaker may remember that during the Sixteenth Lok Sabha, I 

had moved a Private Members’ Resolution in the House, and it was discussed in 

threadbare regarding all the issues concerning the Employees’ Pension Scheme 

or EPS 95.   

 



11.02.2022                                                                                                                    821 

 
17.17 hrs   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

Also, a High Empowered Monitoring Committee has been constituted by 

the Government, and the Committee has submitted a report also. In the report, 

there is a proposal to revise the minimum Employees Provident Fund Pension 

from Rs. 1000 to Rs. 2000. There are so many other recommendations also. But 

it is quite unfortunate to note that none of the recommendations of the High 

Empowered Monitoring Committee has been implemented by the Government 

even after an assurance has been given in this House. It is quite unfortunate as 

far as the PF pensioners are concerned. So, my main demands are this. Number 

one, increase the minimum pension to Rs. 6,000. The second demand is, revise 

the higher pension on the basis of the actual salary. The Supreme Court has held 

it. It is quite unfortunate to note that the Government of India as well as the EPF 

Organization has approached the Supreme Court and had moved a SLP as well 

as a review petition. The Chief Justice of India has directed to constitute a larger 

Bench so as to consider all these issues which are settled. All these issues are 

settled. The settled issues are going to be unsettled by the act of the Government 

of India and the EPF Organization. It is against the workforce of the country.  

So, my first demand is to implement the recommendation of the High 

Empowered Monitoring Committee in respect of Employees Pension Scheme 95. 

My second demand is that the Government of India and the EPF Organization 

should refrain from rejecting the higher pension, already ordered by the EPF 
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Organization and approved by the Supreme Court since long.  I request the 

Government of India to refrain from all the litigation proceedings and resolve the 

issues of EPF pensioners.  

माननीय सभापित: �ी मनोज कोटक जी  – उपि�थत नह� । 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): सभापित महोदय, आपने मझेु एक बह�त ही मह�वपूण� इ�यू उठाने का 

मौका िदया है । तकरीबन पूर ेदो साल होने जा रह ेह� जबिक देश के िविभ�न िव�िव�ालय बदं पड़े ह� । 

�कू�स भी खलु गए, सब चीज़� खलु गई ं, लेिकन देश म� यूिनविस�टीज़ नह� खोली जा रही ह� । खास तौर 

से म� उन दो िव�िव�ालय� क� बात क�ंगा, िजनका म� इस लोक सभा के मा�यम से कोट�  का म�बर हूॅ ं। 

जािमया िमिलया इ�लािमया और अलीगढ़ मिु�लम यूिनविस�टी । दोन� िव�िव�लाय अभी तक नह� 

खोली जा रही ह� । यह जनरशेन बह�त पीछे छूट जाएगी, अगर यूिनविस�टीज़ समय से नह� खोली गई ं । 

दूसरा, अलीगढ़ म� जो वाइस चासंलर का अपॉइंटम�ट होता है, उसक� एक लोकतािं�क �ि�या ए�ट के 

मा�यम से है । उस ए�ट म� यह है िक जो कोट�  होगा, वह पाचं नाम �र�म�ड करता है और उसके बाद 

ईसी तीन नाम �र�म�ड करती है । उसके बाद माननीय रा��पित जी उसम� से एक िटक करते ह� ।  

 ए.एम.यू. कोट�  म� 50 �ितशत से �यादा वैके�सीज ह� और वह �ि�या छ: महीने पहले ही श�ु 

हो जानी चािहए । मौजूदा वाइस चासंलर का टम� मिु�कल से तीन या साढ़े तीन महीने ही बचा है । 

 महोदय, मेरी आपके मा�यम से सरकार से मागं है िक हमार ेदेश म� जो लोकतािं�क �ि�या है, 

उसे सैबोटाज न कर� और यह िनद�श द� िक ए.एम.यू. कोट�  क� जो वैके�सीज ह�, उनका इ�टन�ल 

इले�शन ज�द से ज�द कराया जाए । 

माननीय सभापित : कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल जी - उपि�थत नह� । 

डॉ. बीसे�ी व�कट स�यवती - उपि�थत नह� । 
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ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, dairy farmers play an important role in 

our society as we cannot ensure food security of our nation without milk and milk 

products. The cost of production and price stagnation had made the life of dairy 

farmers very difficult. The cost of production always depends upon the prices of 

cattle feed. Very unfortunately, it is rising again and again. This is our experience 

for the last five years. Hence, our farmers needed aid from the Government, but 

our Government is not at all providing adequate support to the dairy farmers. 

 Of course, our cooperative sector is doing a good job. In our experience, in 

Kerala, Milma is doing a good job and they are very much supporting this sector, 

but it is not adequate. The Mahatma Gandhi National Rural Employment 

Guarantee scheme is not only a poverty alleviation programme, but it is also 

increasing the availability of quality assets in the rural areas. So, it should be 

extended to our dairy farming community too.  

I would urge upon the Government to include dairy farmers also in the 

approved work list under MGNREGA for security and protection of livelihood of 

the dairy farmers. Thank you, Sir. 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, I would like to bring to the 

attention of this august House about the negligence of the Central Government 

and Indian Railways towards Kerala. I highly doubt if Kerala is even a part of the 

Indian Railway map. Kerala holds the maximum share in passenger ticket income. 

However, it is sad that Kerala is the least developed in the Railway sector. The 
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total amount allocated to Kerala during this Budget is only Rs. 1,085 crore. This is 

very less when compared to the other States. Further, the budget allowed for 

doubling of lines, automatic signal system, curve and bent straightening, etc. is 

also very less.   

Kerala had already requested for a third line, but unfortunately this Budget 

does not even mention anything about the same. It is also disappointing to see 

that Kerala’s prime requirements, that is, Sabari Railway and Palakkad Coach 

Factory have only been allocated a token of Rs. 1,000. Till today, Kerala does not 

have a Shatabdi train. So, I would request allocation of Shatabdi and Vande 

Bharat trains, which are mentioned in this Budget. By providing these trains, we 

can save Kerala from a big threat, that is, K-Rail.   

Thus, I would humbly request, through you, the House to consider all these 

Railway requirements. Thank you, Sir. 

�ी भागीरथ चौधरी (अजमेर): सभापित महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, उसके िलए 

ध�यवाद । 

सभापित महोदय, पूर ेदेश के �ामीण �े� क� एक �वलंत सम�या है, उसक� तरफ म� आपके 

मा�यम से सदन का �यान आकिष�त करना चाहता ह� ं । आज हम एक उ�नत और �गितिशल यगु म� 

िनर�तर िवकास के नए सोपन गढ रहे ह� । भारत, जो िक एक कृिष �धान देश रहा है और इसक� 

आ�मा गावं� म� िनवास करती है । �ामीण भारत के िलए माननीय �धान मं�ी नर�े� भाई मोदी जी के 

�यास� से अब शहरी और �ामीण सिुवधाओ ंका अ�तर समा� हो गया है ।  
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�ामीण भारत म� भी अब महानगर� क� तरह िबजली, पानी, इ�टरनेट क� सिुवधा से अब नया 

भारत बन रहा है । सभापित महोदय, म� आपका �यान एक मह�वपूण� िवषय पर डालना चाहता ह� ं। जो 

�ामीण �े� ह�, यिद गावं� म� आग लग जाती है तो वहा ंअि�नशमन क� कोई �यव�था नह� है । सिंवधान 

क� बारहव� अनसूुची के अन�ुछेद 243(w) के तहत अि�नशमन सेवाओ ंको शहरी िनकाय� के अधीन 

िकया गया है जबिक इसको पचंायत सिमित के �तर पर करना चािहए ।  

सभापित महोदय, िकसान के घर म� कुछ नह� है, टूटी ह�ई खाट है, फटे ह�ए िब�तर ह� । जो भी 

उसक� स�पि� है, उसके बार ेम� सोिचए । चाहे वह कृिष उपकरण हो, चाहे पशधुन हो, सब कुछ वह� 

रहता है ।  

 जब आग लग जाती है, तब शहर� से गावँ� क� ओर अि�नशमन वाहन जाता है, उस समय तक 

सब कुछ �वाहा हो जाता है । 

 सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय �धानमं�ी जी और पचंायती राज मं�ी जी से 

िनवेदन करता ह� ँिक इसके िलए शहर� म� जो �यव�था है, वह गावँ� म� भी पचंायत सिमित �तर पर देनी 

चािहए । �य�िक, वहा ँिकसान� क� काफ� �ित हो जाती है । इससे उसका बचाव हो सकता है । यही 

मेरा िनवेदन है । आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you, Chairman, Sir, for 

giving me an opportunity to raise a very urgent and public importance matter. I am 

changing my subject matter. Actually, my notice was on a subject that I had raised 

yesterday. Today, I am going to raise another matter with the permission of the 

Chair. 

HON. CHAIRPERSON : Okay. 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH : Thank you, hon. Chairman, Sir. I know that you 

are very happy today because you have come to the House after the election 

campaign. So, your face is very energetic. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Sir, Kuttanad Taluk in Alleppey District, Kerala 

falls under my Constituency. Kuttanad is an area that is below sea level. Nearly, 

90 per cent people of Kuttanad are engaged in paddy cultivation, and 60 per cent 

of paddy requirement of Kerala is coming from Kuttanad.  

The problem that Kuttanad is facing is regular flood and natural calamities. 

In 2018, Kuttanad was severely affected by floods as thousands of houses got 

damaged, many people died as well as school buildings, hospitals, roads, etc. got 

destroyed. The outer bund of the paddy fields was also destroyed, and loss worth 

crores of rupees was incurred by the people of Kuttanad. But they are not getting 

proper compensation from either the State Government or the Central 

Government. 

 Now, the problem is that in 2019 also similar floods affected Kuttanad. In 

2021, that is the previous year, the people of Kuttanad faced severe flood 

situations about eight to ten times. If rains occur even for a day or two in Kerala, 

Kuttanad gets submerged. What is the reason for it?  
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There is Pamba river, Achankovil river and Manimala river, which are 

flowing through Kuttanad. These rivers are having a leading channel through 

Thottappally Spillway to the Arabian Sea. However, renovation, dredging and 

deepening work of river is not done properly.  

The State Government has not taken any steps and the Central 

Government, that is, the Jal Shakti Ministry has also not given any instruction to 

the Government of Kerala to get these works done for the relief of the people of 

Kuttanad.  

HON. CHAIRPERSON: Now, place your request what you want. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Sir, I am coming to the request. 

HON. CHAIRPERSON: I think that necessary action has to be taken by the State 

Government. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : No, Sir. The problem is that in Kuttanad area, 

Kainakary Panchayat and some other panchayats are still submerged in water. 

People are living in water and their houses are also submerged in water. So, I 

would like to request the Government of India, through you, Sir, that the Jal Shakti 

Ministry should take immediate steps to stop such flood situations in Kuttanad. I 

would like to make a suggestion. There is a very famous lake, namely, the 

Vembanad Lake. No renovation or dredging work is taking place on this Lake 

also. Hence, the flow of water in it is not at all proper.  
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 And also, the Thanneermukkom Bund is not working properly. Therefore, 

the water flow is totally disturbed. 

HON. CHAIRPERSON : It is okay. I get your point.  

SHRI KODIKUNNIL SURESH : This is a very serious matter because in my 

constituency, people of Kuttanad are facing very serious problems.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : I would request the Government and the Jal 

Shakti Ministry to have a discussion with the State Government to sort out this 

problem facing the people of Kuttanad.  

 I would like to request that the State Government and the Central 

Government set up an authority for Kuttanad.  

SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): Hon Chairman Sir, Vanakkam. Even 

though there is no need for collateral security for getting educational loans up to 

Rs 4 lakh from the Nationalized Banks,  the poor, SC and ST students of my 

constituency face several difficulties in getting such loans. Many students who 

could not avail these educational loans have become dropouts as they were 

unable to continue their studies. Sir, the Union Government should do something 

to rectify this issue. 

HON. CHAIRPERSON : You have changed the subject. 

SHRI DHANUSH M. KUMAR : No Sir. 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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HON. CHAIRPERSON: It should have been about pending Railway projects. Ok. 

Ok. Now please continue. 

SHRI DHANUSH M. KUMAR :  While fixing the targets for educational loans, it 

should be made as per reservation to the Backward and Scheduled Castes. 

Moreover  there is a target that 18 per cent of their total turn over should be 

earmarked for the agriculture sector by the Nationalised Banks. But the Banks are 

achieving this target through Gold loans. But in the present scenario, in our 

country, no farmer is in possession of gold with them. Therefore the Union 

Government should strictly follow the guidelines in this regard to ensure that the 

farmers avail these farm loans to the fullest extent. Sir, I through you, urge upon 

the Union Government to do the needful to ensure that all the farm loans should 

be made available to farmers without any hassles.  

�ी बालूभाऊ उफ�  सुरशे नारायण धानोरकर (च��पुर): महोदय, आपने मझेु अवसर िदया, इसके 

िलए म� आपको ध�यवाद देता ह� ं। हमार ेदेश म� बजंारा समाज िश�ा�मक एवं आिथ�क ि�थित म� काफ� 

िपछड़ा ह�आ है । िविभ�न रा�य� म� यह समाज एससी, एसटी, ओबीसी, वीजेएनटी �वग� म� िवभािजत 

है ।   इस कारण बजंारा समाज का आिथ�क, िश�ा�मक, सामािजक तथा राजक�य िवकास �का ह�आ 

है ।  

 म� सरकार से अनरुोध करता ह� ं िक अ�य समाज के आरि�त वग� को न छेड़ते ह�ए, बजंारा 

समाज के िवकास हेत ु इ�ह� िवशेष आरि�त वग� म� सि�मिलत िकया जाए । बजंारा भाषा स�पूण� 

भारतवष� म� एक है । इसिलए इस भाषा को रा��ीय भाषा का दजा� िमलने हेत ुसिंवधान क� आठव� सूची 

म� सि�मिलत कर� । 
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 महोदय, यह ससंद भवन जहा ंखड़ा है, यह भूिम जयपरु के राजा क� थी । इस भूिम पर बजंारा 

समाज के �यापारी लक�शा बजंारा का काफ� साल� से क�जा था । यहा ं ताडंा ब�ती थी । बजंारा 

समाज क� धािम�क भावनाए ं इस भूिम से जड़ुी ह�ई ह� । यह भूिम �यापारी लक�शा बजंारा ने ि�िटश 

सरकार को दान क� थी, लेिकन यहा ंकह� पर भी उनका नामोिनशान नह� है । ससंद प�रसर म� दानवीर 

�यापारी लक�शा बंजारा क� �ितमा और ससंद माग� को इनका नाम देकर �याय देने क� म� मागं करता 

ह� ं। 

�ी रामचरण बोहरा (जयपुर): सभापित महोदय, म� िजस लोक सभा �े� से आता ह�,ं वह शहरी लोक 

सभा �े� है । यहा ंपर पानी क� मूलभूत आव�यकता क� पूित� ट�क िजले के बीसलपरु बाधं से होती है । 

एक पाइपलाइन होने के नाते, यहा ंपर जब म�टीन�स का काम चालू होता है, तो 25 से 60 घटें तक 

पानी क� स�लाई बदं रहती है, िजससे काफ� परशेानी होती है । 

 उ� सम�या के �थायी िनराकरण के िलए बीसलपरु-जयपरु पेयजल प�रयोजना के ि�तीय 

चरण के ��ताव लि�बत ह�, िजसम� बीसलपरु से बालावाला तक समाना�तर दूसरी पाइपलाइन डाली 

जानी है । उ� लाइन के िलए 1,103 करोड़ क� रािश शहरी िवकास मं�ालय, क� � सरकार को जायका 

से िव� पोषण हेत ुलि�बत है । जयपरु शहर क� पेयजल �यव�था का �थायी समाधान यही है, िजसे 

क� � सरकार �ारा स�बल िदए जाने से जयपरु लोक सभा �े� के साथ-साथ, जयपुर शहर, जयपरु 

�ामीण, ट�क, सवाईमाधोपरु िजले क� जनता को भी लाभ िमलेगा ।   

मेरा आपसे िनवेदन है िक उ� 1103 करोड़ �पये क� रािश बीसलपरु-जयपरु पेयजल 

प�रयोजना के ि�तीय चरण हेत ुसरकार िव�ीय सहायता उपल�ध कराने का �म कर े । बह�त-बह�त 

ध�यवाद ।  
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�ी उदय �ताप िसहं (होशंगाबाद): सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से सरकार का �यान एक 

मह�वपूण� िवषय क� ओर आकृ� कराना चाहता ह� ं और वह है इस देश क� बढ़ती ह�ई जनस�ंया । 

आपसे बेहतर शायद कोई नह� जानता, उ�र �देश और खासकर मेरठ म� बढ़ती ह�ई जनस�ंया, जहा ं

एक तरह से िसर ही िसर नजर आता है, यही ि�थित पूर ेिह�द�ुतान क� बनी है । 

 माननीय सभापित महोदय, म�ने इस िवषय को िपछले 12-14 साल� से पािल�याम�ट के अंदर 

अनेक बार रखा है और बाहर भी अनेक फोरम पर इस बात को रखता रहा ह� ं। म� आपके मा�यम से 

पनु: सरकार से �ाथ�ना करता ह� ंिक अब समय आ गया है िक इस देश म� दो ब�च� का कानून बनना 

चािहए । हम देख रहे ह� िक सरकार सार ेससंाधन उपल�ध करा रही है । माननीय �धानमं�ी जी के 

नेत�ृव म� इस देश ने बह�त तेजी से िवकास क� तरफ कदम बढ़ाया है और दशे को डेवल�ड कं�ी क� 

तरफ ले जाने क� ओर अ�सर िकया है ।  

 जनस�ंया के कारण, हम भले ही दस लाख आवास देते ह�, तो पता लगता है िक दस और 

तैयार खड़े ह� । हम 4 लेन क� सड़क�  बनाते ह�, 6 लेन क� आव�यकता पड़ने लगती है । हम बाजार� का 

िवकास करते ह�, अगले और बाजार� क� आव�यकता पड़ती है ।  

िकतनी चीज� ह�, हम लगातार ससंाधन बढ़ा रहे ह�, लेिकन बढ़ती ह�ई जनस�ंया के कारण उनके 

ऊपर लगातार दबाव रहता है । इस देश क� भौगोिलक ि�थित 135 करोड़ लोग� को सभंाल कर रखने 

क� भी नह� है । आप क�पना क�िजए, 30-40 वष� बाद जब यही आबादी 160-165 करोड़ होगी, तब 

इस देश क� �या ि�थित होगी?  

 मेरा आपके मा�यम से सरकार से आ�ह है िक हम� अगली नौजवान पीढ़ी क� बेहतरी और 

सरु�ा के िलए काम करना है । इसम� जाित, धम� और स��दाय क� कोई बात नह� है, अगर इस देश को 

बचाना है तो हर हाल म� जनस�ंया िनयं�ण पर पूर ेसदन को एक मत से दो ब�च� का कानून बनाना 

चािहए । लोग इससे सहमत भी ह� । अपनी िश�ा या िविभ�न कारण� से जो लोग सहमत नह� ह�, मझेु 
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लगता है िक हम उ�ह� समझाकर और अवेयरनेस �ो�ाम चलाकर लोग� को आकिष�त करना पड़ेगा 

और सरकर को इस ओर अपने कदम बढ़ाने पड़�गे ।  

 म� आपके मा�यम से सरकार से आ�ह करता ह� ं िक देश म� जनस�ंया िनयं�ण के िलए ज�द 

एक बेहतर कानून बने, िजससे इस देश के भिव�य का नौजवान, जो हमारे देश का भिव�य है, हम 

उसको सरुि�त और सरंि�त करने का काम कर सक�  । ध�यवाद ।  

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Mr. Chairman, I wish to 

draw the attention of the hon. Minister of Home Affairs towards the recent arrests 

of Kashmiri journalists, Fahad Shah on charges of sedition and Sajad Gul under 

the Public Safety Act, who have been accused of promoting terrorism, inciting 

violence and, as the current dispensation likes to call it, anti nationalism 

behaviour. The prolonged detention in UP of Siddique Kappan under UAPA 

already remains to be a blot on our conscience. Several organisations including 

the Editors Guild of India and Reporters Without Borders have condemned these 

arrests and identified it as part of a larger pattern of deteriorating press freedom in 

our country. India has been ranked 142nd in the World Press Freedom Index 

indicating a worrying trend. Yet another report has named India among the five 

most dangerous countries in the world for journalists, and among the top 10 

countries, accounting for three-quarters of fatalities in the last five years. Statistics 

also reveal the disturbing killings of 18 journalists since 2014, and detention of 

seven journalists in custody in connection with their work as of 2021. 



11.02.2022                                                                                                                    833 

 
 Sir, journalists in Kashmir or UP or anywhere in India deserve to be able to 

do their jobs safely without fear of arrest or harassment. The Supreme Court too 

has recognised the importance of dissent in a vibrant democracy stating that a 

free and independent press is a vital pillar of democracy which supports an 

informed and democratically-engaged citizenry, and allows those in power to be 

held accountable more meaningfully.  

I, therefore, urge the hon. Minister to facilitate the immediate and 

unconditional release of Fahad Shah, Sajad Gul, and Siddique Kappan in the 

interest of preserving the freedom of press in our country. Thank you. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Send a slip to the Table.  

. … (Interruptions) 

माननीय सभापित : नह�, म� आपको बाद म� न�बर देता ह�,ं म� आपको बाद म� बलुाता ह� ं।  आप पहले 

बैिठए तो सही ।  

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): Hon. Chairman, Sir, Pradhan Mantri Jan 

Vikas Karyakram is an important scheme of the Union Government aiming at 

multisectoral development of minority sections. The Government has decided to 

increase the number of States and Districts under this scheme.  
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 In Kerala, this scheme is very active and is available in 13 districts out of 

14.  The only district which is excluded from this scheme is Thrissur. Thrissur has 

42 percentage of combined population of Christians and Muslims.  Thrissur 

deserves a special consideration under Pradhan Mantri Jan Vikas Karyakram.

 I would kindly request the Minority Affairs Minister to include Thrissur 

district in this scheme.  

 Thank you, Sir. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank you, Sir.  I would like to 

draw the attention of this House and also of the Minister that the Odisha 

Legislative Assembly had passed a resolution for forming a Legislative Council, 

and this was done three years ago.  The resolution was sent to the Union 

Government for action because ultimately it is the Central Government which has 

to move a Bill in the Parliament.  Then only, a State can form its Council.  But very 

recently, the Law Minister has said in the House, in the Parliament that as per 

record, no such resolution has been received by the Government.  This is very 

strange.  This demonstrates that one Ministry does not know what the other 

Ministry has.   

As Members of Biju Janata Dal Parliamentary Party, we have come with the 

resolution and have met the Home Minister.  Ultimately, it is the Home Ministry 

which has to move the resolution in the Parliament.  I think, the former Law 

Minister is very much present here.  This was done in the 16th Lok Sabha.   
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So, it is very strange and I draw the attention of the Government, through 

you, Sir, that such type of mistake in answering relevant questions should not at 

all be in this manner, in a lackadaisical manner.  There has been a resolution by 

the State Assembly.  Today, I would say that the Speaker of the Odisha 

Legislative Assembly has come out categorically on which date the resolution was 

passed and on which day the resolution was sent to the Union Government.  This 

is very strange.  I believe that the Union Government will correct its mistake while 

answering that question. 

Thank you, Sir. 

17.43 hrs        (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair)  

�ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती):  माननीय सभापित जी, वष� 2019 म� िसिटजन अम�डम�ट 

ए�ट ससंद म� लाया गया था । महारा�� और रा�य� म� समाज के अलग-अलग बह�त से लोग ह� । म� 

महारा�� क� बात करना चाहती ह� ंऔर िवशेषकर िसंधी समाज क� बात करना चाहती ह� ं। ये ��डम से 

पहले पािक�तान से आकर देश म� बस गए, लेिकन आज तक उनको भारतीय नाग�रक का पीआर 

काड�  नह� िमला है । वे कोई भी िबजनेस करते ह� या �ॉपट� खरीदते ह�, वह उनके अपने नाम से नह� 

होता है ।  

म� आपके मा�यम से सरकार से िवनती करती ह� ंिक �टेट और स�टर िमलकर, जो भी शरणाथ� 

पािक�तान से आए ह�, ��डम से पहले आए ह�, उनको नाग�रक का अिधकार िदया जाए । खास तौर से 

िसधंी समाज िबजनेस �ारा देश और महारा�� को सबसे �यादा रवेे�य ुदेता है । इनम� बह�त से नाम ऐसे 

ह� जो देश का �वािभमान बढ़ाते ह� । 
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 म� आपके मा�यम से िवनती करती ह� ंिक देश का नाग�रक होने क� घोषणा क� जाए, उनको देश 

म� नाग�रक का अिधकार िमलना चािहए । ध�यवाद । 

SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Thank you respected Chairperson, Sir.  

For the last several years, Kerala has been witnessing a steady rise in all types of 

cancer year after year.  Similarly, the deaths related to it are surpassing all other 

regions in the country.  The affordable treatment facilities for the poor patients in 

the State are very limited. 

 Therefore, I would urge upon the Government to set up an AIIMS in 

Palakkad urgently with facilities for cancer treatment and research like the one we 

have in our national capital. Thank you, Sir. 
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�ी �रतेश पा�डेय (अ�बेडकर नगर): ध�यवाद सभापित महोदय । मेरा �े� अ�बेडकर नगर एक 

बनुकर बाह��य �े� है । म� आपके मा�यम से माननीय िव� मं�ी जी और माननीय कपड़ा मं�ी जी को 

बताना चाहता ह� ंिक जो मैन मेड फाइबर पर जीएसटी को बढ़ाकर 12 परस�ट कर िदया गया है । उससे 

बनुकर� का माक� ट पूरी तरह से टूट चकुा है । मेर े�े� अ�बेडकर नगर म� बनुकर एक तरफ िबजली क� 

मार से मार खा रहे थे, अब ये बढ़े ह�ए धाग� क� दाम� से मार खा रहे ह� । इसक� वजह से उनके छोटे-

छोटे कारखाने बदं हो गए ह� । अब उ�ह� दि�ण भारत और महारा�� जैसी जगह� पर पलायन करने के 

िलए मजबूर होना पड़ रहा है । 

  म� आपके मा�यम से माननीय िव� मं�ी जी एवं कपड़ा मं�ी जी से िनवेदन करना चाहता ह� ंिक 

वे धागे के ऊपर जीएसटी को घटाकर जीरो कर�, तािक पनु: कंपीिटिवटी आ जाए और इन लोग� का 

कारोबार आराम से आगे बढ़ सके । बह�त-बह�त ध�यवाद ।  

डॉ. िनिशकातं दुबे (गोड्डा): ध�यवाद सभापित महोदय । इस सिंवधान म� 341 और 342 दो धाराए ं

है, िजसम� बताया गया है िक शेड्यू�ड का�ट और शेड्यू�ड �ाइ�स कैसे बन�गे । म� िजस रा�य से 

आता ह�,ं वहा ं धमा�तरण बड़े पैमाने पर हो रहा है । धमा�तरण होने के कारण हमारा जो आिदवासी 

समाज है, वह अपनी स�यता, स�ंकृित और अपना िवचार सारा कुछ खो रहा है, �य�िक उसका 

क�चर बदल रहा है । हम �ाइ�स को जो अिधकार देते ह� या िजनको �ाइबल बनाते ह�, वह उनक� 

स�यता और स�ंकृित के कारण देते ह� । सिंवधान का आिट�कल-34 कहता है िक यिद कोई शेड्यू�ड 

का�ट अपना धम� प�रवित�त कर लेता है, जो िह�द�ुतान म� धम� है, चाहे वह िसख, बौ� या जैन को 

छोड़कर तथा िह�दूइ�म का जो ए�सट�शन है, यिद उसके बदले वह िकसी दूसर ेधम� ि�ि�चिनटी या 

मिु�लम को अपनाता है, तो वह शेड्यू�ड का�ट नह� रह पाता है । 
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 मेरा आपके मा�यम से भारत सरकार से आ�ह है िक 341 और 342 दोन� एक ही तरह क� 

धाराए ंह� और कािं�टट्यूशन म� हमार ेफोर फॉदस� ने जो कहा है, तो जो शेड्यू�ड का�ट के िलए लागू 

है, वही शेड्यू�ड �ाइ�स के िलए लागू हो । बिु��म, िसिख�म या जैिन�म के अलावा यिद वह 

ि�ि�चिनटी म� या मिु�लम म� क�वट�  होते ह�, उनके �ाइबल के सार े अिधकार ख�म होने चािहए, 

िजससे भारत क� स�यता और स�ंकृित बनी रह े। यही मेरा आपके मा�यम से सरकार से आ�ह है । 

ध�यवाद । 

HON. CHAIRPERSON: You are absolutely correct. 

�ी हसनैन मसूदी (अन�तनाग): ध�यवाद सभापित महोदय । यह बह�त परशेानी क� बात है िक 

िडसेिबिलटी प�शन देने के दो तरीके ह� । एक तरीका सार ेम�ुक के िलए है और दूसरा तरीका ज�मू-

क�मीर के िलए है । ज�मू-क�मीर म� जो िडसेिबिलटी प�शन िमलती है, वह सार ेम�ुक म� जो िमलता है, 

उसका वन िफ�थ है ।  …(�यवधान) आिट�कल-370 और 35 ए के हटाने के बाद भी इस िवषय म� 

कोई प�रवत�न नह� ह�आ । आज क� तारीख म� यह सबसे कम िमल रहा है । मेरा यह मतुालबा होगा िक 

ज�मू-क�मीर म� भी कम से कम 5000 �पये िडसेिबिलटी प�शन लागू क� जाए । 

 दूसरी बात, जो होम गाड�स ् का िवषय है । आज क� तारीख म� ज�मू-क�मीर म� उनको एक 

महीने म� िसफ�  2700 �पये िमलते ह� । बाक�, देश म� उनको 22000 �पये िमलते ह� । यह कैसा �याय 

है? 

 तीसरी बात, जो फहद शाह क� बात क� गई है । हम िकसी और म�ुक के बार ेम� सनुते थे अगर 

आप पिुलस के साथ इ�ेफाक़ नह� कर�गे तो िफर जेल चिलए । अभी शिश थ�र जी ने भी कहा, अगर 

आप पिुलस एडिमिन��ेशन के साथ ए�ी नह� करते ह� तो थाने चिलए । िकसी शायर ने िकसी और 

म�ुक के बार ेम� कहा था । लेिकन, हमारा म�ुक फ�ट� अम�डम�ट के िलए जाना जाता है । यहा ंि�डम 
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ऑफ ए�स�ेशन सबके िलए बराबर था । लेिकन, यहा ंपर जन�िल�ट्स पर अ�याचार और ज�ु म हो 

रहा है । अभी दो जन�िल�ट्स िगर�तार िकए गए ।  …(�यवधान) 

�ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): ध�यवाद सभापित महोदय । म� आपके मा�यम से सरकार का �यान 

कोरोना काल म� ह�ई लाख� लोग� क� म�ृय ु से उनके आि�त� क� िवकट ि�थित क� तरफ �यान 

आकिष�त चाहता ह� ँ।  

महोदय, कोरोना के कारण जो मौत� ह�ई ं ह�, उनम� से अिधकतर आकंड़े न तो रा�य� के पास ह� 

और  न ही क� � के पास ह� । �य�िक, िकसी मतृक क� कोरोना जाचँ होने से पहले ही उसक� म�ृय ुहो 

गई । िकसी क� �रपोट�  तो नेगेिटव आई, पर�त ुउसक� मौत कोरोना से ही ह�ई है । ऐसे म� जो ि�थित बनी 

है, वह बह�त ही िवकट है ।   

महोदय, अब म� राज�थान क� बात क�ंगा । आपके मा�यम से राज�थान के मामले क� तरफ 

�यान आकिष�त करते ह�ए यह बताना चाहता ह� ँिक राज�थान सरकार ने 3200 मिहलाओ ंक� मौत को 

कोरोना से माना, उसके बावजूद उनके प�रवार के लोग� को मआुवजा नह� िदया गया । मा� 8882 

प�ुष� क� मौत पर उनके परिजन� को मआुवजा िदया गया है । 

ऐसे म� मिहला मतृक� के आि�त� को अनदेखा िकया जा रहा है, इस पर के�� को �यान देने 

क� आव�यकता है । जबिक वा�तव म� यह आंकड़ा चार गनुा है । देश क� सरकार के आंकड़� के 

अनसुार अभी तक 5,00,055 से अिधक लोग� क� म�ृय ुइसक� वजह से ह�ई है । मगर वा�तिवकता 

बह�त  अिधक  है और सरकार क� यह नैितक िज�मेदारी है िक ऐसे ��येक पीिड़त प�रवार क� मदद 

कर े।  

महोदय, मेरी यह मागं है िक कोरोना क� वजह से हजार� प�रवार उजड़ गए और लाख� लोग 

हमार ेबीच से दिुनया को छोड़कर चले गए ह� ।…(�यवधान) ऐसे प�रवार� और मतृक� क� वा�तिवक 

स�ंया के आकलन के िलए सरकार एक नीित बनाए, तािक कोरोना के कारण िजनक� मौत के �रकॉड�  
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म� िकसी न िकसी वजह से कोरोना नह� दशा�या गया है, उ�ह� भी आिथ�क संबल िमल सके । के�� ऐसे 

मामल� म� मतृक आि�त� को 50,000 �पये के �थान पर कम से कम 5 से 10 लाख �पये क� रािश 

सहायता के �प म� द,े तािक ऐसे प�रवार� को मदद िमल सके । 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Thank you, hon. Chairperson, Sir. 

 The North East India needs a new North East Industrial and Investment 

Promotion Policy. The current Policy has not led to any new private sector 

investment for North East. Various State Governments have had many Summits, 

as also Assam, which have yielded only MoUs but not created any new 

investments or jobs. 

 The previous North East Industrial and Investment Promotion Policy under 

Dr. Manmohan Singh, was extremely useful and it is still credited as a successful 

Policy by the private sector in North East India. 

 I urge upon the Central Government to scrap the current Policy and bring 

the provisions of the NEIIPP as it was under Dr. Manmohan Singh. 

SHRIMATI SUMALATHA AMBAREESH (MANDYA): Thank you, hon. 

Chairperson, Sir. 

 I do believe that what I want to convey today is of national interest and I 

beg you to allow me a little time. 

 On a recent visit to Kashmir after a gap of many years, what took my breath 

away was not just the breathtaking beauty of Kashmir but the sight of our beautiful 

National Flag, flying high and proud for the first time ever in Kashmir.  
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 Sir, I cannot express what kind of joy and pride I felt at seeing that. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Jawed Ji, please sit down.  

… (Interruptions) 

SHRIMATI SUMALATHA AMBAREESH : Hon. Chairperson, Sir, I do believe that 

every Indian feels that our National Flag is not just a symbol of peace and 

strength but also a representation of all our religions, ethnic culture, and 

languages spoken in our great country.  

 Today, I want to draw the kind attention of this august House and the 

Government of India to a recent incident which happened in the district of Guntur 

in Andhra Pradesh. Some youth -- belonging to a certain group -- were trying to 

unfurl our National Flag on a monument called Jinnah Tower in the town circle. 

They were prevented from doing so. They were lathi charged and were duly 

arrested by the police. I suppose the police were doing their duty. Similar 

incidents have occurred in the past in my State of Karnataka and after years of 

communal tensions and violence, disputes were settled amicably by the hon. 

Supreme Court of India. 

 I would like to come to the point which I want to make now. This does raise 

several questions in my mind. I just want to know whether there are any places in 

our Nation -- still designated places -- where we are not supposed to unfurl or 

hoist our National Flag. Are there any places where people are prevented from 
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unfurling or hoisting our National Flag? Why are we okay with this? Why are we 

protecting the wrong against the right here? This is the question I want to raise.  

 I will just finish in two minutes.  

 Sir, in any other country, this would be considered as a high treason. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRIMATI SUMALATHA AMBAREESH : Should not we take necessary steps to 

make clear mandates on whether this is allowed? The prevention of hoisting our 

Flag is allowed in our country. It should be a matter of shame for all of us. … 

(Interruptions) 

 I would urge the Government to take a serious view of this and ensure that 

any Indian, anywhere in our country, can hoist the Flag without fear and with pride 

in the great country of India. Jai Hind. Jai Karnataka.  

�ी स�यद ईम�याज़ जलील (औरगंाबाद): सभापित महोदय, एक बह�त ही गंभीर िवषय है, िजस पर 

म� आपका �यान आकिष�त करना चाहता ह� ँ। कुछ महीने पहले म�ुबई के एक िफ�म �टार का बेटा कुछ 

��स के साथ पकड़ा गया था । उस व� मीिडया के अ�दर इस तरह से चल रहा था जैसे एक ही केस 

ह�आ है और पहली बार कोई ��स पकड़ा गया है । जबिक हक�कत यह है िक आज इस म�ुक के हर 

बड़े शहर और गावं के अंदर ��स का धड़�ले से कारोबार चल रहा है । यहा ंपर भारती पावर मैडम बैठी 

ह�ई ह�, म� उनको बताऊँगा तो र�गटे खड़े हो जाएगें । म� अपने शहर के दो उदाहरण आपको देता ह� ं। एक 

नशे खोर लड़के ने एक बेकसूर लड़के का जब मड�र िकया, तो उसने उसके गो�त के टुकड़े िनकाले 

और िजस तरह कबाब को भून कर खाया जाता है, उसने इंसान का गो�त खाया । दूसर ेकेस के अंदर, 
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दो नशे खोर� ने, एक नशे खोर ने दूसर े का मड�र िकया, उसक� आंख� िनकाली और उसके साथ 

गोिटया ंखेला । जब हमने इसके बार ेम� त�तीश क� तो पता चला िक नौजवान� �ारा आजकल गोिलय� 

का एक नशा िकया जा रहा है, जो मेिडकल �टोस� पर िमल रही ह� ।  

 सभापित जी, हमारा कानून ऐसा है िक अगर छोटी �वािंटटी म� ��स िमलता है तो दोषी को 

दूसर ेिदन जमानत हो जाती है । म� सरकार से यह अनरुोध क�ंगा िक इस मु�क क� एक पूरी नौजवान 

न�ल, जो नशे के अ�दर बबा�द हो रही है, उस पर कड़े कानून बनाने क� ज�रत है ।  

�ी राजे�� अ�वाल (मेरठ): माननीय सभापित जी, मेरठ, ह�डलूम के बह�त बड़े उ�पादन का के�� है 

और वहा ंलगभग पाचं लाख क� आबादी इस िसगंल �ेड पर िनभ�र करती है, चाहे बनुाई हो, चाहे �ेिडंग 

हो, चाहे रगंाई हो या चाहे �ोसेिसगं इ�यािद हो । लेिकन वहा ंपर एक बड़ी किठनाई यह हो रही है िक 

मेरठ के एनसीआर �े� के अ�दर आने क� वजह से अनेक �कार क� एनओसी वहा ंके उ�िमय� को 

लेनी  पड़ती है । खासतौर से टै�सटाइ�स क� �ोसेिसगं क� जो िमले ह�, उनको रडे �ेणी म� रखा ह�आ 

है । आपको जानकर आ�य� होगा िक उ�ह� सात एनओसी लेनी पड़ती है, जो इस �कार है -  �देश का 

�दूषण िवभाग, के�दर् का �दूषण िवभाग, भूजल िवभाग, सीपीसीडी, चाट�  थड� पाट� िनरी�ण, एयर 

पॉ�यूशन और एन.जी.टी.  ।    

 माननीय सभापित जी, इसके प�रणाम यह होता है िक काम �क जाते ह� । काम� क� गित 

सचुा� �प से नह� चल पाती है और जो भी अिधकारी ह�, उनको देखकर ऐसा लगता है िक वे 

तालमेल बैठाने के �थान पर, इन कानून� का पालन करवाने के �थान पर, ए�सटॉश�न म� �य�त रहते 

ह� । मेरा आपके मा�यम से सरकार से िनवेदन है िक कोई एक िसगंल िवंडो एज�सी ऐसी बनाई जाए, जो 

इन उ�िमय� को, जो ह�डलूम से�टर से जड़ेु ह�ए ह�, उनको सभी �कार क� एनओसी महैुया करवाए 

और उनका ए�सटॉश�न ना हो । वे हमेशा सहयोग करने के िलए तैयार ह� । वे भी �दूषण के िवषय पर 
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गंभीर ह� । यिद इस �कार का �यास होगा तो �दूषण भी नह� होगा और ये उ�म भी आगे चल सक� गे । 

आपने मझेु बोलने के िलए अवसर िदया, उसके िलए आपको बह�त-बह�त ध�यवाद ।  

�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): सभापित महोदय, म� आपका �यान और आपके मा�यम से 

सरकार का �यान गौतम ब�ु क� ज�म �थली किपलव�त ुक� ओर आकृ� करना चाहता ह� ँ। आज पूरी 

दिुनया के रा��ीय मंच� पर भारत के यश�वी �धान मं�ी जी ने कहा है िक हो सकता है िक दिुनया ने 

य�ु िदया, लेिकन हमने पूरी दिुनया को गौतम ब�ु िदया और गौतम ब�ु शािंत, अिहसंा, ममता, 

क�णा के एक �तीक के �प म� पूरी दिुनया म� �ासािंगक हो रहे ह� । आज दिुनया म� कह� पर िहसंा है 

और कह� पर आतंकवाद है ।  

आज दिुनया म� बह�त सार ेदेश बौ� धम� को मानने वाले ह� । चाहे आज हमारा पड़ोसी देश हो, 

साउथ-ई�ट एिशया हो, थाईल�ड हो, िसगंापरु हो, मलेिशया हो, चाइना हो, जापान हो, को�रया हो या 

इंडोनेिशया हो, इन तमाम म�ुक के लोग, लाख� लोग हर साल मेर ेससंदीय �े�, जहा ंगौतम ब�ु पैदा 

ह�ए, उस जगह पर आते ह�, सारनाथ आते ह�, िबहार म� बोधगया आते ह� और �ीलंका भी जाते ह� । वे 

आ�था के साथ आते ह� । जब िडपाट�म�ट ऑफ आिक� योलॉजी और कलक�ा यूिनविस�टी के अनसुार 

जब 6 ए.डी. के पूव�  खदुाई ह�ई तो उस खदुाई म� जो चीज� िनकली ह�, उनके िलए म� आज भारत 

सरकार को ध�यवाद दूगंा िक उसके िलए किपलव�त ुम� रा��ीय स�ंहालय बना िदया गया है और जो 

अि�थ कलश िमला था, वह िद�ली के रा��ीय स�ंहालय म� दो रखे ह�ए ह� । अगर उसम� से एक अि�थ 

कलश किपलव�त ुम� रख िदया जाए तो जो लोग सारनाथ, बोधगया, किपलव�त ुऔर �ाव�ती आते 

ह�, उन लाख� पय�टक� को िस�ाथ�नगर जनपद के किपलव�त ुके रा��ीय स�ंहालय म� गौतम ब�ु क� 

अि�थ का दश�न करने का मौका िमलेगा । …(�यवधान) इसके अलावा �ीलंका म� उनका एक 

नाखनु/दातं है, उसको देखने के िलए बौ� धम� म� आ�था रखने वाले करोड़� लोग जाते ह� । सभापित 

महोदय, यह िवषय बह�त मह�वपूण� है ।  
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18.00 hrs 

अिध�ाता महोदय, यह बह�त मह�वपूण� िवषय है । I think, you have full faith for the 

religion. This is very serious. इसके बार े म� म� सरकार से कहना चाहता ह� ं िक वहा ं पर एक 

िवप�यना के�� क� �थापना हो और उस अि�थ कलश को वहा ंपर रखा जाए, �य�िक 29 वष� तक 

गौतम ब�ु वहा ंरह े। …(�यवधान)  

डॉ. मोह�मद जावेद (िकशनगजं): सभापित महोदय, हर साल क� तरह इस बार भी म� अपने �े� म� 

कटाव क� िच�ता कर रहा ह� ं । बा�रश आते ही सैकड़� गावं� म� जमीन, घर कट जाते ह� । म� आपके 

मा�यम से मं�ी जी से अनरुोध करना चाहता ह� ंिक कटाव को रोकने के िलए जो ए�ब�कम�ट क� ज�रत 

है, वह कराए ंऔर महान�दा बेिसन का काम अगले दो साल� म� कराए ं।  

साथ ही, म� आपके मा�यम से होम िमिन�टर साहब से �र�वे�ट करना चाहता ह� ंिक िजन लोग� 

क� जमीन� बबा�द हो जाती ह�, नकुसान हो जाता है, घर बबा�द हो जाते ह�, कागज-प� भी बबा�द हो जाते 

ह�, उनको सही मआुवजा द�, घर बनाने का पैसा द� और कागज भी द�ु�त कराए ं। यह म� होम िमिन�टर 

साहब से अपील करना चाहता ह� ं। चूिंक अभी बरसात आना बाक� है, यही व� है जब यह काम होना 

चािहए, इसिलए ज�द से ज�द उिचत फ�ड महैुया कराया जाए, तािक ए�ब�कम�ट, ठोकर इ�यािद बन 

सक�  और महान�दा �ोजे�ट म� ज�री रािश दी जाए । बह�त-बह�त शिु�या  ।  

18.01 hrs   (Shri N. K. Premachandran in the Chair)  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Hon. Chairperson, Sir, I shall be very brief. 

I have great respect and good relation with the hon. Chief Minister of Uttar 

Pradesh. Two days back he made a comment that people … (Interruptions) 

डॉ. िनिशकातं दुबे : सर, यह उिचत नह� है ।  …(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : सर, म�ने िकसी का नाम नह� बोला है । …(�यवधान) 



11.02.2022                                                                                                                    846 

 
डॉ. िनिशकातं दुबे : सर, यह सही नह� है, िफर तो आपका नाम लेकर भी चचा� होने लगेगी �टेट 

असे�बली म�  । …(�यवधान)   

PROF. SOUGATA RAY : What wrong have I said?  

डॉ. िनिशकातं दुबे : सर, अखबार म� कही ह�ई बात� को यहा ं िडसकस नह� कर सकते ह� । …

(�यवधान) 

�ी जगदि�बका पाल: वह इस सदन के सद�य भी नह� ह� । … (�यवधान) 

�ो. सौगत राय : कर सकते ह� । …(�यवधान) 

डॉ. िनिशकातं दुबे : सर, ऐसा कैसे हो सकता है? … (�यवधान) 

�ो. सौगत राय: सर, आप मेरी बात सिुनए । …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Please do not take names.  

माननीय सभापित : आप कंटी�यू क�िजए ।  

… (�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY : Sir, I am not taking any name. You know the rules.  

डॉ. िनिशकातं दुबे : सर, उ�र �देश चीफ िमिन�टर कोई दूसरा नह� है ।  …(�यवधान)  

सर, जब यूपी सीएम कह िदया तो कोई दूसरा यूपी सीएम थोड़े ही है । यह गलत है । …

(�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY : Please listen to me. … (Interruptions) 

डॉ. िनिशकातं दुबे : सर, यूपी सीएम तो एक ही है – योगी आिद�यनाथ  । …(�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY : Let me say it in another way … (Interruptions) Sir, you 

know that the States of West Bengal, Kerala and Jammu and Kashmir … 

(Interruptions) 
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डॉ. िनिशकातं दुबे :  नह� सर  । वे�ट बगंाल क� हालत बह�त खराब है । म� वहा ंघूमकर आया ह� ं ।  

मालदा, मिुश�दाबाद आिद सब जगह� पर िह�दू रह नह� सकते ह� । फै�ट यही है । …(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : सर, म� बोलंूगा । …(�यवधान) 

डॉ. िनिशकातं दुबे : सर, वहा ंकिलयाचक नाम क� एक जगह है, जहा ं97 �ितशत…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : सर, �या यहा ं िवरोिधय� का गला घ�ट िदया जाएगा? �या बीजेपी के लोग यही 

कर�गे? … (�यवधान) Will you allow it? 

डॉ. िनिशकातं दुबे : सर, यह गलत है ।  …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Nishikant Dubey ji, I will give the opportunity to you.  

डॉ. िनिशकातं दुबे : सर, �या इस तरह से िडसकशन होगा? हम सभी लोग सीिनयर ह� । …

(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : होगा । …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Nishikant Dubey ji, this House is witness to a series 

of incidents where the political events taking place outside have been raised in 

this House. The question is whether it is unconstitutional or against the Rules. If it 

is so, then definitely that will be looked into. He is not mentioning any name. I will 

give you an opportunity and you can then counter the argument. There is no 

problem in that. Please make your submissions within the rules.  

डॉ. िनिशकातं दुब:े नह�, सर । इस तरह क� बात� नह� हो सकत� ।  …(�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY : I am raising the matter in a very proper way … 

(Interruptions) Sir, you have given a good ruling.  
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 The States of West Bengal, Kerala and the Union Territories of Jammu and 

Kashmir are three important States and Union Territories of the country.  

डॉ. िनिशकातं दुबे : हा,ँ ह�, लेिकन वे�ट बगंाल म� सब बा�ंलादेशी घसु गए ह� । यह तणृमूल का�ेंस 

वे�ट बगंाल को ऐसा बना रहा है ।  …(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : ये लोग वहा ंसे हारकर भाग आए ।  …(�यवधान) 

डॉ. िनिशकातं दुबे : सर, मालदा और मिुश�दाबाद क� हालत बह�त खराब है । वहा ंिह�दू रह नह� सकते 

ह� ।  …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Now, let us confine ourselves to his submissions. Hon. 

Member please conclude now.  

PROF. SOUGATA RAY : I am not being allowed to speak…(Interruptions) 

माननीय सभापित : अब आप ख�म क�िजए । 

… (�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: We have to now take up the Half-an-hour discussion.  

�ो. सौगत राय  : ये बगंाल हारकर आए ह� । इनको शम� नह� है ।  …(�यवधान) ये पि�म बगंाल म� हार 

गए ह� । िग�रराज िसहं भी गए थे, वहा ंसे ये भी हारकर आए ह� ।  …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Item No. 23, Half-an-Hour Discussion, Shri Bhartruhari 

Mahtab. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY :  All I want to say is that I strongly condemn the 

statement which the Chief Minister of UP made regarding Kerala and West 

Bengal.… (Interruptions) 
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18.08 hrs 

HALF-AN-HOUR DISCUSSION  
Beneficiaries under PMAY-G 

 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK):  Sir, I beg to raise a discussion on 

the points arising out of the answer given by the Minister of Rural Development. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM):  It is constitutionally wrong…… 

(Interruptions) I strongly condemn whatever he has said in the statement ….… 

(Interruptions) 

�ामीण िवकास म�ंी तथा पचंायती राज म�ंी (�ी िग�रराज िसहं) : सभापित महोदय, … 

(�यवधान) । दादा, आपके �वा��य के िलए अ�छा है िक आप बैठ जाए ं। …(�यवधान) 

माननीय सभापित: िमिन�टर साहब, �लीज आप इधर ए�ेस क�िजए । 

… (�यवधान) 

�ी िग�रराज िसहं : सभापित महोदय, म� महताब साहब को ध�यवाद देना चाहता ह� ं। महताब साहब 

एक अनभुवी सासंद ह� । अनभुवी सासंद होने के नाते  …(�यवधान) । दादा, महताब साहब को िड�टब� 

न क�िजए …(�यवधान) । आपका माइक बदं हो गया है । आपके �वा��य के िलए अ�छा है िक आप 

बैठ जाए ं।  …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  Prof. Sougata Ray, your issue has already gone on 

record.  Please be seated.  It has already gone on record. 

… (Interruptions) 
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�ी िग�रराज िसहं : दादा, आपका �वा��य खराब हो जाएगा, आपका �लड �ेशर बढ़ जाएगा ।  …

(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: It has already gone on record.  Please be seated.  Please 

cooperate with the Chair.  

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY:  It is constitutionally wrong. I condemn his 

statement…… (Interruptions) 

�ी िग�रराज िसहं : सभापित जी, म�ने पहले ही कहा है िक माननीय महताब साहब सदन के एक 

अनभुवी सासंद ह� और इ�ह�ने िवषय उठाया था । वह पूरी ि�थित से भी अवगत ह� िक �धान मं�ी 

आवास योजना का िकस ढंग से आकलन िकया गया और उसको कैसे िड��ी�यूट िकया गया । म� 

आपके सामने दो बात� रखना चाह�गंा । जब �धान मं�ी जी ने कहा िक हम सबको घर द�गे तो वष� 2011 

के डेटा के मतुािबक, जो सोिशयो इकोनॉिमक का�ट स�सस  …(�यवधान) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, I am yet to get a copy of the statement of 

the hon. Minister. … (Interruptions) 

 Secondly, let me raise the issue and subsequently, the hon. Minister can 

give his statement. … (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY :  Please supply the statement to Shri Bhartruhari 

Mahtab. Their names are there.  They should be given a copy of the statement. 

आप भतृ�ह�र महताब को बोिलए िक कॉपी दे दीिजए ।  …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON:  I think you have already put the question.  That is why…. 

… (Interruptions) 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: I only mentioned the item number.  

HON. CHAIRPERSON:  Sorry. Please continue. 

�ी िग�रराज िसहं : माननीय सभापित महोदय, आपने आदेश िदया, इसिलए म�ने इस िवषय को रखा । 

महताब साहब, आप अपना िवषय उठाए,ं म� उसका जवाब दूगंा ।  

�ी भतृ�ह�र महताब  : सर, उस समय थोड़ा िड�टब�स चल रहा था, इसिलए.  There was a little 

bit of miscommunication. म� इस हाउस को यह बताना चाहता ह� ंिक 8 तारीख को �वे�न-आंसर 

के समय हमार े�� के ऊपर मं�ी जी ने बताया था ।   

 सभापित महोदय, म� आपसे इतना ज�र कहना चाहता ह� ं िक 31 माच�, 2018 को �ारिंभक 

समय सीमा के साथ अित�र� छुटे ह�ए प�रवार� क� पहचान के िलए आवास �लस सव� सीमा को चार 

बार बढ़ाया गया है । म� यह ओिडशा के सबंधं म� कह रहा ह� ं । उसके बाद उ�ह�ने कहा िक आपके 

आदेश 30 जून, 2018, 30 िसत�बर, 2018, 30 नव�बर, 2018 और 7 माच�, 2019 से चार बार 

समय बढ़ाया गया है । एक वष� का समय देने के बाद आठ लाख, 17 हजार आवास एलॉटेड ह�, िज�ह� 

इ�ह�ने एलॉट नह� िकया है । यह मं�ी जी का उस िदन का व��य हाउस म� है । उ�ह�ने जो चार डेट्स 

बताए थे, म� उन चार डेट्स पर िडस�यूट नह� कर रहा ह� ं। हमार ेसामने तीन चीज� ह� । म� ओिडशा के 

बार े म� अपनी बात हाउस के सामने रखना चाहता ह� ं । Identification of eligible but left-out 

families could not be completed because of preoccupation of field functionaries in 

the General Election 2019 work for both Parliament and State Assembly. आपने जो 

चार डेट्स िदए ह�, वे चार डेट्स ह� – जून , िसत�बर, नव�बर और माच� । उस समय के छ: महीने पहले 

से ही टोटल इले�शन �ॉसेस श�ु हो जाता है और पचंायत के कम�चारी एवं िजला के अिधकारी लोग 

enumeration के वोटर िल�ट तैयार करने एवं अ�य काम� म� जटेु रहते ह� । इसिलए इसम� थोड़ा 

िवल�ब ह�आ ।…(�यवधान) 
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�ी मलुायम िसहं यादव (मैनपुरी): सभापित महोदय, मझेु जाने क� अनमुित दीिजए । 

माननीय सभापित: ध�यवाद मलुायम िसहं जी । 

�ी भतृ�ह�र महताब : आज भी ओिडशा म� नेटवक�  कनेि�टिवटी क� िद�कत है । अभी वहा ं30 िजले 

ह� । एक जमाना था, वष� 2017-18 म� 17 िजले  left wing extremists-affected districts थे और 

इसके साथ वहा ंनेटवक�  क� �ॉ�लम थी । वष� 2019 म� फणी साइ�लोन आया । हमारी वोिटंग पूरी हो 

गई, पर काउंिटंग नह� ह�ई थी । उस अ�ैल महीने के अंत म� काफ� जोर से साइ�लोन आया, उस 

साई�लोन का नाम फणी था । उसने करीब 14 िजल� को अफे�ट िकया । Immediately after the 

cyclone, �धान मं�ी जी ओिडशा गए थे । वहा ंहमार ेओिडशा के म�ुय मं�ी, नवीन पटनायक जी ने 

�धान मं�ी जी का अट�शन �ा िकया िक फणी से अफे�ट होने के कारण, जो को�टल ए�रयाज ह�, 

पहले से भी इंिदरा आवास योजना के तहत जो घर िमले थे, �धान मं�ी आवास योजना के तहत जो 

घर िमले थे, वे सार ेधाराशायी हो गए ह� । वे गरीब हो गए ह�, उनके िलए प�के मकान क� आव�यकता 

है । इसिलए आप कुछ �यादा मंजूर क�रए । एक लाख, 84 हजार मकान के�� सरकार के यहा ंसे मंजूर 

ह�ए ह�, पर अब तक हमार े ओिडश म� एलॉट नह� ह�ए ह� । इसिलए Identification of eligible 

households through जो आवास �लस पोट�ल के बार ेम� कहा गया है, यह जो िवंडो खलुी थी, वह 7 

माच�, 2019 तक ही खलुी थी । State could not complete the identification within the 

scheduled time because of preoccupation of Government machineries in General 

Election 2019 work and network connectivity issue, िजसके बार ेम� म�ने कहा है । After 

the cyclone Fani, the Awas Plus window was opened during September and 

October, 2019 for a period of one month only.  
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वह दो �टेजेज म� ह�आ था । आपने िसत�बर म� कहा था और उसे ख�म होते-होते दशहरा आ 

गया । मेरी जानकारी के अनसुार िबहार म� दशहरा अ�छी तरह से मनाया जाता है और अ�ूबर-नव�बर 

महीने म� िदवाली व अ�य �योहार आ जाते ह� । उसी समय आपने यह िवंडो खोलने का टाइम िदया है, 

उसम� काम नह� हो पाया । ये सारी िद�कत� ह� । ऐसा नह� है िक के�� सरकार को ये सारी बात� ओिडशा 

सरकार क� ओर से नह� बताई गई थ�, वे सारी बात� बताई गई थ� ।  

Odisha has requested the Ministry of Rural Development time and again for 

opening of Awas Plus window for a period of one month more to cover the other 

eligible households. Since Awas Plus window was not opened, the State 

identified, on its own, the eligible households which could not be enlisted in the 

Awas Plus List, through the State developed rural housing portal. The details of 

6.65 lakh eligible households are entered in the rural housing portal. 

 Sir, the Ministry of Rural Development allotted a target of 8,17,000 houses 

to Odisha in the year 2021-22 and for this, the hon. Chief Minister has written a 

letter and expressed his gratitude to the Prime Minister in the month of December 

last year.  

I mentioned about this the other day also. I hope the Minister will appreciate 

that the problem today is, those households that have been identified were for 

Fani cyclone affected districts. Fani cyclone districts are the coastal districts of our 

State. He will definitely say, ‘I am yet to see the statement’. But the other day 

when he was replying, he said, हमने आपको एलॉट कर िदया, पर आपने िडि���यूट नह� 

िकया, �य� नह� िकया? इससे एक िडि��प�सी होती । कल आपक� पाट� के लोग घूम-िफरकर यही 
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कहते िक आपने को�टल िडि���ट्स को िडि���यूट कर िदया, लेिकन हमारे जो वे�टन� िडि���ट्स 

ह�, जो �ाइबल िडि���ट्स ह�, उनको नह� िदया । वा�तव म�, फेनी के िलए जो आइड�िटिफकेशन ह�आ 

था, वह �धानमं�ी के एलोकेशन करने के बाद, वह केवल 14 िडि���ट्स के िलए है और बाक� जो 

16 िडि���ट्स रह गए ह�, जो ले�ट िवंग अफे�टेड िडि���ट्स ह�, जो �ाइबल िडि���ट्स ह�, 

क�पै�रिटवली जो अंडर-डेवल�ड िडि���ट्स ह�, वहा ँआइड�िटिफकेशन नह� ह�आ है ।  

 इसिलए आज मेरा यही कहना है िक आप िवंडो खोिलए । अब धीरे-धीर ेनॉरमैलसी आ रही है, 

िस�टम चल पड़े ह�, सौ परस�ट वक� स� काम पर आ रहे ह� । अभी मौका है । अभी तो पंचायत इले�शन 

भी चल रहे ह� । अगर आप 10 तारीख के बाद 15 िदन� के िलए या एक महीना के िलए िवंडो खोल द�, 

तो ओिडशा ने जो िल�ट तैयार रखी है, उसे वह आपके पास भेज देगा ।  

 अभी हाल ही म� आपने कना�टक को िवंडो िदया ह�आ था । कना�टक को िवंडो देने से करीब 18 

लाख पीएमएवाई के तहत आपने आवास मंजूर िकए ह� । मझेु दूसर े रा�य� के बार े बताने क� 

आव�यकता नह� है । ओिडशा क� जो िद�कत� ह�, उनके बार ेम� तीन साल से हम के�� सरकार को 

बताने क� कोिशश कर रहे ह� । म� माननीय मं�ी जी का श�ुगज़ुार ह� ँ िक जब हमारी पाट� क� ओर से 

उनसे िनवेदन िकया गया था, तो उ�ह�ने त�काल हम� टाइम िदया और इसके बार ेम� उ�ह�ने एक बैठक 

भी कराई । यह अलग बात है िक 20 तारीख को जो ला�ट बैठक थी, अ�व�थ होने के कारण म� उस 

बैठक म� उपि�थत नह� हो पाया । िफर भी, इ�ह�ने बाक� लोग� को समझाया िक �या िद�कत� ह� और 

इ�ह�ने हमार ेअ�य� का �यानाकष�ण िकया था । इसम� तीन चीज� ह� । Please allow migration of 

6.65 lakh eligible households identified through the rural housing portal to Awas 

Plus List, sanction 1.84 lakh PMAY-Grameen special houses for the Fani cyclone 

affected families] and also open the Awas Plus window for one month to cover the 
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eligible households which might have been missed from Awas Plus List and rural 

housing portal. 

  These are my three questions on which I would like to have answers from 

the hon. Minister. Thank you 

HON. CHAIRPERSON : Thank you very much, Shri Mahtab-ji. 

 Now, four other Members are also allowed to seek clarification or putting 

questions.  So, I would request you to please confine to your specific questions. 
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डॉ. िनिशकातं दुबे (गोड्डा): माननीय सभापित जी, हम लोक सभा अ�य� जी के आभारी ह� िक 

उ�ह�ने इतने मह�वपूण� िवषय पर आधे घटें क� चचा� क� अनमुित दी है । माननीय �धान मं�ी जी ने 

रोटी, कपड़ा और मकान, जो भारत क� बेिसक सम�याए ं थ�, उ�ह� दूर करने का �यास िकया । 

माननीय मं�ी जी हमार ेबह�त परुाने िम� ह�, हम दोन� 30-32 साल� से पा�रवा�रक ह� । मं�ी जी लगातार 

इस िदशा म� काम कर रहे ह� । म� ये बात� इसिलए कह रहा ह� ं�य�िक जब म� सासंद बनकर वष� 2009 म� 

आया तब इसके िलए बजट 35 हजार करोड़ �पये था । बाद म� 45 हजार करोड़ �पये ह�आ और 

उसके बाद 65 हजार करोड़ �पये ह�आ । लेिकन जब माननीय मोदी जी �धान मं�ी जी बने, तब 

उ�ह�ने इस बजट को एक लाख प�चीस हजार करोड़ �पये िकया । इसे नोशनल नह� िकया, इ�ह�ने 

सचमचु िकसी को लखपित बनाने के िलए मकान कैसे बनाया जाता है, वह िकया । 

 महोदय,   �धान मं�ी आवास योजना के सबसे ज�रतमदं लोग ऐसे ह�, िजनके पास ल�ड नह� 

है । इसम� ल�ड ए�वायर करने के िलए रा�य सरकार के साथ �यादा सिुवधा नह� दी गई है । जो बेिसक 

उद ्दे�य है िक हम� गरीब� को घर देना है, उसके िलए मेरा मं�ी जी से आ�ह है िक इस योजना म� रा�य 

सरकार के साथ ऐसी ि�थित बनाइए िजसम� रा�य सरकार या तो ल�ड ए�वायर करके दे या आप उस 

ल�ड को ए�वायर करने के िलए पैसा द� । मेर ेिम� उदािस जी के �े� के िलए डेढ़ लाख करोड़ �पये 

िमले  ह� और पूर ेकना�टक को 18 लाख करोड़ �पये िमले ह� । जीआईएस िजओ टेिगंग के तीन �ोसेस 

ह� । उसका �ोसेस है िक पहले पचंायत से होता है, िफर िडि���ट से होता है, िफर िडि���ट से यहा ं

आता है । इस कारण यह �ोसेस इतना ल�बा हो जाता है िक उसका परपस ख�म हो जाता है । यह 

बह�त मिु�कल तरीका है । मेरा मं�ी जी से आ�ह है िक इसके बार ेम� ज�र सोचना चािहए । हम िजस 

िजले से आते ह� वह ए��ेशनल िडि���ट है । आप भी मानते ह� िक 114-115 िजले ऐसे ह� । हम� 

ए��ेशनल िडि���ट्स के िलए अलग से �यव�था करनी चािहए । हम िजस इलाके से आते ह�, मं�ी जी 

सयंोग से वहा ंसे वािकफ ह� । ��येक साल इस इलाके म� आग लग जाती है । यिद वह बीपीएल नह� है 
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या इस योजना के िलए पा� नह� है, तो आग लगने के बाद उसका पूरा घर ख�म हो गया । आपको आग 

लगने वाले घर के िलए भी अलग से �यव�था करनी चािहए । इसी तरह से बा�रश या बाढ़ क� ि�थित 

भी है । उनके िलए भी आपको �यव�था करनी चािहए । 

 महोदय, पहले इंिदरा आवास के नाम से  …  का�ेंस पाट� देती थी, वह घर नह� बन पाया या 

कागज पर ही बना ह�आ है । उन िजल� म� जब हम िदशा कमेटी क� मीिटंग लेते ह� तो पता चलता है िक 

उ�ह� घर कभी नह� िमला । �या ऐसे परुाने केसेज को पूरा करने के िलए आप नया फंड दे रहे ह�? 

माननीय सभापित : ल�ड क� �ॉ�लम है । ल�डलेस, होमलेस बह�त बड़ा मामला है । केरल म� एक �क�म 

है, उसम� ल�ड को परचेज करना, अलाट करना है । 

HON. CHAIRPERSON: Now, Shri Gaurav Gogoi. 

                                    
 Not recorded 



11.02.2022                                                                                                                    860 

 
SHRI S.C. UDASI (HAVERI): One minute, Sir. 

 Sir, as you said and also as Shri Nishikant Dueby  explained, there are two 

types of persons..  One is a homeless person where he does not have land; and 

the other is where one is having land. ल�डलेस के िलए जैसा दबेु जी ने बताया for landless 

persons, as he said, you should give  directions to the State Governments. कई 

जगह� पर लोकल पचंायत� म� गवन�म�ट ल�ड नह� होती है और he has to acquire it from private 

party. Now, the land cost has also gone up.  So, to acquire land, if the 

Government land is there, the District Administration will acquire it through the 

Government.  They will allot sites to the site-less.  But when there is no 

Government land available, the State Government has to acquire it from a private 

party. उसके िलए �ावधान और का�ट शेय�रगं यिद भारत सरकार करती है, तो बेहतर होगा । 

�ी भतृ�ह�र महताब : फार�ेट ल�ड �ासंफर करने म� बह�त िद�कत होती है । 

�ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): ध�यवाद सभापित महोदय, माननीय मं�ी महोदय िबहार से आते ह�, 

इसिलए िबहार म� �ितवष� बाढ़ और कटाव क� जो सम�या होती, है उस सम�या से वह वाकई बह�त 

अ�छी तरह से वािकफ ह�गे । वही सम�या देश के िविभ�न रा�य� म� है और वही सम�या असम म� भी 

है । वे लोग, जो बाढ़ और कटाव से �यादातर �भािवत होते ह�, �या उनको िवशेष �प से सहायता दी 

जा सकती है? �या उनको �ाथिमकता दी जा सकती है? आप भी यह महसूस करते ह�गे िक जो 

िबहार और असम के कटाव �भािवत �े� ह�, वहा ंके लोग� क� िकस �कार से मदद क� जाए । महोदय, 

हमार ेयहा ंअसम म� जनजाित के जो लोग ह�, वे अपने घर को िपलस� पर बनाते ह�, तािक बाढ़ के समय 

यिद पानी भी आए तो उनको अपना घर न छोड़ना पड़े, �य�िक उनके घर थोड़े ऊंचाई पर होते ह�, 

लेिकन ऐसे घर बह�त कमजोर होते ह� । ये �लाइमेट रिेजिलएटं नह� होते ह� । बाढ़ म� इस तरह के घर� 
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को बह�त नकुसान हो जाता है । जो दूसर े िडजाइ�स के घर ह�, जो �लड का सामना करने के िलए 

तैयार ह�, �या उनके िडजाइ�स को भी हम �धान मं�ी आवास योजना म� रख सकते ह�? इस मिुहम का 

उ�े�य हाउिसगं फॉर ऑल है । जब हम बाढ़ और कटाव से �भािवत लोग� को घर नह� दे सकते, तो 

िफर इस मिुहम का सपना िक सबको घर िमले, वह कैसे सच होगा?  

 महोदय, आज हो यह रहा है िक ये लोग जो बाढ़, कटाव के कारण िबखर जाते ह�, वे कह� और 

जाकर अपना घर बनाते ह� । उनके पास न कागज होता है और न ही उनके पास कोई ठोस सबूत होता 

है । अंतत: एक समय के बाद सरकार का बलुडोजर आ ही जाता है । जब सरकारी बलुडोजर आता है 

तो िफर इनको दोबारा �र�यूजी क� तरह िटन क� छत के नीचे रहना पड़ता है । आिखर हम कौन सी 

मिुहम क� तरफ जा रहे ह�? अगर हमने वा�तव म� हाउिसगं फॉर ऑल का सपना देखा है तो िफर अगर 

कोई तकनीक� सम�या है, चाहे वह भूिम अिध�हण को लेकर हो, िडजा�टर को लेकर हो, उसका हम 

�यूरो�ेिटक तरीके से ऐसा हल �य� नह� िनकालते ह� िक यह हमारा हर साल का टाग�ट है और इस 

टाग�ट को हम� मीट करना है? �ाउंड लेवेल पर जो �ॉ�ल�स ह�, िजनको आप और हम सब देखते ह�, 

उनका हम कैसे समाधान कर सकते ह�? कटाव और बाढ़ के कारण बेघर होकर जो लोग एन�ोचम�ट म� 

रहते ह�, तो सबसे पहले बरुी नजर उन पर पड़ती है । असम म� सबसे पहले उनको ही बरुी नजर से 

देखा जाता है । अगर ये समाज के िकसी िवशेष वग� से ह�, तो उनके घर� पर सबसे पहले बलुडोजर 

चलाया जाता है । इस वजह से यह एक सामािजक सम�या बन गयी है ।  समाज म� एक तरह से तनाव 

भी पैदा होता है, जब समाज का िवशेष वग�, चाहे वह जनजाित का हो या माइनॉ�रटी का हो, उनके घर� 

पर सबसे पहले बलुडोजर चलता है ।  

 महोदय, बाढ़, कटाव और िडजा�टर को लेकर मेर े�े� के अलावा बह�त से �े��, जैसे चे�नई म� 

आप दखे� तो अनसीजनल रने और िहल �टो�स के कारण वहा ंतथा मेघालय, असम आिद म� बह�त-से 

घर आज टूट चकेु ह� । अत: नैचरुल िडजा�टर से अफे�टेड घर� को लेकर �या �धान मं�ी आवास 
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योजना म� हम थोड़े-से अम�डम�ट्स ला सकते ह�, तािक यह और बिढ़या, बेहतर और कॉ��ीहेि�सव 

�क�म हो? ध�यवाद ।  

माननीय सभापित  : �ी सजंय काका पािटल जी - (उपि�थत नह�) 

           �ी हसनैन मसूदी जी ।  
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�ी हसनैन मसूदी (अन�तनाग) : शिु�या चेयरपस�न साहब । हरके वेलफेयर �टेट का यह ल�य होता 

है िक जो शे�टर लेस ह�, जो हाउस लेस ह�, उनके िलए �यव�था क� जाए, उनके िलए अफोड�बल 

हाउसेज उपल�ध कराए जाए ं। अफोड�बल हाउिसगं �ाइम िमिन�टर साहब का �ीम �ोजे�ट है । इससे 

पहले भी इस पर फोकस रहा है, लेिकन हमारी परशेानी है िक जो भी वेलफेयर �क�म अनाउंस होती 

है, उसके ल�य अचीव नह� होते ह� । जैसे िक आप दिेखए िक �धान मं�ी आवास योजना (अब�न) म� 1 

करोड़ 14 लाख का टाग�ट बनाया गया, लेिकन केवल 52 लाख ही अचीव हो सका । यह अचीवम�ट 50 

परस�ट से कम रहा । हमार ेपास �रल के जो िफगस� ह�, वे फेक ह�, वे सही नह� ह�, �य�िक िपछले 3 

साल� से लोग �यू म� खड़े ह�ए ह�, लेिकन िखड़िकया ंनह� खलु रही ह� । म� तो कहता ह� ंिक जेहन क� भी 

िखड़क� खलुनी चािहए और इसक� भी िखड़क� खलुनी चािहए, पोट�ल खलुने चािहए । एि�लकेश�स 

अपलोड नह� हो रही ह� । वे लोग जो पूरी तरह से एिलिजबल ह�, वे इसका फायदा नह� उठा पा रहे ह� । 

अत: अफोड�बल हाउिसगं का जो �ीम �ोजे�ट है, उसे हम अचीव नह� कर पा रहे ह� । हमार ेयहा ं

पलुगाम, शोिपयां, अनतंनाग और पलुवामा म� हजार� लोग �यू म� ह� और इंतजार म� ह� िक कब िखड़क� 

खलेु, कब पोट�ल म� उनके आवेदन अपलोड ह� ।  

यह मेरी पहली गजुा�रश होगी । जैसा िक महताब जी ने कहा िक यह िखड़क� का, जो पोट�ल 

का मामला है, एक बार एक सीिमत व� के िलए इसे खोिलए । जो दूसरी बात है, जो आगे जायज क� 

बात कर रहे ह�, म�ने फ��ड म� देखा है िक �या हो रहा है? उसम� एक बार च� नह� िकया तो िफर वह 

अपना �यास नह� कर सकता है । देिखए, जब तक वह �यू म� खड़ा है, जब तक उसका स��शन होता 

है तब तक वह दाय�-बायें से कुछ रकम जोड़कर बिुनयाद बनाता है, अ�य कुछ बनाता है । ये काय�कता� 

जो ह�, िवलेज डेवलपम�ट वक� र जो ह�, वे आकर उससे कहते ह� िक आप इनएिलिजबल हो गए, �य�िक 

आपने खदु एक �यास िकया है । यह िडसेिबिलटी ख�म होनी चािहए तािक वे अपने �यास से भी 

थोड़ा-बह�त श�ुआत कर,े �य�िक जो �काईरॉकेिटंग �ाइजेज़ ह�, तैइिमयर करने क� जो क�मत है, वह 
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बढ़ती जा रही है । हरके का �यास होता है िक जब तक मझेु सवा लाख �पये क� सहायता िमलती है 

तब तक म� कुछ न कुछ अपने से �यास क�ँ । यह ज�री है । पहले जो िवंडो है, हर एक िवंडो, जेहन 

क� भी और यह िवंडो भी खलुने क� बात है । बह�त-बह�त शिु�या । 

�ी जगदि�बका पाल: महोदय, म� भी साथ ही साथ बोल लेता ह� ँ । … (�यवधान) म� म�बर भी ह� ँ । …

(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: No, only those Members, who have given their notices, 

will be allowed to speak.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Let the hon. Minister reply. After that, you can seek your 

clarification. मं�ी जी के बोलने के बाद आपका कोई �ले�रिफकेशन हो तो पूछना, कोई �ॉ�लम नह� 

है ।  

मं�ी जी, आप बोिलए । 

… (Interruptions) 
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�ी िग�रराज िसहं : महोदय, जब म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ तो मझेु लगा िक माननीय महताब 

साहब के ��� का जवाब देकर म� इसे कन�लूड क�ँगा । हमार ेसदन के िजन माननीय सद�य� को 

आपने बोलने का मौका िदया है, चाहे माननीय िनिशकातं जी ह�, चाहे गगोई जी ह�, उदािस जी ह�, 

मसूदी साहब ह�, जो लोग ह�, सबने अपनी भावना को अपने-अपने ढंग से रखने का काम िकया है । म� 

आपसे यही कह�गँा, म�ने तो सोचा था, म�ने पहले ही कहा िक म� केवल ओिडशा क� बात कहकर, लेिकन 

अब आप मझेु इस सदन म� अपनी बात रखने क� इजाजत द�, म� थोड़ा-सा समय, दो-चार िमनट �यादा 

ले लूगँा ।  

 महोदय, मेर े�धानमं�ी जी ने कई बार कहा है िक यह िवकास केवल मेर ेकारण नह� ह�आ है, 

िवकास पहले से भी लोग करते रह ेह� । िजस इंिदरा आवास योजना क� चचा�  आई, उसम� �या था? 

इंिदरा आवास योजना म� 75 हजार �पये थे, माननीय सासंद ने िज� िकया है ।  

जब मोदी जी को लगा िक 75 हजार �पये म� वह आवास नह� बन सकता है तो उ�ह�ने वष� 

2016 म� कहा िक सबको हम घर द�गे । सबको घर देने क� बात ह�ई । इंिदरा आवास का काय��म 30 

साल से चल रहा था । लोग� को िमला, िजतने को हो सका, कुछ का छूटा, जैसे कहा िक छूटा, लेिकन 

अगर आप देख�गे िक मोदी जी िकस ढंग से गरीब� के साथ जड़ेु ह�, म� उसे बाद म� आपके सामने रखूगँा । 

वष� 2016 म� मोदी जी ने जब सकं�प िलया, तो कोई न कोई एक आधार होगा, महताब साहब ने बड़े 

अ�छे ढंग से, िव�ततृ ढंग से पूरी बात को रखा । वह आधार सोिसओ इकोनॉिमक स�सस 2011 ह�आ । 

उसको देखकर यह 4.03 करोड़ आया । यह 4.03 करोड़ हमने रा�य� को भेजा । रा�य� ने �या िकया, 

कहा मेर ेयहा ँबन गया या अपा� ह� और उ�ह�ने 2.95 करोड़ क� सूची हम� दी । म�ने तो 4.03 करोड़ का 

ल�य  िलया था । हमने उसको, �धानमं�ी जी ने कैिबनेट म� ले जाकर 2.95 करोड़ क� योजना बना 

ली ।  
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जब योजना बन गई तो रा�य� को आवंिटत करना �वाभािवक था । जब रा�य� को आवंिटत 

िकया तो 3.57 करोड़ क� िफगस� आ गई । अब देिखए िक हमने 4.03 करोड़ िदया और आपने उसको 

श�ु करके 2.95 करोड़ िदया । जब हम आपको 2.95 करोड़ द ेरह ेह�, तब आपने 3.57 करोड़ िदया, 

तब तक कैिबनेट से यह योजना 2.95 करोड़ क� पास ह�ई । इ�ह�ने िफर उसम� श�ु-अश�ु करके 2.95 

म� से 2.15 करोड़ कहा । हम 80 लाख िकसको द�, �य�िक सोिशयो इकोनािमक का�ट्स स�सस को 

आपने अपने ढंग से सशंोिधत िकया । उसके िलए रा�य सरकार के साथ िमलकर एक कमेटी बनी िक 

कौन लोग ह�गे, िजनके पास घर नह� होगा या मजदूर ह�गे । उसके बाद री-सव� ह�आ । इस �कार 80 

लाख रा�य� को सपुदु� िकए और इसी का नाम आवास �लस िदया । म� इंिदरा आवास योजना क� भी 

चचा� क�ँगा । 

अब म� खास कर ओिडशा क� चचा� करता ह�ं, िजस पर बड़े अ�छे ढंग से, बड़ी बेबाक� से 

इ�ह�ने सारी बात को रखा । रा�य� को चार बार समय िदया गया िक आप आवास �लस के 80 लाख 

मकान अपने-अपने आवास पोट�ल पर जारी कर� । उसम� इ�ह�ने अपनी बात कही िक हम जारी नह� कर 

पाए । यह रा�य� से गलती ह�ई, जो जारी नह� कर पाए । 

�ी भतृ�ह�र महताब : म�ने कारण भी बताए ।  

�ी िग�रराज िसहं : हा,ँ कारण भी बताए । म� उस पर कोई िट�पणी नह� कर रहा ह� ं । जैसे आपने 

अपनी बात रखी है िक चनुाव ह�आ, यह ह�आ … (�यवधान) म� भी अपनी बात रख रहा ह� ं । महोदय, 

जब पहली बार 4.03 करोड़ था, तो ओिडशा का ल�य 41 लाख 72 हजार 720 हो गया । उ�ह�ने 

कहा िक नह�-नह� हमार ेपास इतने नह� ह� । उ�ह�ने 27 लाख 64 हजार 146 सशंोिधत करके िदए । ये 

पा� प�रवार �ेणी म� आए । कैिबनेट म� पास होने के बाद िफर इनको ल�य िदया तो 27 लाख 64 

हजार 146 म� से केवल 18 लाख 36 हजार 613, िजसक� चचा� माननीय सद�य ने क� है । अब आप 

बताइये िक म�ने तो पूर ेदेश के साथ एक ही �यवहार िकया । चाहे झारखंड हो, वैसे मेर ेपास सार ेरा�य� 
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के आंकड़े ह� । अभी कना�टक क� चचा� ह�ई है । कना�टक, ओिडशा श�ु से अतं तक हमार ेपोट�ल के 

साथ  जड़ेु रह े । कना�टक ने अपना पोट�ल बनाया था और �टेट पोट�ल पर उसने सार ेनाम एकि�त 

िकए ।  

उसने हमार ेपोट�ल पर नह� िदया और हमने उनको एलॉट नह� िकया । उसके बाद अभी कुछ 

महीने पहले वहा ंक� सरकार एमआईएस पोट�ल का �योग कर रही थी और आवास सव� भी कना�टक ने 

अपने एमआईएस पोट�ल पर िकया । यह हमार े पोट�ल पर नह� आया तो हमने उनको नह� िदया । 

कना�टक ने अपने पोट�ल का �योग कर आवास �लस सव� का काम पूरा िकया, पर�त ुसव� क� अंितम 

ितिथ क� समय सीमा 07 माच�, 2019 थी । 

उसम� अपना डेटा नेशनल आवास पोट�ल के साथ नह� जोड़ पाए तो हमने नह� िदया । जब 

उ�ह�ने कहा िक म� तो एक भी नह� ले पाया, आज इलैि��ॉिन�स का ज़माना है, आप देख ल� िक मेर े

पोट�ल  पर डेट सिहत उसी डेट के पहले सब है । तो म�ने डेट के िहसाब से पोट�ल से देने क� अनमुित 

दी । यह पता लगा िक िजस रा�य को एक भी आवास नह� िदया, उ�ह� यह अवसर िदया िक आप 

अपना डेटा अपलोड कर� ।  …(�यवधान) आप िब�कुल सही कह रहे ह� । जैसे ओिडशा को हमने चार 

बार  देश के साथ मौका िदया, दभुा� �य से फनी तूफान आया, िजसक� चचा� हमार ेमाननीय सद�य ने 

क� । उसम� भी 15-15 िदन� का िकया, लेिकन ओिडशा उस पोट�ल पर भी केवल 14 िजल� के, अगर 

30 िजले ह�, तो जो आपके पूर ेआंकड़े थे, उन तीस िजल� के आंकड़े थे, तो आपने उस समय काम 

नह� िकया । मेरा आ�ह होगा िक कना�टक क� अलग ि�थित थी । हमने इसिलए िदया िक पूर ेदेश म� 

कना�टक ही ऐसा रा�य था, िजसको एक भी नह� था । म� इतना ज�र कह�गंा िक हम पूर ेदेश म� एक 

समानता  के साथ कर रहे ह� । हम िकसी के साथ �याय और अ�याय क� भाषा या �यवहार म� नह� 

कर�गे । महताब साहब को भी कह�गंा िक आपके साथ भी अ�याय न कर रहा हूॅ ंऔर न ही क�ंग । जहा ं

तक मेर ेऊपर है, क� � सरकार क� योजना है िक सबको आवास उपल�ध कराना है, म�ने उसक� पूरी 
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ि�थित रख दी है िक 74 लाख इंिदरा आवास� को मोदी जी ने पूरा करवाया है । 30 साल म� अगर 

आवास बने, उसको देख�गे तो 3 करोड़ 26 लाख 30 साल म�, म�ने उस िदन भी कहा था और हमने 

सात साल म� 2 करोड़ 46 लाख मकान बनाने का काम िकया और उसके िलए रािश भी दगुनुी क� है । 

एक लाख 20 हजार घर के िलए मनरगेा से 90 िदन और 95 िदन क� मज़दूरी उसम� एड क� है ।  …

(�यवधान) इसके अलावा िहली �टेशन के िलए, जो िहली ए�रयाज म� ह� और एसटी इलाक� म� ह�, इन 

सबके िलए 20 के बदले 30 है । िमला-जलुा कर घर भी िदया, रािश भी दगुनुी दी, िबजली भी दी, 

शौचालय भी िदया और साथ ही साथ उ�� वला योजना का लाभ भी िदया । म� आपसे आ�ह क�ंगा 

िक आप अगर मोदी जी क� �ितब�ता देख�गे तो सन् 1985 से 2014 तक �ित वष� केवल 11.21 

लाख घर बने । अगर आप देख�गे तो �ित माह 94 हजार घर बने । मोदी जी का आंकड़ा देख�गे तो 

35.19 लाख घर �ित वष� बनाने का काम अभी तक हमने िकया है और �ित माह 2.62 लाख बनाए । 

उ�ह�ने �ित िदन 3,073 घर बनाए और हमने 8,581 �ित िदन बनाने का काम िकया है ।  

अगर साफ देख� तो रा�य� ने हमार े4.03 करोड़ आवास क� सूची म� जो काम िकया है, म� उस 

पर कुछ नह� कह�गंा �य�िक उ�ह�ने भी ईमानदारी से देखा होगा, लेिकन मेरी भी मजबूरी है । हमने 

2.95 करोड़ आवास को एक योजना म� िलया । कई िम�� ने कहा िक कटाव होता । एक ’िहट ए�ड रन ‘

वाले पाट� से थे, वे चले गए । गौरव जी ने िहट िकया और वे चले गए । अगर वे रहते तो म� उनक� बात� 

का जवाब देता । भूिमहीन के िलए रा�य� के सिचव क� एक कमेटी है, भारत सरकार बराबर उसक� 

समी�ा करती रहती है, उनको �े�रत करती रहती है । जैसे आपने केरल का उदाहरण िलया, िबहार म� 

भी 60,000 �पये उ�ह�ने घर के िलए िकया है । ओिडशा म� भी कुछ ह�आ होगा, मझेु नह� मालूम है, 

लेिकन भूिमहीन� को देने के िलए हम रा�य� के साथ बराबर स�पक�  म� ह� ।  
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माननीय िनिशका�त जी ने जमीन क� बात क� थी, आका�ंी िजले क� बात क� है । यह 

�वाभािवक है िक हम आका�ंी िजल� म� सारी योजना को, जो उस िजले म� आवंिटत ल�य है, उस 

ल�य म� �ायॉ�रटी के साथ हम कर रहे ह� ।  

महोदय, म� आपसे इतना ही कह�गंा िक भारत सरकार ओिडशा के साथ कभी कोई भेदभाव नह� 

करगेी, यह म� आ��त करना चाहता ह� ं। …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Let the Minister conclude. 

�ी िग�रराज िसहं : म�ने तीन� ��� का जवाब िदया है । अगर िफर से िडटेल म� कह�गे तो मझेु िफर 

उसी भाषा को पढ़ कर सनुाना पड़ेगा । 

 म� यही कह रहा ह� ंिक ओिडशा के साथ न भेदभाव ह�आ है और न होने द�गे । यह म� आ��त 

करता ह� ं। मोदी जी का संक�प है - `सबका साथ, सबका आवास`  ।  

माननीय सभापित: जगदि�बका पाल जी, �या आपका कोई �लै�रिफकेशन है? 

�ी जगदि�बका पाल: अिध�ाता महोदय, म� आपका बह�त आभारी ह� ं । माननीय मं�ी जी ने बह�त 

िव�तार से कह िदया है । िनि�त तौर से, िजस तरह से उ�ह�ने कहा िक 4.03 करोड़ क� हमार ेपास 

सूची आई है और हमने उसका सव� करके भेजा है और िजस तरह से उसम� 2.95 करोड़ क� आई, 

उसको िदया, तो िनि�त तौर पर वष� 2022 तक आवास देने क� सरकार क� जो मंशा थी, उसके िलए 

वह �ितब� भी है, किटब� भी है । 2 करोड़ 46 लाख को �ाउ�डेड कर िदया, इसके िलए म� उनको 

बधाई देता ह�ं, नर�े� मोदी जी को बधाई देता ह� ं। 

उ�र �देश म� जहा ं िपछली सरकार म�, िनि�त तौर पर �धान मं�ी आवास ’ज़ीरो‘ था , इस 

साढ़े चार साल� म� योगी जी क� सरकार ने 42 लाख हाउसेज बनाए ह� । …(�यवधान) 

माननीय सभापित: जगदि�बका पाल जी, आप �लै�रिफकेशन पूिछए । 
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�ी जगदि�बका पाल : महोदय, म� माननीय मं�ी जी से केवल एक �प�ीकरण चाहता ह� ं । जैसा िक 

उ�ह�ने कना�टक के साथ `दयाल,ु कृपालु̀  के �प म� काम िकया िक वहा ंएक भी आवास नह� ह�आ तो 

उ�ह�ने इसक� िवंडो को खोलकर 18 लाख िदया, इसके िलए म� कना�टक क� तरफ से और देश क� 

तरफ से आभार �य� करता ह� ं ।   . . . (�यवधान) 

ऐसे ही िस�ाथ� नगर मेरा जनपद है और आका�ंी िजला है, जैसे हमार े िनिशका�त जी का 

िजला है, उसके तीन �लॉ�स म� एक भी आवास नह� गया है । जैसे इ�ह�ने कना�टक के साथ दया क� 

िक वहा ं एक भी आवास नह� गया तो उ�ह�ने िकया, वैसे ही मेर े िजले के तीन �लॉ�स म� एक भी 

आवास नह� गया है, अगर वे उन तीन �लॉ�स म� आवास को दे द�गे तो अ�छा होगा । आपने दूसरी 

जगह िदया है, इसिलए ऐसा लगता है िक सार े�लॉ�स म� आवास बह�त तेजी से िमल रहा है, लेिकन 

उन तीन �लॉ�स म� वह पोट�ल पर नह� आ पाया था । …(�यवधान) 

�ी भतृ�ह�र महताब: माननीय �धान मं�ी जी, मई, 2019 म� ओिडशा गए थे और उस िहसाब से 

ओिडशा सरकार ने 1,84,000 पी.एम.ए.वाई. आईडैि�टफाई िकए ह� । �ाइम िमिन�टर ने ए�योर िकया 

था । �या वह ए�योर�स आप नह� मान�गे? उसके साथ छ: लाख के िलए पी.एम.ए.वाई के िवंडो खोलने 

क� बात थी । आप कह रहे ह� िक 2 करोड़ 94 लाख पी.एम.ए.वाई. आवास� क� मंजूरी ह�ई है ।  

�ी िग�रराज िसहं :  सभापित जी, माननीय महताब साहब से म�ने आ�ह िकया है और सदन से भी 

कहा है िक ओिडशा के साथ हम कोई भेदभाव नह� होने द�गे । 

_______ 



11.02.2022                                                                                                                    871 

 
18.51 hrs 

PRIVATE MEMBERS' RESOLUTION 
Welfare measures for Anganawadi workers and 

Anganwadi helpers-Contd... 
 

HON. CHAIRPERSON: We have to resume the Private Member’s Resolution.  

 Shri Rajendra Agrawal Ji has to resume his speech. 

 �ी राजे�� अ�वाल (मेरठ): सभापित जी, �ी �रतेश कुमार पा�डेय जी �ारा जो ��ततु ��ताव है, 

वह वेलफेयर ऑफ आंगनवाड़ी वक� स� के बार ेम� है । इसके सबंंध म�, म� िपछले स� म� बोल रहा था । म� 

अपनी बात को आगे बढ़ाते ह�ए कुछ और िनवेदन करना चाहता ह� ँ। महोदय, इसम� कोई सदंेह नह� है, 

िजस बात का म�ने अपने िपछले भाषण म� भी उ�लेख िकया था । 

माननीय सभापित : इस सेशन म� आपका मेडेन �पीच है । 

�ी राजे�� अ�वाल : जी । 

 महोदय, आंगनवाड़ी वक� स� क� बह�त बड़ी भूिमका होती है । खासकर िजसको हम ला�ट माइल 

िडलीवरी कहते ह�, उसके सबंधं म� होती है । चाहे वह पोषण का िवषय हो, चाहे चाइ�ड केयर का िवषय 

हो, चाहे �यू बॉन� बेबीज़ का िवषय हो, चाहे लै�टेिटंग मदस� का िवषय हो, अब एन.ई.पी. के अंदर जो 

छोटा ब�चा है, उसक� िचंता करना भी एक �कार से आंगनवाड़ी के मा�यम से होने क� योजना बनाई 

गई है । उनक� भूिमका बह�त ही मह�वपूण� है । जो िनयिमत �वा��य सेवाए ंह�, उसके अंदर वे अपना 

रोल अदा करती ह� । आकि�मक सकंट के समय म� भी, जैसा िक कोिवड क� वैि�क महामारी आई, 

उसम� भी उ�ह�ने बड़ी त�परता के साथ अपनी िज�मेदारी को िनभाया है ।  
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 महोदय, यिद म� उतर �दशे क� बात क�ँ तो माननीय �धानमं�ी के नेतृ�व म� कोरोना सकंट 

पर िवजय �ा� क� गयी या उसको िनयंि�त िकया गया या उसके िखलाफ कार�वाई करने का �भावी 

काम ह�आ । ��येक �ि� से जो काम ह�आ है, उसका दिुनया म� उदाहरण िदया जाता है । उसी �कार से 

उतर �देश के अंदर भी हमार ेम�ुयमं�ी योगी आिद�यनाथ जी के नेतृ�व म� जो काम ह�आ, वह पूर ेदेश 

के अंदर अनकुरणीय है और एक उदाहरण बना है । आईआईटी, कानपरु ने उसके िवषय म� एक �रपोट�  

बनाकर भी दी है । ड��यूएचओ ने भी उसक� तारीफ क� है । इन सार ेकाम� के अंदर, जैसा म�ने कहा 

िक िनयिमत सेवाओ ंम� भी और ता�कािलक �ि� से जो सम�या पैदा होती है, जैसे कोिवड क� सम�या 

ह�ई, उसम� भी आंगनवाड़ी वक� स� क� बह�त बड़ी भूिमका रही है । सरकार ने भी इसको मा�य िकया है । 

इसको र�ेगनाइज़ भी िकया है । उसी �म म� अनेक �कार क� जो उनक� सिुवधाए ंह�, वह भी �दान 

करने का �यास सरकार ने िकया है । यह िवषय िनि�त �प से �वा��य का, खासतौर से �ाइमरी 

हे�थ केयर का िवषय है । इसम� के�� सरकार और �देश सरकार दोन� का िवषय रहता है । इसम� �देश 

सरकार क� भी भूिमका है । अलग-अलग �तर पर �देश सरकार� �या-�या करती ह�, यहा ँम� उसका 

उ�लेख नह� करना चाह�गँा । मझेु उतनी जानकारी भी नह� है िक ��येक �देश सरकार ने �या िकया 

है? 

 महोदय, यिद हम के�� सरकार के �तर पर दखे� तो वष� 2018 म� भी, पहले उनको तीन हजार 

�पये ऑनर�ेरयम िदया जाता था, उसको माननीय नर�े� मोदी जी क� सरकार ने 4500 �पये िकया । 

इससे उनको आिथ�क �ि� से थोड़ा सपोट�  िमला । यिद उ�ह�ने कोई िवशेष काय��म िकया या कोई 

सेवा �दान क� तो उसके िलए भी पाचँ �पये अित�र� देने क� �यव�था क� गई । आप यह देख� िक 

उनके सम�याओ ंके िवषय म� सवेंदनशील होते ह�ए, उनके काय� के मह�व को �वीकार करते ह�ए, इस 

�कार क� सिुवधाओ ंका िव�तार �मश: ��येक समय म� के�� क� माननीय मोदी जी क� सरकार �ारा 

िकया गया है । जैसे अभी कोरोना के समय जो हे�थ वक� स� थे, उसम� 22.5 लाख ऐसे हे�थ वक� स� ह�, 
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िजनको 50 लाख �पये क� बीमा सरु�ा �दान क� गई । हमारी जो आंगनवाड़ी काय�कता�  ह� या आशा 

वक� स� ह�, उनको भी इस दायर ेके अंदर िलया गया । आज उनको 50 लाख �पये का एक सरु�ा बीमा 

उपल�ध है । काम करते समय उनको यह एक सिुवधा दी गई है । 

 अभी इस बजट के अंदर भी, िजसे हमारी िवत मं�ी महोदया ने ��ततु िकया, उसके अंदर भी 

आंगनवािड़य� का अप�ेडेशन िकया गया । उसम� एक �े� एवं स�म आंगनवाड़ी बनाने क� �ि� से भी 

योजना बनाई गई । उसके िलए बजट का आवंटन िकया गया है । 

यह कोिशश क� गई है िक टे�नोलॉजी, �ोड�ट्स और सिव�सेज़, तीन� �तर पर उनको मदद 

िमले और इस �कार के बजट का �ावधान िव� मं�ी महोदया ने िकया है ।  

स�ेंप म�, म� यह कहना चाहता ह� ंिक आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ंक� जो भूिमका है, उसके मह�व 

को सरकार ने �वीकार भी िकया है, उसको स�मािनत भी िकया है और उनक� सिुवधाओ ंको बढ़ाने 

क� कोिशश भी क� है । 

18.55 hrs                   (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair) 

�रतेश पाडेंय जी ने जो यह ��ताव रखा है, इसके सबंधं म� म� यह ज�र कहना चाहता ह� ं िक 

यह िवषय क� � सरकार और �देश सरकार, दोन� के �े� के अंदर आता है । इसिलए यह हो सकता है, 

इस �कार का िवचार िकया जा सकता है िक क� � सरकार, �देश सरकार के जो मं�ी ह�, �वा��य से 

सबंिंधत िजनका काम है या बाल िवकास से सबंिंधत जो िवभाग ह�, उनके साथ बैठकर ऐसी कोई 

योजना बनाए िक इन आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ंको और अिधक �थािय�व िदया जा सके । यिद सभंव 

हो तो उनक� िनयिमत सैलरी क� जा सकती है । आप भी इस बात को �वीकार कर�गे िक ससंाधन� क� 

कुछ सीमा रहती है । इसक� जो िडमाडं है, वह �देश सरकार के �ारा ही क� जाती है, उसे ही 

इनीिशएिटव लेना पड़ता है । इस सबंधं म� ऐसी योजनाए ंबनाई जाए ंिक उनको और अिधक सिुवधाय� 

िमल�, वे और अिधक स�मता के साथ सेवा कर सक�  । 
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 िपछले िदन� कोिवड के काय�काल के अंदर उ�र �देश क� सरकार ने उनको मोबाइल िदए ह�, 

िजससे वे बेहतर आंकड़े रख सक� , ब�च� के आंकड़े रख सक� , माताओ ंके आंकड़े रख सक� , उनको 

ठीक �कार से सेवाय� �दान कर सक�  । इस �कार क� अ�य सिुवधाय� भी दी जा सकती ह� । िनि�त �प 

से यह मह�वपूण� िवषय है । क� � सरकार और �देश सरकार िमलकर इसके ऊपर िनण�य कर� और 

उनक� सिुवधाओ ंका िव�तार हो । इतना ही कहकर म� अपनी बात समा� करता ह� ंऔर मझेु समय देने 

के िलए आपको ध�यवाद देता ह� ं।  

माननीय सभापित: �ी रमेश िबधूड़ी । 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित: �ी कनकमल कटारा जी ।   

�ी कनकमल कटारा (बासंवाड़ा): सभापित महोदय, मझेु �यादा कुछ नह� कहना है । आंगनवाड़ी 

काय�कता�ओ ंक� दशा म� सधुार के िलए जो कदम उठाए जाने आव�यक ह�, उनके बार ेम� म� कुछ कहना 

चाह�गंा । आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ंको िनयिमत �प से रोजगार िमले । उनको मानदेय क� जगह वेतन 

देना िनि�त �प से बह�त ही आव�यक है । इ�ह� �थायी करना चािहए । उनको समय पर भगुतान नह� 

होता है । उनक� सेवा का काय� �यादा है, मानदेय कम है । उ�ह� �थायी कर मानदेय बढ़ाने क� 

आव�यकता इस समय लगती है । आंगनवाड़ी काय�कता� िवषम ि�थित म� काम करते ह� । 

 हमार ेयहा ंदूरदराज म� आिदवासी �े� ह� । वहा ंआंगनवाड़ी क� � जज�र अव�था म� ह� । नए भवन 

के िलए रािश देकर उ�ह� बनवाना चािहए । उनका भगुतान समय पर होना चािहए । दूरदराज �े� म� कह� 

िकराये के मकान भी नह� िमलते ह� । ऐसी प�रि�थित म� बह�त ही परशेानी होती है । इसके िलए कुछ 

�यव�था क� जानी चािहए । आंगनवाड़ी काय�कता� का चयन करने क� जो �िकया है, वह उिचत समय 

पर होनी चािहए । िनयमानसुार चयन नह� होने से आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ं को परशेानी होती है, 

इसिलए इसे समयब� �िकया के िलए �ितब� करना चािहए । धा�ी माताए,ं गभ�वती माताए,ं ब�चे, 



11.02.2022                                                                                                                    875 

 
उनके वजन और पोषाहार क� �यव�था सचुा� �प से नह� हो रही है । इसे �यवि�थत करना चािहए । 

पोषाहार को लेकर पूर ेदेश म� परशेािनया ंआती ह� । िनचले �तर पर आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ंको बह�त 

परशेािनया ं  होती ह� । उनके ऊपर बह�त से काम लाद िदए जाते ह� । वे बह�त हैरानी सी महसूस करती 

ह� । उनका मानदेय बह�त कम है । इस समय उनको �थायी करने क� आव�यकता है । वे कम मानदेय म� 

इसिलए नौकरी करती ह�, िक `म� �थायी �प से यहा ंलग जाऊंगी और अपने प�रवार का पालन – 

पोषण कर सकंूगी  । इसी आशा के साथ वे कम मानदेय म� भी काम करती रहती ह�  ।  

19.00 hrs 

मेरा िनवेदन है िक इस ओर �यान िदया जाए । िजस �कार क� श�ु पेयजल क� �यव�था 

आंगनवाड़ी के�� पर होनी चािहए, वह वहा ंनह� होती है । उस �े� म� आंगनवाड़ी के�� बह�त जज�र 

अव�था म� होते ह� इसिलए पूरी रािश का अलॉटम�ट करके नया के�� बनाने क� आव�यकता है, तभी 

यह काम होगा । चयन �ि�या म� राजनीितक दबाव के चलते साल भर, डेढ़ साल और दो साल तक 

यह �ि�या चलती रहती है तो वह आंगनवाड़ी स�टर कैसे चलता होगा? इसिलए चयन क� कोई सरल 

�ि�या बनाई जाए िजससे यह �यव�था सही ढंग से चल सके । बह�त-बह�त ध�यवाद ।  
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�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली): माननीय सभापित महोदय, हमार ेबीएसपी के म�बर अभी गायब ह�, 

िजस ��ताव को लेकर वह आए, मानवता के अनसुार उनको यहा ं रहना चािहए था, अगर वह 

आंगनवाड़ी वक� स� के स�चे िहतैषी थे, लेिकन कोई बात नह� है । इसी �कार से सामने िवप� सारा का 

सारा िदन बैठा ह�आ था । इस देश का दभुा� �य है िक िजस आंगनवाड़ी के�� म� आशा वक� स� काम करते 

ह�, िजनके बगैर देश चल ही नह� सकता, आज सवा सौ करोड़ क� आबादी म� उनके िहत� क� र�ा क� 

जाए, उनको ए�ीिशएट िकया जाए ।  

माननीय �धानमं�ी जी ने कोिवड के दौरान इनक� ए�ीिसएशन डॉ�टस� क� एसोिसएशन 

करके ही इस देश को बचाया �य�िक हमार ेयहा ंपीठ पर हाथ रखने से �यि� �यादा मददगार सािबत 

होता है, जान भी देने को तैयार हो जाता है । िवप� का एक भी सद�य इस से�सेिटव म�ेु पर इस सभा 

से गायब है । लोकतािं�क �यव�था म� इससे बड़ी शम�नाक बात हो ही नह� सकती ।  

HON. CHAIRPERSON : Bidhuri ji, today is the last day of first part of the Session. 

Many Members from ruling as well as opposition Benches were going back to 

their constituencies. 

�ी रमेश िबधूड़ी: माननीय सभापित महोदय, यह पहले से तय था िक �ाइवेट म�बर िबल आएगा तो 

आदमी को उसी िहसाब से अपने काय��म बनाने चािहए । यह आज के ही िदन थोड़े तय हो गया िक 

�ाइवेट म�बस� िबल आएगा, इससे पहले श�ुवार को इितहास म� पहले कभी आया ही नह� था । यह 

आदमी क� सवेंदनशीलता क� बात है इसीिलए देश क� जनता को नेताओ ंके ऊपर से 70-75 साल� म� 

भरोसा ही उठ गया था ।  
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धीर-ेधीर ेहमार ेमाननीय �धानमं�ी मोदी जी ने आज �ेिडिबिलटी जमाई है और नेताओ ंके 

ऊपर लोग� ने िव�ास करना श�ु िकया है । इ�ह� हरकत� को देखते ह�ए लोग नेताओ ंसे फर�टेटेड हो 

गए थे ।  

 हमार े समाज के अंदर भारत जैसे देश म�, िजसक� पॉपलेुशन इतनी �यादा है, िजसका 

इ��ा���चर पहले से कम था और कुछ घोटाल� म� गया, 60 साल� से लंबे समय तक देश म� घोटाले 

ह�ए, वे सिुवधाए ंइन गरीब� तक नह� पह�चं पाती थ� । तीन �कार के काम आंगनवाड़ी के मा�यम से 

हमारी बहन� करती ह� और बड़े लाज� �केल पर करती ह� । ब�चे के �कूल जाने से पहले, छह साल तक 

के ब�चे को एजकेुट िकया जाए, उसका पोषण ठीक हो, उसको भली �कार से डाइट िमल सके । अगर 

ब�चे का �वा��य ठीक रहेगा तो वह देश का अ�छा नाग�रक बनेगा और देश को आगे ले जाने का 

काम करगेा ।  

 हमार ेदेश म� गरीबी �यादा होने के कारण, इ��ा���चर � यादा न होने के कारण, आंगनवाड़ी 

के िलए �ाइवेट म�बस� िबल म� यह भी जोड़ना चािहए, म� सरकार से बोलना चाह�गंा िक जनसं�या 

िनयं�ण कानून इस देश म� अिनवाय� हो । उसके बगैर इस देश क� �यव�था आगे नह� बढ़ सकती है । 

अगर आशा वक� स� न ह� तो सेवाए ंकॉले�स हो जाए ंदेश को सभंाला नह� जा सकता है ।  

हालािंक आंगनवाड़ी क� �यव�था सोशल जि�टस मं�ालय के मा�यम से वष� 1975 म� �ारभं 

क� गई थी । लेिकन वष� 2021 म� माननीय �धानमं�ी जी ने ऐसे 27 रा�य, जो बह�त ही िपछड़े ह�ए थे, 

जैसे उ�र �देश, म�य �देश, िबहार, राज�थान, ओिडशा और आं� �देश के मो�ट बैकवाड� 

िडि���ट थे, जहा ंसड़क�  होना तो बह�त बड़ी बात थी । अगर गभा�व�था के दौरान िकसी बहन को 

िकसी �कार क� है�थ इ��ा���चर क� आव�यकता हो तो एजकेुशन ही नह� है । एजकेुशन न होने के 

कारण �या सावधानी बरतनी चािहए, �या ि�कॉशन दी जानी चािहए, गरीबी माताओ-ंबहन� को कहां 
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से जानकारी होती है, उनको जानकारी नह� होती थी । आंगनवाड़ी के मा�यम से उनके खाने के िलए, 

पोषण, दूध, स�जी, खा� तेल और मीठा, ऐसे अनेक� �कार क� गभा�व�था के समय डाइट दी जाए ।   

आंगनवाड़ी और समािजक क�याण मं�ालय के मा�यम से डाइट  जाती है तािक बहन� �व�थ रह� । 

इनके �व�थ रहने के िलए सिव�स �ोवाइड करने का काम आंगनवाड़ी वक� स� ही करती ह� ।  

 देश के गरीब लोग� के स�मान और एजकेुशन के िलए सबसे बड़ी बात यह है िक आंगनवाड़ी 

वक� स� लोकल होती ह� । इस कारण गरीब माताए ंऔर बहन� उसक� भाषा को आसानी से समझ सकती 

ह� । हमार ेयहा ंकुछ शम� होती है, हया होती है  गावं और �रल बै�ट क� मिहलाए ंअपनी सम�याओ ंको 

बताने म� िहचकती ह� । वे अपनी सम�याए ंलोकल आंगनवाड़ी वक� र के सामने खलुकर उसके सामने 

रख सकती ह� । वे इनका मोिटवेशन करती ह�, इनको एजकेुट करती ह� । गंभीर से गंभीर बीमारी होने से 

पहले अगर जानकारी िमल जाए तो अ�छे डॉ�टर या अ�छे है�थ स�टर म� रफैर करने का काम 

आंगनवाड़ी के मा�यम से समाज म� िकया जाता है ।  

 महोदय, पहले व�ृ लोग� को एजकेुशन देने का काम आंगनवािड़य� के मा�यम से िकया जाता 

था । अब समय म� बदलाव आने के कारण माताओ ंऔर बहन� को इंजे�शन लगाने का काम, गभा�व�था 

के दौरान बहन� क� इस �कार क� िचतंा हो िक वे पोिलयो��त न ह�, खसर ेजैसी बीमारी न हो, ब�चा 

कुपोषण के �प म� पैदा न हो, इसके िलए एजकेुशन देने का काम, काउंसिलंग करने का काम 

आंगनवाड़ी बहन� के मा�यम से िकया जाता है । 

 फैिमली �लािनगं के बार ेम� घर-घर जाकर बताया जाता है प�रवार कैसे आगे बढ़ सकता है, चल 

सकता है । वे फैिमली �लािनगं के बार ेम� भी एजकेुट करती ह� । जैसा म�ने कहा �रल बै�ट म�, गावं� म�, 

दूरदराज �े�� म�, छोटे क�ब� म� लोग बसे ह�, इनम� बैकवड� िडि���ट्स भी ह�, वे घर-घर जाकर 

सेिनटाइजेशन के यूिटलाइजेशन के बार ेम� बताकर सेवा करने का काम करती ह� । 
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 मिहलाओ ंम� गभा�व�था के समय और ब�चा पैदा होने के बाद कैसे �ितर�ण �मता िवकिसत 

क� जाए, आंगनवाड़ी वक� स� गंभीर बीमा�रय� से बचाव के िलए �यिु�िशयस और अ�छी डाइट देने के 

िलए �ो�सािहत करती ह� और पूरी जानकारी भी देती ह� । कई प�रवार �ढ़ीवादी िवचारधारा के होते ह� । 

यह �यव�था आज भी दशे म� है । अगर हम िबहार, ओिडशा और म�य �देश म� चले जाए,ं वहा ंआज 

भी लोग अंधिव�ासी ह� । इस कारण वे झाड़-फंूक कराते ह� । ऐसी ि�थित म� लोकल डॉ�टर� से अ�छा 

काम आंगनवाड़ी बहन� करती ह� । आंगनवाड़ी बहन� मोिटवेशन और सेवा का काम कर रही ह� । नीित 

आयोग के आंकड़े िनकलकर आए ह� िक वे सात करोड़ माताओ,ं बहन�, ब�च� और प�रवार� क� 

काउंसिलंग करती ह� और उनका जीवन बचाने का काम करती ह� । दो िमिलयन आंगनवाड़ी वक� स� काम 

कर रही ह� ।  

 आंगनवािड़य� के मा�यम से बेिसक है�थ सिव�सेज़ म� छ: साल से छोटे ब�चे क� जांच सही 

समय पर हो । उ�ह� फूड और डाइट देने के बाद �वाट�रली जाचं के बार ेम� माननीय �धान मं�ी जी ने 

सभी सासंद� से कहा िक मन�ुय को अपनी मन�ुयता �दिश�त करने के िलए सेवा के काय� करने चािहए । 

सभी सासंद� को उ�ह�ने कई बार कहा िक हम सब लोग� को हर गली-मोह�ले म� जाकर छोटे ब�च� का 

क�पीिटशन कराना चािहए  िकसका ब�चा सबसे �यादा �व�थ है । अगर हम एक ब�चे को मोिटवेट 

करने के बाद है�थ सै�टर के डॉ�टर आंगनवािड़य� के मा�यम से कै�प लगाकर काउंसिलंग कर� और 

क�पीिटशन कराए ंऔर कह�  प�रवार को इ�सेि�टव द�गे तो और भी प�रवार के लोग, माताए ंऔर बहन� 

सोच�गी िक म� भी अपने ब�चे क� �यादा िचतंा क�ं । इन सब योजनाओ ंम�, जो सरकार क� तरफ से 

चलती ह�, गरीब� तक पह�ंचने म� बह�त �यादा सम�याए ंपैदा होती ह�, लेिकन उन सभी योजनाओ ंको 

इन तक पह�चंाने का काम आशा वक� स� के मा�यम से िकया जा रहा है ।  
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 म� देश के भिव�य क� उ��वलता के  िलए, देश के िवकास के िलए कहना चाहता ह� ं िक अगर 

देश को स�ुढ़ बनाना है तो आगे आने वाले नौजवान �व�थ रहने चािहए । अगर, ब�चा बड़ा होकर 

�व�थ रहेगा तो वह देश क� र�ा म� और देशभि� म� अपना पूरा जीवन देगा । 

 देश क� बढ़ती जनस�ंया को सभंालना इतना आसान नह� है । लेिकन, अब समाज के अंदर 

आंगनवाड़ी वक� स� अहम िह�सा बन चकु� ह� । आज इनके बगैर िस�टम को चलाना बह�त मिु�कल है । 

�थानीय होने के कारण भी कोरोना जैसी बीमारी फैली । इस कोरोना बीमारी म� कुछ राजनीितक लोग� 

ने अनेक� �कार के �म फैलाने के काम िकए । कोई बयानबाजी कर रहा है िक यह वै�सीन लग जाएगी 

तो   आप नपुसंक हो जाएगें । कोई कह रहा है यह वै�सीन िकसी एक �यि�, मोदी साहब क� वै�सीन 

है । अपने फायदे के िलए उन लोग� का गरीब� क� जान बचाने का कोई �येय नह� था । उनका �येय था 

िक देश के अंदर �यादा से �यादा मौत� ह� । मौत� ह�, तो सरकार बदनाम हो और सरकार बदनाम हो 

तो हम स�ा पर बैठ जाए ं । यह काम भी इन िवपरीत प�रि�थितय� म� अपनी जान को जोिखम म� 

डालकर करने का काम अगर िकसी ने िकया है तो वह आंगनवाड़ी वक� स� ने ही िकया है । जैसा म�ने 

पहले कहा िक �थानीय होने के कारण वे अपनी भाषा म� िकसी को भी समझा सकती ह� । हमार ेदेश म� 

अलग-अलग �ातं म� अलग-अलग भाषाए ंह� । उन भाषाओ ंके मा�यम से वे उनको समझा सकती ह� । 

कोिवड म� अगर िकसी ने मेजर रोल पािट� िशपेशन के �प िकया है, तो आशा वक� स� और आंगनवाड़ी 

वक� स� ने ही अपना योगदान देकर िकया है । �धान मं�ी जी ने लोकल वै�सीन बनने के बाद उसको 

आगे ले जाकर इस बीमारी से िनजात िदलाई तो उसके िलए हम इस बात को िब�कुल नह� भूला 

सकते िक उसम� आंगनवाड़ी बहन� और आशा वक� स� का योगदान नह� था । उनके कंि��यूशन को हम� 

ए�ीिशएट करना चािहए । ए�ीिशएट करने के साथ-साथ हम� इस बात का भी �यान रखना चािहए िक 

उन आंगनवाड़ी वक� स� के अंदर कुछ किमया ंह� । नीित आयोग क� �रपोट�  म� भी कहा गया है िक वे कम 

एजकेुटेड होती ह� । उसका कारण यह है िक उनको कम पैसे िदए जाते ह� । उनको एजकेुटेड करके और 
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�ेिनगं स�टर� म� �ेिनगं देकर इस काम म� लगाया जाए । �य�िक वे नस� क� तरह इमोशनल होकर अपने 

प�रवार का सद�य मानते ह�ए लोग� क� सेवा करती ह� । यिद एक आंगनवाड़ी हेड के ऊपर 70 प�रवार 

ह� तो वे उनको िदल से अपना प�रवार समझकर एएनएम क� तरफ सेवा करने का काम करती ह� । म�ने 

कोिवड का जो ए�जा�पल िदया है, उसम� बगैर िकसी राजनीित के, अलग-अलग रा�य� म� अलग-अलग 

�कार क� रा�य सरकार� थ�, अलग-अलग िवचार के लोग थे, अलग-अलग राजनीितक दल थे, लेिकन 

यह मामला भले ही क� � से चल रहा है, लेिकन आंगनवाड़ी का सचंालन तो रा�य सरकार के �ारा 

िकया जाता है । योजना भले ही स��ल क� है, पैसा भले ही स�टर से जाता है, लेिकन उसके बाद भी 

सचंालन का काम रा�य सरकार का ही होता है । रा�य सरकार के अदंर  … होने के बावजूद भी 

टीएमसी जैसी सरकार जो बगंाल म� शासन कर रही है, उनको केवल शासन �ा� करने के अलावा कुछ 

नह� सझुता है । अगर, सबसे कम वै� सीनेशन कह� ह�आ था, तो वह बगंाल म� ह�आ था । अगर, ये 

आंगनवाड़ी वक� स� न होत� तो बगंाल म� इससे भी �यादा ि�थित िबगड़ सकती थी । ि�थित को  

िबगाड़ने का काम वहा ंक� म�ुय मं�ी ने िकया था । उनका �येय म� दोबारा दोहरना चाहता ह� ं। उनका 

�येय यही था िक इमरज�सी �यादा हो जाए, मौत� �यादा ह�, तािक सरकार बदनाम हो जाए । सरकार 

को बदनाम करके लोग� क� लाश� पर राजनीित करने क� उनक� मानिसकता थी । 

जैसा  म�ने कहा िक आंगनवाड़ी वक� स� क� �ेिनगं होनी चािहए । उनको एजकेुशन दी जानी 

चािहए । अगर हम उन बहन� को एजकेुशन द�गे तो वे गरीब प�रवार� क�, माता-बहन� क� काउंिसिलंग 

और भी अ�छी तरह से कर सकती ह� । यह म� आपके मा�यम से िनवेदन करना चाहता ह� ं। 

जैसा नीित आयोग ने अपनी िसफा�रश म� कहा था, रा�य सरकार� को भी इस बात पर �यान 

देना चािहए िक क� � सरकार के मा�यम से जो फंड जाता है, वष� 2021 म� माननीय �धान मं�ी मोदी 

जी ने इसको और आगे बढ़ाने के िलए, और सिुवधा देने के िलए तथा छोटी से छोटी आव�यकताओ ं

                                    
 Not recorded 
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क� पूित� क� जो चीज� ह�, उनको पह�चंाने का काम भली �कार से िकया जा सके । जो योजनाए ंह�, वह 

गरीब� तक पह�चं सके । हमार ेएक �धान मं�ी जी ने पहले कहा था िक यिद हम क� � से गरीब� के िलए 

1 �पया भेजते ह�, तो केवल 15 पैसे पह�चंते ह� । रा�ते म� 85 पैसे खा िलए जाते ह�, �य�िक लोग� म� 

उसक� जानकारी नह� होती है । उनक� आव�यकताओ ंक� पूित� के िलए सरकार ने �या �यव�थाए ंक� 

ह�, �या कानून बने ह�, उनको इस बात क� जानकारी नह� होती है । आज आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ंके 

मा�यम से सरकार क� योजनाओ ंका िव�तार हो सके, सरकार क� योजनाओ ंका �ितफल उन गरीब 

लोग� तक पह�चं सके, िजनको उसक� आव�यकता है । वे उनको मोिटवेट करती ह� । उनको आगाह 

और   उनसे आ�ह करते ह�ए, उनको जीवन म� भली �कार से जीने के िलए उनक� काउंसिलंग करती 

ह� । इसके साथ ही साथ चाहे के�� सरकार हो या रा�य सरकार हो, जो इस �कार क� योजनाए ंह�, 

उनको जमीनी �तर तक ले जाना है । 

 जब सन् 1995 म� िद�ली म� हमारी भारतीय जनता पाट� क� सरकार थी, तब डॉ�टर हष�वध�न 

जी पोिलयो क� दवाई लेकर आए थे । अगर आज भारत पोिलयो म�ु हो गया है, छः महीने, एक साल 

या छोटे से छोटे ब�चे को दवाई लगाने के िलए आंगनवाड़ी बहन� घर-घर जाती थ� और उनको मोिटवेट 

करती थ� । उस समय भी लोग� म� यह �म था िक छोटा ब�चा है, तीन महीने का है, चार महीने का है, 

अगर हम पोिलयो क� �ॉप द�गे, तो �या होगा । अगर उन माताओ ंके अंदर िव�ास पैदा कराने का काम 

िकया गया था, तो आंगनवाड़ी और आशा वक� स� ने वह िव�ास पैदा िकया था । आज हम यह गव� के 

साथ कह सकते ह� िक हमारा भारत पोिलयो म�ु हो गया है । अगर यह ह�आ है, तो यह आंगनवाड़ी 

वक� स� के मा�यम से ही ह�आ है ।  

हमार ेशहर� और क�ब� म� जो हे�थ स�टस� ह�, उन हे�थ स�टस� के अंदर जो अिधकारी पमा�ने�ट 

जॉब के साथ काम कर रहे ह�, म� यह नह� कह रहा ह� ंिक उनक� मानिसकता ठीक नह� ह� । लेिकन वे 

लोग कभी-कभी यह समझ लेते ह� िक मेरी आठ घटें क� ड्यूटी है, मझेु इतनी त��वाह िमलती है, तो 
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मेरा काम पूरा हो गया है । उनको अलग हटाकर, जब जमीनी �तर पर आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ंको यह 

काम स�पा जाता है, तो वे इस बात क� िचतंा नह� करती ह� िक मझेु 8 या 10 घटें सिव�स करनी है । 

आंगनवाड़ी वक� स� वह� पर रहकर लोग� को सिव�स �ोवाइड करने का काम करती ह� । 

जैसा िक म�ने कहा है िक इनक� एक सम�या है िक इनको एजकेुट नह� िकया जाता है, इनक� 

िश�ा कम होती है । इनको इसिलए िश�ा और �ेिनंग नह� दी जाती है, �य�िक अगर ये ि�क�ड हो 

जाएगंी, तो सरकार को इनको िमिनमम वेजेज़ देना पड़ेगा । अगर सरकार इस �यव�था को लागू कर,े 

तो अ�छा रहेगा । ब�चा �व�थ पैदा हो, वह बीमारी से ��त न हो, एक �व�थ ब�चा बड़ा होकर देश 

क� र�ा करने और देश को चलाने का काम कर े। हम� इस काम को और आगे बढ़ाना चािहए । सरकार 

को इनीिशएिटव लेकर आगे बढ़ना चािहए । आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ंके मा�यम से हम अपने िस�टम 

और इ��ा���चस� को फाइन�स कम होने के कारण, जैसा िक म�ने कहा है िक हे�थ स�टस�, अ�पता�स 

म� इनको ि�कल िकया जाए । नीित आयोग ने भी इस बात क� िसफा�रश क� है ।   

हमार ेमाननीय �धानमं�ी जी का पूरा का पूरा �यान इस बात क� तरफ केि��त है िक देश के 

सवा सौ करोड़ लोग� क� आव�यकताओ ं क� पूित� हो सके । �या पहले क� सरकार� ने उन 

आव�यकताओ ंक� पूित� क� है? लेिकन िजतनी पूित� करनी चािहए थी, वे नह� कर पाए ं। �या पहले क� 

सरकार� ऐसा नह� कर सकती थ�? माताओ ंऔर बहन� क� आंख� फूट जाया करती थ�, धुएं के कारण 

फेफड़े ख�म हो जाया करते थे, लेिकन आज गरीब क� बेटी को उ��वला योजना के मा�यम से 

िसल�डर िदए जा रहे ह� । पहले �य� नह� िदया जाता था? आज चनुाव म� यह �ित�पधा� हो गई है िक म� 

दीवाली पर दो िसल�डस� माफ क�ंगा, म� तीन िसल�डस� माफ क�ंगा । आज यह �ित�पधा� ह�ई है, तो 

िसफ�  मोदी जी के कारण ह�ई है । मोदी जी ने इस �यव�था को लागू करने का काम िकया है । अब 

सरकार� �यव�थाए ंकरती ह�, लेिकन पहले भी करती रही ह�गी, लेिकन म� िफर से इस बात को दोहराना 

चाहता ह� ंिक िजतनी �यव�थाए ंकरनी चािहए थ�, उतनी नह� हो पाई थ� ।  
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 अब जो योजनाए ं लागू ह�, उनको जमीनी �तर तक पह�चंाया जाए । उनका �ितफल गरीब 

आदमी तक पह�चं सके, जो हमारी आंगनवाड़ी और आशा बहन� ह�, वे यह काम करती ह� । इसीिलए 

इनका जो पा�रतोष है, वह भी सतंोषजनक नह� है । कम से कम इनको उस िहसाब से पा�रतोष िदया 

जाना चािहए । अब उनका कसूर �या है? वे ि�क�ड तो नह� ह� । ि�क�ड न होने के कारण, उनको 

अनि�क�ड म� डाल िदया जाता है । सरकार� उनको 4-4, 5-5, 7-7, 10-10 और 12-12 हजार �पये 

म� काम कराती ह� । अ�छा काम, ईमानदारी के साथ िकया गया काम, सेवाभाव का काम, देश को आगे 

बढ़ाने का काम, देश क� जेनरशेन को �व�थता क� तरफ ले जाने का काम, अगर पूरी दिुनया म� भारत 

व�ड� पावर क� तरफ बढ़ेगा, तब दिुनया के अंदर उसक� रिेटंग तय क� जाएगी । जैसे भारत पोिलयो 

म�ु हो गया है, ऐसी सभी बीमा�रय� से जो छोटे-छोटे ब�चे �िसत हो जाते ह�, उनके जीवन को बचाने 

का काय� समाज क�याण िवभाग और �वा��य मं�ालय क� तरफ से िकया जाता है । उनको फलीभूत 

करने का काम हमारी आंगनवाड़ी बहन� के �ारा ही िकया जाता है ।    इनक� सिव�स क� कंडीशन 

िनि�त �प से सधुारी जानी चािहए । आंगनवाड़ी मिहलाओ ंका एक �ेस कोड होना चािहए, �य�िक 

उस �ेस कोड क� एक �र�पे�ट होती है । नस�, जो अ�पताल म� काम करती है, अगर वह नस� उस �ेस 

को पहनकर पेश�ट के सामने आती है तो पेश�ट क� आधी बीमारी तो इस बात से दूर हो जाती है िक नस� 

के पेशे म� काम करने वाली मेरी जो बहन है, वह ईमानदारी के साथ, स�चे भाव से, सेवा भाव से 

इंजे�शन लगा रही है, दवाई दे रही है । अगर नस� िबना �ेस कोड के सामने आएगी तो आधे लोग� को 

कम िव�ास होगा । वे सोचते ह� िक पता नह� यह �ेनी नस� है या नह� है, पता नह� इसने निस�ग कोस� 

िकया ह�आ है या नह� िकया ह�आ है इसिलए आंगनवाड़ी क� इन बहन� के िलए एक �ेस कोड बनाया 

जाना चािहए । इसके िलए सरकार क� तरफ से �यव�था होनी चािहए । जब वे गली-मोह�ले से िनकले 

तो लोग उनको �र�पे�ट भाव से देख� ।  
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 आपने कोिवड के दौरान देखा होगा िक जब वे बैग लेकर या वै�सीन लेकर जाती थ� तो लोग 

उन पर पथराव करते थे, बदत्मीजी करते थे । हमने उन चेहरो को भी देखा है, जो पथराव करते ह�ए, 

बदतमीजी करते ह�ए अपमान करने का �यास करते थे । इनके अपने भिव�य क� सरु�ा के िलए भी 

अगर इनके पास �ेस कोड होगी तो अ�छा होगा । अगर पिुलस का िसपाही िसिवल �ेस म� होता है तो 

कोई भी उससे कुछ भी कहने के िलए तैयार हो जाता है, लेिकन वही कॉ��टेबल कह� पर वद� म� जा 

रहा है, चूिँक एक वद� का कानून उसके शरीर के ऊपर है तो वह 100 लोग� को कं�ोल करने का काम 

कर सकता है । अगर उस पर से खाक� कपड़ा हटा िदया जाए तो उसको कोई भी फॉलो नह� करगेा । 

वे देश के िस�टम को सधुारने का काम करते ह� ।  

 इसी �कार से हमारी जो आंगनवाड़ी वक� स� ह�, आशा वक� स� ह�, उनके �ेस कोड के िलए सभी 

रा�य� को काम करना चािहए । लोग �चार-�सार म� पैसा बहाते ह� । अपनी वाह-वाही लूटने म� पैसा 

बहाते ह� ।  

SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Chairman Sir, there is no quorum in 

the House.  

�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली): आप लोग बड़ी मिु�कल से तो  … होकर आए ह� । जब म�ने 

आवाज लगाई तो सनु-सनु के भागे ह�गे । अगर देश िहत म�, जनता के िहत म� या गरीब� के िहत म� कोई 

बात कही जा रही है तो ये कोरम शॉट�  क� बात बोल रहे ह� ।  

 सभापित जी, आप इनसे पूिछए िक इनक� पाट� के िकतने मै�बस� बैठे ह� । मतलब, ‘भ�स अपने 

रगं को देख नह� रही, लेिकन छतरी को देखकर िभदक रही है  ।` ये तब तो कह सकते थे िक हमारी 

पाट� के सभी लोग बैठे ह�ए ह� और कोरम  पूरा नह� है । यहा ंपर स�ा प� के ही 50 सद�य बैठे ह�ए ह� । 

�या यह स�ा प� का ही काम है? यह तो िमलजलुकर होने वाला काम है । बीएसपी के माननीय 
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सासंद पिंडत जी महाराज इस �ाइवेट मै�बर िबल को लेकर आए ह� तो उनके मा�यम से अगर हम 

आशा वक� स�, आंगनवाड़ी वक� स� के िहत म� सोच�गे तो कह� ना कह� देश क� उस जनरशेन को, उन 

ब�च� को पोषणता दे पाएगें । …(�यवधान)  

�ी �रतेश पा�डेय (अ�बडेकर नगर): आप सैलेरी बढ़ाने के िलए भी बोिलए ।  

�ी रमेश िबधूड़ी : म�ने सैलेरी बढ़ाने के िलए तो िब�कुल कहा है, लेिकन आप बात तो करते हो िक 

हम समाजवादी है, लेिकन अपने खानदान से बाहर नह� िनकलते हो । आप लोग� क� यह ि�थित है । 

आपक�  … जब िटकट देती है तो 50 करोड़ �पये मागंती है । अब जब कोई 50 करोड़ �पये देकर 

िटकट लेगा तो देश क� कहा ंसेवा करगेा । वह तो अपनी कमी पूरी करगेा । माननीय सभापित जी, ये 

माननीय सद�य ह�, इनके मा�यम से ��ताव लाया गया है ।  

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, I am to inform that four hours time has 

already been taken on this Resolution. We are almost exhausting the time allotted 

for its discussion. There are still some Members to speak on the Resolution. If the 

House agrees, we may extend the time by one hour more.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir. 

HON. CHAIRPERSON: The time has been extended by one more hour for the 

Resolution.  

�ी रमेश िबधूड़ी : सर, ध�यवाद । आज जो �ाइवेट मै�बर िबल के �प म� मोशन लाया गया है, उसका 

म� समथ�न करते ह�ए कहना चाहता ह� ंिक उन आंगनवाड़ी वक� स�, उन आशा वक� स� के बार ेम� कह� ना 

कह� सभी रा�य क� सरकार� और के�� सरकार यह िचतंा कर ेऔर उनको ये सिुवधाए ंमहैुया करवाने 

का काम कर,े िजससे वे स�चे मन से, सेवा भाव से देश के जनमानस का और गरीब के क�याण का 
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काम कर सक�  । माननीय �धान मं�ी जी क� यह सरकार गरीब� को समिप�त है, गरीब� के िलए काम कर 

रही है और आपने िपछले सात वष� म� देखा भी होगा िक िजतने भी िनण�य िलए गए ह�, वे सभी के सभी 

िनण�य गरीब� के उ�थान के िलए, उनके िवकास के िलए और उनके ब�च� के �वा��य के िलए िलए गए 

ह� । इसिलए हमारी एएनएम, आशा वक� स� और आंगनवाड़ी वक� स� के पा�रतोष क� तरफ िवशेष �प से 

�यान िदया जाना चािहए । इ�ह� बात� को कहकर म� अपनी वाणी को िवराम देता ह� ँ।  

सभापित महोदय, आपने मझेु बोलने के िलए मौका िदया, उसके िलए बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Chairperson, Sir, thank you 

for giving me this opportunity to speak on this Private Members’ Resolution.  

 A very good Resolution has been moved by our good friend Shri Ritesh 

Pandey ji. It is good in the sense that it deals with the welfare measures for 

Anganwadi workers and Anganwadi helpers. With a view to uplifting their working 

conditions, he has cited five specific issues. Most of the issues are being 

discussed throughout the country, by people who know what type of difficulties 

they are facing, and not just by the Anganwadi workers and Anganwadi helpers. 

As most of the hon. Members of this House have participated in the discussion on 

this Resolution and have supported it, I would also support this Resolution.  

 Most of us know in what type of pitiable conditions a large of number of 

these Anganwadi workers have been working. As you are aware, the ICDS 

programme started in 1975 during Shrimati Gandhi’s Prime Ministership. Since 

the last 46 years, India is having this type of a programme of ICDS. Anganwadi 

workers and helpers are a part of that. They were added subsequently in this 

programme. But providing nutritious food to the under-nourished children was 

something that was started in 1975. This programme of ICDS wasstarted by her 

in order to honour a commitment of the United Nations where India was a 

signatory. That is how this programme in most of the districts, especially in my 

State and in States like Jharkhand of today and Chattisgarh of today started. This 

programme has become a boon for most of the tribal pockets in the country. It is 
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because providing nutritious food to the tribal children was actually a great 

challenge for us. Most of the Members of the Lok Sabha preside over the DISHA 

meetings and also, they preside over another Committee which deals with health 

services in their districts. Members get a figure about the maternal mortality rate 

in their districts and also about the child mortality rate in their districts. From there, 

I tried to find out why this number is there and wherefrom these families hail. Why 

were they not provided any medical services at the time of child birth? Invariably, 

it has come to light that firstly because of marriage of minor girls; secondly, 

because of lack of access to health facilities; and lastly -- and the most important 

is -- because of not getting nutritious food there is child mortality. As you are 

aware, during the UPA regime, the system of ASHA workers developed and the 

Anganwadi programme started before that.  

 Sir, I will confine my speech on four specific points. As you are aware, 

Anganwadi services is a Centrally-sponsored scheme which is implemented 

through State Governments. The recruitment of Anganwadi workers is undertaken 

by the State Governments concerned. There are specific guidelines. The 

Anganwadi workers under the scheme are from the local village and they are 

selected by a Selection Committee constituted by the State Government as per 

the ICDS Board Mission Framework. The minimum prescribed qualification is 

matriculation and the age limit is between 18 and 35 years for being engaged as 

Anganwadi workers.  
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 Sir, I would first come to the Anganwadi centres.  Nowadays, Anganwadi 

Centres are looking very beautiful. You must be visiting your constituency and 

different remote areas in your villages.  The moment you enter a village, the best 

house that attracts your eye is the colourful Anganwadi Kendras that have come 

up. It was not so ten or 15 years ago or even 20 years ago.  It was such a 

dilapidated place. The Anganwadi Centre was a rented place or a ram shackled 

place but now it is not like that.  I asked a number of children whether they love to 

come to this Anganwadi Centre.  They said ‘Yes’.   I asked whether it was 

because of the food.  They said, ‘No’.  They said that they feel safe and there are 

so many things to play around in the Anganwadi Kendra. They get small chairs 

where children sit; they get toys which they play with; there is a small toilet also. 

You have a good Anganwadi helper and a worker who also takes care of those 20 

or 25 or 50 or the number of children there.  Ultimately, they also get some food in 

the lunch time.  But it is not so everywhere.   

In my district, I make it a point that in every three to four months time, I do 

the review of my constituency. I always ask the concerned Block Development 

Officer that this much was the target and the construction of Anganwadi Kendras 

must be completed because MGNREGA is also involved. Why has it not been 

completed? Specific Sub-Collectors of the concerned district are also entrusted 

with that job.  They should see that if land is not being available, then they should 

provide the land but the problem is there.  The problem is there not because of 
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political reason that one village wants the Anganwadi Kendra to be there in their 

village and another village will say that it should be there in their village.  But it 

has to be settled.  Political leadership is there to settle the issue when there is a 

dispute but at the same time, land also should be provided.  If it is a swampy land, 

then some arrangement has to be made so that the land can be converted to a 

place where a building can be constructed.  

Here, I come to an answer that has been given today, the 11th February, 

2022 relating to the State to which Shri Ritesh Pandey, the Mover of this 

Resolution belongs to, that is, Uttar Pradesh.  The question was about the district 

wise number of Anganwadi Kendras in the State of Uttar Pradesh which do not 

have their own building.  That number is here. The number of Anganwadi Centres 

not having their own building comes to 1,47,725.  This covers 75 districts and in 

Varanasi itself, it is 3424.  I would not talk about the district of Shri Ritesh Pandey 

because the whole list is there. It is in today’s answer sheet which the 

Government has provided on the number of Anganwadi Kendras which are not 

having their own buildings.  

The Government is providing the funds.  The State Government is to 

construct the building and the onus lies with the concerned district administration 

and the Block Development Officer of the Panchayat Samiti who have to construct 

those buildings.  If it is not there, then the onus lies on us as the public 

representative to see where the problem lies.  It is because this is an investment 
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which is being made by the nation and not by the Government alone.  This is an 

investment made by the nation for the future of this country, for the children of this 

country as it is always said that child is the father of the man.  In that respect, I 

would say that greater stress should be made on the construction of these 

buildings.  

There are rented places also but it is better that you have a house or an 

Anganwadi Kendra on its own land.  I have invariably been vouchsafing for this.  

Let the Anganwadi Kendra be nearer to the lower primary school so that the child 

who is taken by the mother or any relative to the Anganwadi Kendra develops that 

mentality that this is the Anganwadi Kendra and then, he will go to the primary 

school.   

 That fear of going to the school will go away if he goes to a play school, as 

Anganwadi Kendra is being developed as a play school.  

 I am coming to the Budget because the Budget has been presented very 

recently. The Ministry has received an allocation of Rs.25,172.28 crore which is a 

three per cent increase from last year’s budgetary estimate of Rs.24,435 crore. 

So far so good! There is a three per cent increase.  

 I think that mover of the Resolution, Shri Ritesh Pandey is very good in 

Mathematics. The total expenditure percentage-wise has diminished from 0.70  

per cent to 0.63 per cent. So, percentage-wise, it has decreased but the 

budgetary allocation has increased. All of us who are participating in this 
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discussion and those who very much want that the budgetary support should go 

up for ICDS and especially for Anganwadi Kendras would love to impress upon 

the Government that we need more funds for this.  

 My predecessor has just now mentioned one thing about the great work the 

Anganwadi workers and helpers did during the COVID-19 period. They were 

provided with safety equipment like masks and sanitisers. That is a great thing 

which has happened.  

 But vacancies are still there in Anganwadi Kendras. Vacancies are to be 

filled up by the State. When I say ‘State’, the District Administration has to be 

made accountable as to why there are so many vacancies.  

 There is a revised guideline and four lakh Anganwadi Kendras are being 

built across the country. There has been convergence of Anganwadi services with 

Swachhta Action Plan. A sum of Rs.10,000 is being provided for drinking water 

facilities. Another sum of Rs.12,000 is being provided for toilet facilities. Grants 

have been sanctioned for purchase of water filter, furniture, equipment, etc. 

Anganwadi workers have been provided with smart phones for efficient service 

delivery. With the POSHAN Tracker, transparency is also there.  

I think these are the developments for the last four to five years during this 

Government’s time. It shows how much stress is being given for the development 

of our younger folk of the country.  
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Now, I come to the other aspect relating to honorarium and salary. In the 

Resolution, the mover has stated specifically and he was also prompting the 

previous speaker that you support my Resolution to convert the honorarium into 

salary. I will come to that aspect a little later with full details.  

Here, I would like to mention that Anganwadi workers are honorary 

workers. They are not covered under Minimum Wages Act, 1948. They are 

unskilled. But the question here is, if they are unskilled, there is a provision also in 

the labour law that the unskilled worker has to be provided with a certain amount 

of minimum wage. Telling them that you are provided with honorarium and still 

calling them unskilled, I think that logic does not hold water.  

 I would say that recently, hon. Supreme Court of India, in a ruling in a civil 

appeal, State of Karnataka & Ors vs Ameerbi & Ors, has held that Anganwadi 

workers and helpers do not hold any civil post.  This cannot be called as a civil 

post and everybody will understand that they cannot be termed as Government 

employees. There is a very small distinction between a worker and an employee. I 

will come to that aspect a little later. I will inform as to what is the view of our 

Standing Committee on Labour, Textiles and Skill Development. We deliberated 

upon the Labour Code in this House. 
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 Sir, I was talking about the shortage of Anganwadi Workers. If we take all 

the 36 States and Union Territories into account, the number of sanctioned posts 

is 13,99,697. The number of persons in position is 13,26,982. So, there is a 

shortfall of about 73,000 posts and these need to be filled up quickly. 

When we talk about Anganwadi Workers and Anganwadi Helpers, during 

the current COVID period, a number of packages have been announced by the 

Government. There is Pradhan Mantri Garib Kalyan Package where an insurance 

cover is given for healthcare workers. Similarly, they are also covered under the 

Pradhan Mantri Jeevan Bima Yojana where a life coverage of two lakh rupees is 

given. Then, there are schemes like Pradhan Mantri Suraksha Bima Yojana, 

Anganwadi Karyakarta Bima Yojana, Pradhan Mantri Shram Yogi Mandhan 

Yojana, which is a pension scheme for the unorganised sector workers. Under the 

Pradhan Mantri Shram Yogi Mandhan Yojana, there is an assured pension of Rs. 

3,000 per month. So, the schemes are there. But how many Anganwadi Workers 

and Anganwadi Helpers have actually availed of these benefits? This needs to be 

looked into. Respective State Governments have to look into this aspect. Many 

State Governments have their own pension and insurance schemes other than 

the schemes being implemented by the Union Government. But, I think, it is 

necessary that this type of support must be provided to Anganwadi Workers. 
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Now, I would like to refer to the reply given by the Government in the Lok 

Sabha on 3rd December, 2021 in response to a question asked by an hon. 

Member from our party. The Standing Committee on Labour, in its 25th Report on 

the Unorganised Sector Workers Social Security Bill, recommended that the 

benefit of social security proposed under the Bill should also be extended to 

Anganwadi Workers who are not covered by the existing laws relating to social 

security either in the organised or in the unorganised sector. 

Today, Anganwadi Workers and Anganwadi Helpers are organised. 

Thousands of them are sitting together to protect their interest and calling the 

attention of the Government. They are all called Anganwadi Workers. They are 

not part of any trade union. But they are organised. Still, we term them as 

unorganised because there is no regular appointment and all the laws concerning 

the regular employees are not being applied to them. So, keeping this in mind, 

when the Labour Code was being framed, a specific recommendation made to the 

Government was that we should also cover the workers of the unorganised 

sector. What is their position in our country now? Since the 19th Century, when the 

Industrial Revolution started, the concept of organised labour force came into 

being. When trade unions started working in our country, at that time, the 

organised labour was only confined to industry and that is the position even today. 

Their number is not more than eight crores in our country. It may be a little more 

or less than that number, but it is not more than eight crores. 
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The number of unorganised sector workers is more than 48 crore in our 

country.  I would not be at fault to say that most of the trade unions in our country 

always vouchsafe and  plead for the organised workers.  Be it banks, be it 

industries or be it anywhere, it is for the organised workers.  Very rarely, the trade 

unions come out and declare something for the interests of unorganised sector. 

 I would give credit to this Government.  For the first time, they said that 

unorganised sector  should also  be covered under the Labour Code. I happen to 

be Chairman of the  Standing Committee on Labour.  While deliberating on social 

security -- there were a number of laws earlier and we codified them -- in our 

Report, we brought in the gig workers. They are not employed by anyone.  They 

work for a specific purpose.  For instance, the platform workers are not employed, 

but they work and earn.  So, they are all in the unorganised sector.   

 Similarly, we had recommended that ‘they should be covered under the 

Social Security Act or Code, that has been implemented.’  

In our Report, we said:  

 “The Ministry have not agreed to the suggestion of many 

stakeholders to include Scheme workers like Anganwadi, ASHA, 

Mid-day Meals, etc., in the definition of ‘worker’ on the ground that 

this is as per the existing provision for the formation of a trade union. 

The Committee are not convinced --that was our Report -- with the 

premise advanced by the Ministry. With a view to enabling such 

workers to avail the benefits of various labour laws, the Committee 

desire that the Scheme workers, gig workers and all the workers 
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engaged in the unorganised/informal sector should be included in the 

recommended unified definition of 'employee/worker.” 

 

  The Committee has further said that the definition of ‘employee’ in clause 

2(26) has left out many types of workers from its ambit though the earlier draft 

included Anganwadi and ASHA workers. 

I think, the mover of the Resolution, Shri Ritesh Pandey, will go further into 

this because his Resolution says that they should be included as workers. 

Further the first proviso to the clause stipulating that ‘the wage ceiling for 

the employees for the purpose of applicability of Chapter III and IV to be notified 

by the Government’ appears to be restrictive in nature in terms of coverage.  

 Moreover, the prescribed low wage ceiling of Rs. 15,000 for EPF and Rs. 

21,000 for ESIC would exclude many informal workers in the formal sector from 

the ambit of EPF and ESIC benefits.  Are we providing this type of support in EPF 

and ESIC to the workers? Can we not do it?  If the remuneration or the 

honorarium is Rs. 4,500 today, the minimum wage itself, if that is applicable, 

which is the law of the land, will definitely allow them to get, at least, Rs. 15,000 

per month.  But that is not being provided.  

So, the Committee have said that ‘we are not convinced with Ministry’s 

clarification that ‘provisions for determining wage threshold by Central 

Government for EPFO and ESIC through subordinate legislation is as per the 

existing practice.’  
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I need not go into further details though it was more scathing in our 

Report.  But I would say that ‘yes, you may say that Anganwadi Workers and 

helpers are working on a part-time basis.  It is not an 8-hour job.’  You may say 

that.  But is it a part-time job? A worker or a helper who is looking after 20 to 25 or 

30 children, looks after them throughout the day.  It is not that at the Anganwadi 

Kendra, she just looks after them.  Even when any child falls ill, that Anganwadi 

Worker is always referred to.  The helper is always referred to because she 

feeds the child and the parents of these children are mostly illiterate.  They are 

workers or daily wage earners.  So, in that respect, I think, it is necessary.  It was 

a great thing that the Central Government is providing some support to the 

Anganwadi workers.  But, it is now necessary that along with providing many 

things, including smart phones to them, at least, they should get a reasonable 

amount of money so that they can sustain themselves.   

 One peculiar thing had happened in my constituency.  Once while travelling 

in the constituency, in a Panchayat, I found that Anganwadi worker was absent. I 

said: “What happened?”  They said: “That girl got married and went to another 

Panchayat and in that Panchayat, she was not allowed to work as an Anganwadi 

worker. So, in this Panchayat, they have to select a person.”  So, there is a long 

process that how an Anganwadi worker has to be selected.  But this also brings to 

my mind as to how many CDPOs we have in position today.  I think, the Minister 

of State for Social Justice and Empowerment is also present here.  I request him 
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to please find out and tell us which are the States which do not have adequate 

CDPOs or in full strength in their State.  Which are the districts where CDPOs are 

not there?  It is because they are in-charge of looking after the functioning of the 

Anganwadi workers and helpers.   

 With these words, I fully support the Resolution that our friend Mr. Ritesh 

Pandey has moved with all the five resolutions. Thank you.  
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�ी स�यद ईम�याज़ जलील (औरगंाबाद): ध�यवाद सभापित महोदय । िजतने भी माननीय सद�य� 

ने इस बार ेम� बोला है, तकरीबन उन सभी म�बस� क� वही मागं है और म� भी �ी �रतेश जी �ारा मूव िकए 

गए इस �रजो�यूशन का पूरी तरह से समथ�न करता ह� ं।  

 महोदय, एक लोक �ितिनिध होने क� हैिसयत से जब भी िकसी आंगनवाड़ी सेिवका, 

आंगनवाड़ी वक� स� या आशा वक� स� से मलुाकात होती है, तो वे यही बात कहती ह� िक हमार ेिलए कुछ 

क�रए । हम लोक �ितिनिध ह� तो उनको हमसे बड़ी उ�मीद� होती ह� और वे सोचती ह� िक यिद उनक� 

िजदंगी म� कुछ बदलाव आ सकता है तो वह हम ही कर सकते ह� । यह अलग बात है िक इसम� िकतनी 

कम स�चाई है । आज म� बोलंूगा तो पूर े िदल से बोलंूगा और उनक� इस सोच के पूरा होने क� पूरी 

उ�मीद क�ंगा । हम भले ही अलग-अलग राजनीितक पािट�य� से आते ह�, लेिकन हक�कत यह है िक 

हमने मौत को बह�त करीब से देखा है । कोरोना-काल म� कौन अमीर था, कौन गरीब था, कौन िकतना 

बलवान था, कौन िकस राजनीितक पाट� का था, कौन िकस जाित, धम� का था, इसके कोई मायने नह� 

रह े। मौत आई और उनको लेकर चली गई । हम तो खशुनसीब ह� िक हम िजदंा रह गए और अब हमारा 

यह दािय�व है िक जो लोग मौत के करीब जा रहे ह�, उनको कैसे िजदंा रखा जाए ।  

 महोदय, आंगनवाड़ी और आशा वक� स� क� श�ुआत वष� 1975 म� �धान मं�ी इंिदरा गाधंी जी 

के दौर म� ह�ई थी । इसके ज�रए 38 �क��स चलाई जाती थ� । जब ये �क��स श�ु ह�ई थ�, तो एक 

आंगरनवाड़़ी सेिवका को महज 225 �पये हॉनर�ेरयम के तौर पर वष� 1975 म� िदए जाते थे । हम 

करीब-करीब 50 साल आगे आ गए ह� । उनक� मेहनत इतनी �यादा होने के बावजूद भी आज एक 

आंगनवाड़ी, एक आशा वक� र िकतना कम पैसा कमाती है । यह हम सभी के िलए बह�त शम� क� बात 

होनी चािहए । म� इसम� राजनीित नह� कर रहा ह�ं, लेिकन हम �मारक और पतुले बनाने पर हजार� 

करोड़ �पये खच� कर रह ेह� । जो आंगनवाड़ी सेिवकाए ंह�, वे �या काम कर रही ह�?  वष� 2020 म� 

महारा�� क� एक आंगनवाड़ी वक� र क� �टोरी आई थी, िजसने सबको िहलाकर रख िदया था । उस 
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आंगनवाड़ी मिहला क� तड़प ऐसी थी िक वह नदूंरबार से एक गावं पह�चंने के िलए खदु क�ती म� बैठती 

थी । वह 18 िकलोमीटर का सफर �वयं करती थी । उसका वीिडयो आज भी यू ट्यूब पर आपको 

देखने को िमल सकता है । 18 िकलोमीटर पानी म� वह खदु क�ती चलाते ह�ए जाती थी ।  तािक वहा ँ

पर, उस गावँ के दूसर ेिकनार ेपर, जो �ाइबल के ब�चे ह�, उनक� देखभाल, उनको अंडे पह�चँाने का, 

उनको दूध पह�चँाने का, उनक� माताओ ंक� हालत देखने का, वे ब�चे पढ़ रहे ह� या नह�, यह देखने का 

काम करती है । सोिचए उसका ज�बा कैसा होगा? उसे िमलता �या है? उसके बदले उसे हािसल �या 

हो रहा है? अगर आज हम आंगनवाड़ी वक� स� क� पगार देख�गे, सैलरी दखे�गे, हम तो सासंद ह�, अपनी 

पगार बढ़ानी है तो हम एक झटके के अंदर बढ़ा सकते ह� और हजार� �पये से बढ़ा सकते ह� । इनक� 

सैलरीज �या है? म� मेर ेमहारा�� के हद तक क� बात करता ह� ँ । वहा ँआंगनवाड़ी वक� र को िकतना 

पैसा िदया जाता है, 8,500 �पये मेन आंगनवाड़ी वक� र को िदया जाता है । िजसे आंगनवाड़ी वक� र 

(िमनी) कहा जाता है, उसे 4,500 �पये सैलरी दी जाती है और जो दूसरी है, उसे महज 5 हजार �पये 

िदए जाते ह� । आंगनवाड़ी वक� स� क� अगर हम सैलरी देख�गे तो वह 4.5 हजार �पये से लेकर 8 हजार 

�पये तक है । सबुह 8 बजे से लेकर दोपहर म� 3 बजे तक काम करना और काम करना भी ऐसा िक 

उ�ह� पूरा �ो�ाम िदया ह�आ होता है । वह घर पर बैठ नह� सकती है, �य�िक िजतना काम करगेी, 

उतना पैसा िमलेगा । अब मेरा यह कहना है िक अगर यही मिहला मजदूरी करने िनकलती है, अगर 

बाधँ के ऊपर जाकर वह िसफ�  िम�ी उठाने का काम करती है, वह ईटं� यहा ँसे वहा ँपह�चँाने का काम 

करती है तो उसे कम से कम रोज के 400 �पये से 600 �पये िमलते ह� यानी िक महीने म� उसे 12 

हजार �पये से लेकर 16 हजार �पये क� कमाई हो सकती है । आज अगर इतनी सारी मिहलाए ंइस 

ज�बे के साथ आ रही ह� िक म� एक सेवा का काम करने के िलए जा रही ह�,ँ म� ब�च� को िजदंा रखने 

का काम करने के िलए जा रही ह� ँऔर हम उसे महज चार हजार, पाचँ हजार, छह हजार �पये दे रहे ह�, 

तो कह� न कह� हम िसफ�  उस सेिवका के साथ नह�, हम यह बता रहे ह� िक िजतने ब�चे ह�, अगर 
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उनक� िक�मत है वे जी िलए तो जी िलए, जो मर गए तो मर गए । हम इस िहसाब से उनको दे रहे ह� िक 

हम तो तमुको बलुा रहे ह�, हम इतना पैसा द�गे और त�ुहे यह काम करना है, तमु करो । आज जब यह 

सदन श�ु हो रहा था, म�ने िजला प�रषद के कुछ अिधका�रय� को इसका ए क �र�यू लेने के िलए बलुाया 

िक आिखर म� �या है । म�ने एक अिधकारी से पूछा िक हमार ेिजले के अंदर चाइ�ड मोट�िलटी �या है, 

तो उसका तरु�त जवाब था िक बह�त कम है । म�ने कहा मदर मोट�िलटी िकतनी है, जो �ेगन�सी के 

दौरान ब�चा पैदा करते व� या �ेगन�सी के दौरान मर जाती है, तो उसने मझेु आंकड़ा बताया और 

उसने कहा िक बह�त कम है । मेरा जवाब उसको यह था िक अगर एक भी मरता है, अगर एक ब�चा भी 

पैदा होकर मरता है या एक मा ँ भी अगर �ेगन�सी के दौरान मरती है तो उसके िलए हम दोषी ह� । 

परस�टेज कम हो रहा है, िपछले टाइम 50 मिहलाए ंमरी थ�, अब 40 मिहलाए ंमर रही ह�, िपछले टाइम 

100 ब�चे मर रहे थे, अब 80 ब�चे मर रहे ह�, उनक� जान जा रही है । मेर ेिहसाब से एक-एक ब�चे क� 

जान क�मती है । म� आज केरल गवन�म�ट, पािंडचेरी गवन�म�ट और गोवा क� गवन�म�ट का ध�यवाद करता 

ह� ँ। जब हमने ये िहसाब लगाया िक महारा�� इतना �गितशील रा�य होने के बावजूद �या वजह है िक 

आप इतना कम पैसा दे रहे ह� तो हम� पता चला िक केरल ने सओुमोटो इन आंगनवाड़ी वक� स� क� 

पगार, इनक� सैलरी बढ़ाकर 15 हजार �पये कर दी है । पािंडचेरी और गोवा सबसे �यादा पैसा देता है 

इन आंगनवाड़ी वक� स� को । महारा�� सरकार क� �या ऐसी दिुवधा है िक वे एक अ�छे काम के िलए 

पैसा नह� दे सकते ह� और िकतना मागँ रहे ह�? अगर उनको 5 हजार �पये िदए जाते ह� तो �या हम 

उ�ह� 10 हजार �पये पगार नह� दे सकते ह�? आज उ�ह� �य� िसफ�  एक मानदेय के तौर पर पैसा िदया 

जा रहा है? �य� नह� िजस तरह महताब साहब ने बताया है िक हम उनको �य� नह� एक परमान�ट 

ए��लाई के तौर के ऊपर देखते ह� तािक उ�ह� कम से कम िमिनमम वेजेज ए�ट के िहसाब से सैलरी दी 

जा सके? वे ऐसा-वैसा काम नह� कर रही ह�, आज वे गावँ के अंदर जाती ह� । म� सरकार से यह कह�गँा 

और पूरी ईमानदारी के साथ यह कह�गँा िक मेहनत हमारी आंगनवाड़ी वक� स� कर रही ह�, मेहनत हमारी 
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आशा वक� स� कर रही ह�, लेिकन आप अपनी पीठ थपथपा रहे ह� । आप उनका सारा �ेिडट म�ुत म� ले 

रहे ह� । मेहनत वे कर रही ह� और आप कह रहे ह� िक नह�, देिखए हमने िकतना अ�छा काम िकया है ।   

20.00 hrs 

अगर वे न रह�, तो आपके पास िसफ�  मौत के आंकड़े आएगें । ये मिहलाए ंजाती ह� और जाकर 

बताती है िक �या होना चािहए या �या नह� होना चािहए? चाहे िडिलवरी का �रकॉड�  मे�टेन करना हो 

या कोिवड क� दवाइया ंह�, आज वै�सीनेशन सबसे �यादा अगर गावँ� के अदंर ह�आ है तो आप िकतने 

गव� के साथ आकर कहते ह� । हे�थ िमिन�टर जी हमार ेमहारा�� से आती ह� । मैडम, आप भी अ�छी 

तरह से जानती है िक उनक� हालत �या है, उनक� पीड़ा �या है? यह आप भी अ�छी तरह से 

समझती ह� और एक मिहला होने क� हैिसयत से, यह तो आपक� िज�मेदारी है, यह हम� बोलने क� 

ज�रत नह� होनी चािहए । हम� बोलने क� ज�रत इसिलए नह� होनी चािहए िक इस सदन के अंदर 

चाहे वह स�ा म� बैठे ह�ए ह� या िवप� के अंदर बैठे ह�ए ह�, उनक� पीड़ा आप अ�छी तरह से समझ 

सकते ह� । उनक� तकलीफ�  �या ह�, आप अ�छी तरह से समझ सकते ह� । अगर आप जानकर भी 

अनजान बने रहना चाहते ह�, तो इसके िलए कौन दोषी है? म� आपसे हाथ जोड़ कर यह अनरुोध करना 

चाह�गंा िक एक बह�त िज�मेदारी का काम ये लोग कर रही ह� । अगर हम इ�ह� थोड़ा सा और सहारा दे 

देते ह� तो मेर ेिहसाब से एक बह�त अ�छा काम हो जाएगा । 

 मैडम, म� आपको यह बताना चाहता ह� ंिक िपछले साल सार ेमराठी चैन�स के ऊपर एक खबर 

आई थी िक आंगनवाड़ी सेिवकाए ँिजतनी भी ह�, उनको महारा�� सरकार ने मोबाइल फोन िदया था । 

वह फोन चलता ही नह� था । एक लाख जो आंगनवाड़ी सेिवकाए ंथ�, उ�ह�ने यह तय िकया िक हमको 

यह मोबाइल फोन नह� चािहए, यह आप रख लीिजए यानी िक सोिचए िक उसके अंदर भी ��ाचार है । 

एक अ�छा काम करने के िलए एक मिहला गावँ-गावँ घूम रही है, काम करने के िलए जा रही है और वह 

फोन जो िदया गया है, वह फोन ही नह� चलता था । एक लाख आंगनवाड़ी सेिवकाओ ंने यह तय िकया 
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िक अब हम यह वापस कर द�गे और उ�ह�ने वापस करने का फैसला िलया है । मेरा सरकार से यही 

अनरुोध है और म� सबसे पहले इस मामले के अंदर हमार ेस�माननीय सद�य �रतेश जी का बह�त-बह�त 

ध�यवाद अदा करता ह� ंिक ऐसे लोग� क� आवाज उ�ह�ने इस सदन तक पह�चंाई है । देिखए, म� आपको 

बताना चाहता ह� ंिक जो आंगनवाड़ी सेिवकाए ँह�, उनक� एक यूिनयन है । उस यूिनयन ने िसतंबर …

(�यवधान) सर, एक िमनट दीिजए । आंगनवाड़ी कम�चारी यूिनयन के लीडस� ने हमारी फाइन�स 

िमिन�टर आदरणीय िनम�ला सीतारमण जी से िसतंबर, 2021 के अंदर मलुाकात क� और उनसे यह 

अनरुोध िकया िक आने वाले बजट के अंदर हमार ेबार ेम� कुछ सोचा जाए । उ�ह�ने वूमेन एडं चाइ�ड 

डेवलपम�ट िमिन�टर, के�� सरकार से भी मलुाकात क� और उ�ह� बदले म� �या िमला? वह इंतजार 

करती रही िक अब बजट आएगा तो उसके अंदर कुछ न कुछ हमको िमलेगा । उ�ह� िसफ�  आ�ासन 

िमला और इसी आ�ासन के ऊपर वे िकतने साल� से काम कर रही है िक आज नह� तो कल मेर ेभी 

अ�छे िदन आएगें । �य�िक मेर ेवजीर-ए-आजम ने कहा है िक सब के अ�छे िदन आएगें तो आंगनवाड़ी 

बहन� के भी अ�छे िदन आए ं। यही हम उ�मीद करते ह� । हम सरकार से अनरुोध करते ह� िक इसके 

बार ेम� कुछ न कुछ फैसला लीिजएगा । उनके घर भी ह�, उनको खदु के बार ेम� भी सोचना है, वह दूसर� 

के बार ेम� सोच कर बाहर िनकलती है । उनके बारे म� सोचने क� िज�मेदारी हम सब क� ह� और पूर े

सदन क� है । बह�त-बह�त ध�यवाद ।   
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इंजीिनयर गमुान िसहं दामोर (रतलाम): महोदय, आपने मझेु आंगनवाड़ी काय�कता�, सहाियका बहन� 

के क�याण के सबंंध म� बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म� आपका ध�यवाद करता ह� ं।  

महोदय, म� आपको बताना चाहता ह� ंिक आंगनवािड़या,ं िवशेष कर जो हमार ेगरीब �े� ह�, उनम� 

आशा और िवकास का के�� है । हमार ेजो गरीब प�रवार ह�, उन गरीब प�रवार के ब�च� को हमारी 

आंगनवाड़ी एक �कार से उनके िवकास के िलए हर �कार के काय� करती है । हमार ेदेश के यश�वी 

�धान मं�ी परम आदरणीय मोदी जी ने देश के सभी सासदं� और सभी समाज सेवक� से आ�ान िकया 

िक हम आंगनवािड़य� को गोद ल� । मझेु यह कहते ह�ए खशुी है िक हमार ेम�य �देश के कई िजल� म� 

आंगनवािड़य� को गोद लेने क� एक होड़ सी लगी है । 

उसका फायदा हमार े न�हे-म�ुहे ब�च� को िमलेगा । आंगनवाड़ी गोद लेने से यह होगा िक 

आंगनवाड़ी म� जाएगें और हम यह दखे�गे िक हमार ेब�च� का �वा��य कैसा है, उनक� देखभाल कैसी 

हो रही है । उनको भोजन कैसा िमल रहा है और अगर हमारा कोई ज�मिदन या खशुी का ऐसा मौका 

आता है तो हम अपना ज�मिदन या खशुी का मौका उन ब�च� के साथ मनाएगें । जहा ंतक इस िबल म� 

जो िबदं ु उठाए गए ह�, म� मानता हूॅ ं िक पाडें जी ने बह�त ही मह�वपूण� िबदं ु उठाए ह� । आंगनवाड़ी 

काय�क�ा� और हमारी सहाियका बहन� का जो दजा� है, म� ऐसा मानता हूॅ ंिक हमार ेजो �ले �कूल होते 

ह�, जो नस�री के �कूल होते ह�, उनके िश�क� के समान होना चािहए या जो हमारी �ाथिमक शालाए ंह�, 

उनके िश�क� के समान होना चािहए । हमारा आने वाला कल या हमार ेआने वाले कल के भारत के 

नाग�रक इ�ह� काय�क�ा�ओ ंऔर सहाियका बहन� के मा�यम से बड़े िकए जाते ह� । जब तक उनक� 

सरु�ा नह� होगी, उनको यह भरोसा नह� होगा िक उनका जीवन सरुि�त है । सेवािनविृ� के बाद 

उनको भी िकसी �कार क� परशेानी नह� आएगी तो म� समझता हूॅ ंिक ऐसा होने क� िदशा म� वह बह�त 

अ�छे से काम कर�गी और आंगनवाड़ी म� जो ब�चे आ रहे ह�, उनक� देखभाल भी बह�त अ�छे तरीके से 

होगी । म� आपके मा�यम से भारत सरकार क� मं�ी हमारी बहन �मिृत इरानी जी को भी ध�यवाद देना 
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चाहता हूॅ ंिक उ�ह�ने आंगनवािड़य� को मज़बूत करने क� �ि� से हर �कार के काय� िकए ह� । जैसा िक 

आप जानते ह� िक जो हमार ेगरीब िजले ह�, इन गरीब िजल� म� सबसे बड़ी सम�या कुपोषण क� है । इन 

आंगनवािड़य� को कुपोषण िमटाने क� िज�मेदारी दी गई है । इसके साथ-साथ जैसा अभी हमार ेसभी 

व�ाओ ंने बोला िक आंगनवािड़य� को कोरोना काल म� सबसे बड़ी िज�मेदारी थी िक हम कोरोना से 

मकुाबला कर� और हमारी म�य �देश क� सरकार ने तो हमारी आंगनवाड़ी काय�क�ा� और आंगनवाड़ी 

सहाियका बहन� को कोरोना वॉ�रयस� घोिषत िकया था । हमारी इन आंगनवाड़ी काय�क�ा� बहन� और 

सहाियकाओ ंने और हमार ेगावं क� जो आशा काय�क�ा� बहने ह�, उन सबने िमल कर गावं क� बह�त 

बड़ी सरु�ा क� है । चूिंक म� भी गावं म� रहता हूॅ ं। म� भी आंगनवाड़ी म� जाता हूॅ ं। म� उन आंगनवाड़ी बहन� 

और आशा बहन� क� परशेानी को समझ सकता हूॅं । मेरा अनरुोध यह है क ि◌ हमको इन बहन� क� 

भलाई के बार ेम� भी गंभीरता से सोचना चािहए । 

 िजस �कार से शासक�य सेवा म� सेवा शत� होती ह�, उस �कार क� सेवा शत� भी इन 

आंगनवाड़ी काय�क�ा� और बहन� क� होनी चािहए, तािक वे अपने आपको सरुि�त महसूस कर� । अभी 

जो हमारी आंगनवाड़ी बहन� ह�, उनके ऊपर पूरा मिहला एवं बाल िवकास िनभ�र करता है । मेरा ऐसा 

मानना है िक हमारी आंगनवाड़ी काय�क�ा� बहन� िजतनी मजबूत ह�गी, उतना ही हम अ�छा काम इस 

�े� म� कर पाएगें । 

 अभी हमार े एक व�ा ने बोला िक आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ंको मोबाइल िदए गए । मोबाइल 

फोन तो सभी जगह िदए गए और हमार े �देश म� तो मोबाइल फोन अ�छा काम कर रहे ह� और 

िवशेषकर जो पोषण �ेकर है, उस पोषण �ेकर के मा�यम से अब एक-एक ब�चे क� देखभाल क� जा 

रही है । मॉिनट�रगं िस�टम अ�छा है और इसको और अ�छा करने क� आव�यकता है । जहा ंतक 

हमार ेदेश के यश�वी �धान मं�ी परम आदरणीय मोदी जी का सवाल है, उ�ह�ने इस आंगनवाड़ी को 

बह�त ही मज़बूत करने के िलए हर �कार के कदम उठाए ह� । म� यह कहना चाहता हूॅ ं  िक  हमारी 
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एनडीए क� सरकार ने इन आंगनवािड़य� क� बेहतरी के िलए बह�त अ�छे काम िकए ह� । जो भी सझुाव 

इस िबल म� आएगें, उसका भी पालन कर के और मज़बूत कर�गे ।  

 म� इतना कहना चाहता हूॅ ं िक हमारी आंगनवािड़य� म� म�ुय �प से �या-�या होना चािहए । 

नबंर  एक, आंगनवाड़ी भवन अ�छा होना चािहए । वहा ं पर बैठने के िलए साफ-सथुरी जगह होनी 

चािहए । दूसरा, पीने के पानी क� �यव�था हो । तीसरा, छोटे ब�च� के िलए साफ-सथुरा शौचालय हो 

और उस आंगनवाड़ी के�� क� सरु�ा के िलए बाउ��ी वाल हो ।  

 महोदय, म� म�य �देश के सदंभ� म� कहना चाह�गंा िक म�य �देश क� सरकार इस मामले म� 

बह�त अ�छा काय� कर रही है । वहा ंनए-नए आंगनवाड़ी भवन बन रहे ह� । िजस �कार से �ेस कोड क� 

बात क� गई तो हमार ेम�य �देश म� तो �ेस कोड भी लागू ह�आ है और काफ� कुछ काम हो रहा है । इस 

िबल के मा�यम से जो कुछ छोटी-मोटी बात� उठाई गई ह�, म� इस िबल का समथ�न करता ह� ंऔर म� यह 

मानता ह� ंिक हमार ेआंगनवाड़ी काय�कता�ओ ंको और हमारी सहाियका बहन� को िनयिमत वेतन िमले, 

उनके िलए सेवा शत� बन�, तािक उनका भी प�रवार सरुि�त रहे । 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, अगर सभा क� सहमित हो तो इस िवषय को अगली बार ले 

िलया जाए । शू�य काल के कुछ माननीय सद�य बाक� ह� । 

अनेक माननीय सद�य: हा ँ। 
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माननीय अ�य�: डॉ. आलोक कुमार समुन - उपि�थत नह� ।   

डॉ. डीएनवी स�िथलकुमार. एस । 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Vanakkam, Speaker Sir. 

 Six faculty members of IIT Madras have complained about an attempt by 

the Institute to sabotage the ongoing mission mode recruitment for SC, ST, OBC 

faculty. The allegation is that the areas advertised are very narrow, meant to limit 

the eligible candidates. Also, subjects relating to Dalits were removed from the 

advertisement. In this context, Dr. Vipin has resigned from IIT Madras because of 

mental harassment caused by caste discrimination. Many faculties and students 

of IIT Madras are targeted because of their castes. 

 Hence, I am requesting the Education Minister to constitute a committee to 

inquire into the sabotage of the ongoing mission mode special recruitment drive 

for SC, ST, OBC faculty in IIT Madras, and an inquiry into the caste discrimination 

and administrative harassment faced by Dr. Vipin while working at IIT Madras. 

Thank you, Sir. 

माननीय अ�य�: डॉ. आलोक कुमार समुन ।   
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डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): माननीय अ�य� महोदय, ध�यवाद । 

 महोदय, इस सदन के मा�यम से म� सरकार का �यान सॉ�टवेयर टे�नोलॉजी पा�स� क� 

�थापना करने क� ओर आकिष� त कर रहा ह� ं। वत�मान म� पूर ेदेश म� 60 सॉ�टवेयर टे�नोलॉजी पाक�  

से�टस� क� �थापना क� गई है । सूचना �ौ�ोिगक� क� सहायता से सिव�सेज को बढ़ावा िमलता है । जहां 

तक �ामीण �े�� म� हाई �पीड डेटा क� बात है तो पूर े िबहार म� आई.टी. के अभी 34,495 कॉमन 

सिव�स से�टस� फं�शनल ह�, िजनम� 29,684 कॉमन सिव�स से�टस� �ाम पचंायत� म� ह� । इन सबको हाई 

�पीड नेटवक�  से चलाने के िलए सॉ�टवेयर टे�नोलॉजी पा�स� क� िबहार म� बह�त आव�यकता है । 

 महोदय, अत: आपके मा�यम से म� माननीय सचंार, इले��ॉिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� मं�ी 

जी से िनवेदन करता ह� ं िक िबहार एवं मेर े ससंदीय �े� गोपालगंज म� सॉ�टवेयर टे�नोलॉजी पाक�  

से�टस� क� �थापना क� जाए, िजससे िक हजार� यवुाओ ंको रोजगार िमल सके । 
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�ी जामयांग शे�रगं नाम�याल (ल�ाख): माननीय अ�य� महोदय, बह�त-बह�त ध�यवाद । 

 महोदय, म� यूिनयन टे�रटरी ऑफ ल�ाख म� रोजगार से सबंिंधत िवषय� को उठाना चाहता ह� ं। 

यू.टी. ल�ाख म� अभी हजार� क� स�ंया म� वैके�सीज ह� । दूसरी तरफ, बेराजगार यवुक भी हजार� क� 

स�ंया म� ह� । यह ज़ािहर बात है िक नया यू.टी. बनने के बाद �र�ूटम�ट ��स बनने म� समय लगा है । 

ज�मू-क�मीर से अपॉश�नम�ट होने म� टाइम लगा है । म� सरकार को ध�यवाद भी देता ह� ं िक �र�ूटम�ट 

��स टाइम पर बना और उसम� दो साल� का �रलै�सेशन भी िदया और ल�ाख रिेसड�ट सिट� िफकेट 

भी िदया । 

 महोदय, मेरी आपके मा�यम से मागं है िक िजतनी भी पो�ट्स खाली पड़ी ह�, चाहे वे िडि���ट 

कैडस� क� ह�, उ�ह� ज�द से ज�द एडवटा�इज़ करके, उसम� अ�वायंटम�ट करके उसे ज�द से ज�द 

ए�सपेडाइट कर� और �र�ूटम�ट के �ोसेस को ज�दी कर� । िवशेष �प से, करीब 830 पो�ट्स को 

एस.एस.सी. को रफेर िकया गया है, उस पर ज�द से ज�द �र�ूटम�ट कर� ।  

 सर, गजेटेड पो�ट्स के िलए एक िपपलु-�� डली िडसीजन ज�द से ज�द हो और उसम� 

िजतना हो सके, ल�ाख के रिेसड�ट्स को ल�ाख म� गजेटेड पो�ट्स पर सिव�स करने के िलए ि�फेर�स 

द� �य�िक बह�त सार ेअ�छे �वालीफाइड यू�स नए यू.टी. ल�ाख को खड़ा करने के िलए काम करना 

चाहते ह� । 

 ल�ाख एडिमिन��ेिटव सिव�स, ल�ाख पिुलस सिव�स और ल�ाख फॉर�ेट सिव�स का कैडर 

ि�एशन हो । ल�ाख के िलए आई.ए.एस., आई.पी.एस. और आई.एफ.एस. के िलए कैडर ����थ का 

नबंर िफ�स िकया जाए । 

 सर, मेरा ला�ट �वाइंट इसी ए��लाएम�ट से �रलेटेड है । अभी िजतने भी ऑिफसस� ज�मू-

क�मीर से ल�ाख म� डेपूटेशन के िलए आए ह�, वे हाई ऐि�टटूड पर आए ह� । उनको अलाउए�सेस 

िमल�, तािक ल�ाख के मेन पॉवर के शॉट�ज म� �यादा से �यादा कं�ी�यूट कर पाए । ल�ाख क� कॉ�ट 
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ऑफ िलिवंग बह�त हाई है । आपने भी खदु ल�ाख का िविजट िकया है । इसे आपने भी अ�छी तरह से 

देखा है । 

 सर, मेरा ला�ट �वाइंट है, िजतना हो सके, उतना �र�ूटम�ट �ोसेस को एि��पडाइट कर ेऔर 

सरकार बेरोजगारी को ज�दी से ज�दी ख�म करने क� कृपा कर े। म� आपके मा�यम से ल�ाख के पूर े

अनए��लाएड यूथ क� ओर से सरकार से मागँ करता ह� ँ। 

डॉ. जयिस��ेर िशवाचाय� �वामीजी (शोलापुर): अ�य� महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने 

का अवसर �दान िकया, इसके िलए आपका बह�त-बह�त आभार । 

 महोदय, शोलापरु से कई देश� म� �कूल यूिनफॉम� िनया�त िकया जाता है । शोलापरु शहर म� 

व� उ�ोग के �े� म� काम करने वाले �िशि�त और कुल कामगार� क� स�ंया करीब 20,000 से 

अिधक है । यह जानकारी है िक सेना के सैिनक� क� वद� म� कुछ बदलाव िकया गया है । सैिनक� क� 

वद� िसलाई का काम जब शोलापरु गारम�ट एसोिसएशन को स�पा गया तो िनधा��रत समय म� तथा सेना 

के मापदडं के अनसुार, सेना क� वद� िसला कर देने क� तैयारी शोलापरु गारम�ट एसोिसएशन ने क� है । 

शोलापरु म� वष� 2014 म� भारत के िवकास प�ुष, देश के �धानमं�ी माननीय नर�े� मोदी जी 

साव�जिनक तौर पर शोलापरु के गारम�ट उ�ोग म� दशे के लाख� सैिनक� क� वद� िसलाई क� �मता 

होने का िव�ास जताया था । 

 अत: म� आपके मा�यम से माननीय र�ा मं�ी जी से िवन� िनवेदन करता ह� ँ िक �ायोिगक 

आधार पर सैिनक� क� वद� िसलाई का काम शोलपरु गारम�ट एसोिसएशन को देने बाबत उिचत िनण�य 

लेने क� कृपा कर� । 
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इंजीिनयर गमुान िसहं दामोर (रतलाम): अ�य� महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� बोलने का 

अवसर िदया, इसके िलए आपका ध�यवाद । 

 महोदय, मेर ेिलए खशुी क� बात यह है िक म� शू� य काल म� जो िवषय बोलने जा रहा ह�,ँ हमार े

माननीय �ामीण िवकास मं�ी बैठे ह�ए ह� । अगर िकसी ने गरीब� को स�मानपूव�क जीवन जीने का 

कोिशश क� है तो वह हमार ेदेश के यश�वी �धानमं�ी परम आदरणीय मोदी जी ह� । उनको रहने के 

िलए घर, घर म� िबजली, उ�जवला गैस, नल से जल और प�का मकान िदया गया है । ये सब काम 

अगर कोई करवा रहा है तो हमार ेदेश के यश�वी �धानमं�ी जी करवा रहे ह� । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से दो छोटी-छोटी बात� पर माननीय मं�ी जी का �यान आकिष�त 

करना चाहता ह� ँ । हमार े देश के जनजातीय �े� म�, िवशेषकर जो मेरा लोक सभा �े� है, िजसम� 

सेलाना, थाडंला, पेटला, झाबआु, जोब�ट और अलीराजपरु ह�, यह पूरा जनजातीय �े� है । यहा ँपर 

करीब-करीब 70 से 80 �ितशत लोग या तो खेती करते ह�, या खेत म� मजदूरी करते ह� । हमार े

म�य�देश म� जॉब काड�  पर एक प�रवार को 100 िदन का रोजगार िदया जा रहा है और एक िदन क� 

मजदूरी 192 �पये दी जा रही है । चूिंक झाबआु, अलीराजपरु और रतलाम िजले म� जो प�रवार ह�, वह 

करीब औसत 10 लोग� का प�रवार होता है और एक आदमी को साल म� 100 िदन का रोजगार िमलता 

है । इससे उसके प�रवार के पालन-पोषण म� थोड़ी िद�कत आती है । म� माननीय मं�ी महोदय से 

िनवेदन करना चाहता ह� ँिक जो गरीबी रखेा के नीचे जीवन यापन कर रहे ह� और जो भूिमहीन िकसान 

ह�, उनको साल म� कम से कम 200 िदन का रोजगार िदया जाए । हमार ेजो पड़ोसी रा�य गजुरात, 

राज�थान और महारा�� ह�, उन रा�य� म� जो मजदूरी दी जा रही है, वह मजदूरी भी म�य�देश म� दी 

जाए, जो िक लगभग 300 �पये �ितिदन होती है । 
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 दूसरा, हमार े म�य�देश म� जो �धानमं�ी आवास बन रहे ह�, उनम� शौचालय बनाने क� 

अिनवाय�ता नह� है । पहले सम� �व�छता अिभयान के अंतग�त हमार ेयहा ँशौचालय बन गए, परतं ुजो 

नए �धानमं�ी आवास बन रहे ह�, उनम� �थान च�ज हो रहा है । �थान च�ज होने के कारण, पूव� म� 

िजनको शौचालय �वीकृत हो गया था, उनको �धानमं�ी आवास के साथ शौचालय नह� िदया जा रहा 

है । उसके कारण मेर ेलोक सभा �े� के झाबआु िजले म�, जो िक वष� 2018 म� ओ.डी.एफ. घोिषत हो 

गया है, अब लगभग 25 से 30 �ितशत आबादी खलेु म� शौच के िलए जा रही है । म� माननीय मं�ी जी 

से अनरुोध करना चाहता ह� ँिक �धानमं�ी आवास के साथ शौचालय का अिनवाय� िनमा�ण हो । 
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SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Respected Speaker, Sir, 

the Koppal Constituency comes under the special article of 371 (j). In line with 

Prime Minister, Shri Narendra Modi ji’s vision of ‘Vocal for Local’ and to boost toy 

manufacturing, Koppal will have India’s first toy manufacturing cluster. 

 The manufacturing campus is being promoted by Aequs SEZ Private 

Limited. Aequs is a major player for global toys manufacturing business and is 

currently specializing in contract manufacturing of toys for some of the biggest 

brands in the world. Aequs is now setting up India’s first global-scale toys 

manufacturing cluster at Koppal, Karnataka in 400 acres of land. Karnataka State 

offers a unique plug-and-play proposition. The cluster will cater to all the needs of 

global toymakers, especially ‘Made in India for the world’.  

 The company intends to set up the cluster in the rural area in Koppal, which 

would provide employment to more than 20 to 30 thousand people, especially for 

the people at the bottom of the pyramid, particularly women from rural hinterland 

by the year 2024-2025 with an outlay turnover target of Rs. 14,000 crore – Rs. 

21,000 crore, besides indirectly creating an innumerable number of opportunities 

of employment by procuring the required raw materials to sell the final products. 

 In this background, I would like to support setting up of toy clusters by 

Aequs, and seek help under the Production Linked Incentive. Therefore, I wish to 

bring to the kind notice of the hon. Speaker that the Ministries concerned be 
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advised to provide PLI benefit to the toy industry to encourage and implement the 

toy industry cluster. Thank you, Sir.  
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डॉ. सघंिम�ा मौय� (बदायू)ं: अ�य� जी, आपने मझेु िश�ा जैसे मह�वपूण� म�ेु पर अपनी बात रखने 

का मौका िदया है, म� इसके िलए बह�त-बह�त ध�यवाद और आभार �य� करती ह� ं। 

 अ�य� जी, हमार ेदेश के यश�वी �धान मं�ी आदरणीय नर�े� मोदी जी इस देश को पनु: िव� 

ग�ु बनाने क� ओर लगातार �यासरत ह� । उ�र �देश के बीएचयू म� एक �ोफेसर िजनक� िनयिु� 

पॉिलिटकल साइंस के िलए ह�ई थी और वे सोशल साइंस फैक�टी के डीन ह�, ससंदीय िनयमानसुार म� 

उनका नाम नह� ले रही ह� ं। अभी हाल ही म�, िव�िव�ालय कै�पस के अंदर वे छा�� को उपले बनाने, 

अथा�त गोबर पाथने क� िविध बता रहे थे । िनि�त तौर पर बीएचयू जैसे कै�पस म� यिद एक �ोफेसर 

छा�� को उपले बनाने क� िविध बतायेगा, तो हम अ�य िव�ालय� या िव�िव�ालय� क� कैसे उ�च �तर 

क� िश�ा क� बात कर सकते ह�? 

 अ�य� जी, �ोफेसर साहब का ब�च� के �ित इस तरह का �यवहार िसफ�  िन�दनीय ही नह� है, 

बि�क िच�तनीय भी है, छा�� के �ित ही नह�, बि�क देश के �ित भी । ऐसे मौके पर हम� महा�मा 

�योितबा राव फुले जी के �ारा कही गई लाइन याद आती है, “िव�ा िबन मित गई, मित िबन नीित गई, 

नीित िबन गित गई, गित िबना िव� गया, िव� िबना शू� ह�आ“, अथा�त जब एक िव�ा के कारण इतने 

सार ेनकुसान होते ह�, तो एक िव�ा के मि�दर म� िव�ा के साथ, छा�� के साथ ऐसा िखलवाड़ �य�?  

म� आपके मा�यम से सरकार से कहना चाहती ह� ंिक िश�ा के मि�दर म� इस तरह क� हरकत 

करने वाले िश�क� के �ित कड़ी से कड़ी कार�वाई हो, िजससे हमार ेछा�� का जीवन भी सरुि�त रह 

सके और हमारा देश आगे बढ़ सके । आदरणीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� यह देश पनु: िव� ग�ु 

बनने क� ओर बढ़ेगा और यह तभी होगा जब हमार ेब�चे सरुि�त ह�गे, िशि�त ह�गे ।  

आदरणीय अ�य� महोदय, आपने मझेु समय िदया, इसके िलए बह�त-बह�त ध�यवाद और 

आभार �य� करते ह�ए, म� एक बार पनु: यही मागं करती ह� ं िक ऐसे िश�क� के �ित कार�वाई होनी 

चािहए । 
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�ीमती रजंीता कोली (भरतपुर): अ�य� जी, आपने मझेु सदन म� बोलने का मौका िदया है, इसके 

िलए म� आपका आभार �य� करती ह� ं।  

 म� आपका �यान अपने ससंदीय �े� भरतरपरु क� सड़क छोकरवाडा से धौलपरु तक वाया 

भसुावर, बयाना, बधंबरठेा, बाड़ी, बसेड़ी क� सड़क क� ओर आकिष�त करना चाहती ह� ं।   

महोदय छोकरवाडा से बयाना होते ह�ए धौलपरु तक सड़क क� ल�बाई लगभग 105 िकमी है । 

बयाना के बसंी पहाड़परु म� िव� �िस� लाल प�थर क� म�डी है, यह लाल प�थर पूर े देश क� 

ऐितहािसक इमारत� म� लगा है । हमारा सौभा�य है िक वत�मान म� भ�य राम मि�दर के िनमा�ण म� भी इस 

प�थर का उपयोग हो रहा है, िजसके कारण इस सड़क पर वाहन� का आवागमन बह�त �यादा है, 

िजससे इस सड़क क� ि�थित बह�त खराब हो रही है तथा जगह-जगह सड़क क� कम चौडाई के कारण 

आम-जन को इस सड़क पर जाम के साथ-साथ बड़ी दघु�टनाओ ंका सामना भी करना पड़ता है । यिद 

इस सड़क को रा��ीय राजमाग� म� सि�मिलत कर चार लेन का बना िदया जाए तो �यापा�रय� के साथ-

साथ आमजन को भी इससे काफ� लाभ िमलेगा । 

महोदय इसके साथ ही आपसे सदन के मा�यम से अनरुोध करती ह� ँिक राज�थान एवं उ�र 

�देश को जोड़ने वाले तथा पयट�न क� �ि� से बह�त मह�वपूण� रा��ीय राजमाग� 21 जयपरु से आगरा 

को भी अिधक आवागमन तथा �य�त होने के कारण जनिहत के िलए छह लेन का िकया जाए । 

ध�यवाद ।  
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SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): I want to request the 

hon. Health Minister, through you, Sir, for sanctioning a NEET Examination centre 

in Kakinada, East Godavari district, Andhra Pradesh.  

 The parents and students are suffering a lot as the students have to cover 

a long distance to appear in the NEET Examination. That is why people are 

asking for a NEET Examination centre for a very long time. Nearly 12,000 

students appear in the NEET Examination from East Godavari and West 

Godavari and there is no NEET Examination centre in East Godavari and West 

Godavari. So, the students have to travel about 250 to 300 kms to reach 

Visakhapatnam or Vijayawada to appear in the Examination. I have already given 

a representation to the hon. Education Minister, the hon. Health Minister and the 

NEET Chairman also but nothing has happened in this regard. It is my fortune 

that the hon. Health Minister is also here. Madam, please take it seriously and 

sanction a NEET Examination centre in East Godavari by the end of this year.  

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, today is an important 

day as the Lok Sabha has recorded 126 per cent productivity in this Session.  

I would like to speak about the voiceless people of the firecracker industry 

and the matchbox industry in Sivakasi. More than six lakh people are dependent 

on that industry which is facing its existential crisis because of the Supreme 

Court’s rulings and we are facing the most difficult time in history. I have taken it 

up with the hon. Minister of Commerce and Industry but still, no help came from 
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the Central Government. So, I request that there should be some kindness 

towards the people of the fireworks industry in Sivakasi. Sivakasi is the place 

where the fireworks industry has existed for hundred years and it is called ‘Kutty 

Japan’. This industry gives employment to more than six lakh people. It is not the 

only industry which is suffering. The firecracker industry serves the printing 

industry and the matchbox industry which are also facing existential crisis. 

Through you, Sir, I would like to request the hon. Minister of Commerce and 

Industry to help the Sivakasi industry to get out of the crisis. 

माननीय अ�य�:  �ी सी.पी. जोशी  - उपि�थत नह� । 

�ी राजू िब�    - उपि�थत नह� । 

�ी नायब िसहं सैनी  - उपि�थत नह� ।  

 

�ी िवजय कुमार (गया): अ�य� महोदय, मेर ेससंदीय �े� गया, िबहार म� एनएच-82 के िनमा�ण का 

काम 2016 म� गाय�ी �ाइवेट िलिमटेड कंपनी को िदया गया था और इसे वष� 2019 म� पूरा करना था । 

आज तक इस रोड का िनमा�ण ठीक से नह� ह�आ है । इसके साथ-साथ एक �लाईओवर का भी िनमा�ण 

होना था । वहा ं रले फाटक दो-ढ़ाई घटें तक बदं रहता है । यह उ�र िबहार और दि�ण िबहार को 

जोड़ने वाली एक लाइफ लाइन रोड है ।  वहा ंया�ी िपडं दान के िलए आते रहते ह� । यहा ंज�द से 

ज�द �लाईओवर का िनमा�ण कराया जाए और रोड क� गणुव�ा क� जाचं कराई जाए । म� आपके 

मा�यम से सड़क प�रवहन मं�ी जी से मागं करता ह�ं िक इसक� जाचं कराई जाए और ज�द से ज�द 

�लाई ओवर का िनमा�ण कराया जाए । जय िहदं, जय भारत । 
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�ी राह�ल क�वा ं(चु�): माननीय अ�य� जी, म� आपके माफ� त बह�त ही मह�वपूण� म�ुा उठाना चाहता 

ह� ं । बीते ह�ए साल� म� माननीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी �ारा आम �यि� को ब�िकंग से जोड़ने का 

काम िकया है और जन-धन खाते  भी खोले गए ह� । ब�िकंग फॉर द नॉन ब�क, फंिडंग फॉर द नॉन फंडेड 

के िलए म�ुा लोन �क�म भी चालू क� गई है । म� समझता ह� ं िक देश म� आज भी बड़ा गैप है िक एक 

आम आदमी के िलए ब�क से लोन लेना आसान नह� है । देश म� बह�त बड़ी मा�ा म� एप बे�ड कंपिनया ं

आई ं और इन कंपिनय� ने बह�त लभुावनी �यव�था देने क� कोिशश क� । देश म� अनेक जगह बड़ी मा�ा 

म� लोग� को लोन भी िदया गया । 

 महोदय, लोन देना और �यव�था को ठीक करने क� बात तो सही है, लेिकन कह� कोई 

उपभो�ा लोन क� िक�त िमस कर गया या लोन पे करने म� स�म नह� रहा तो लोन कंपिनय� �ारा इस 

तरह क� �यव�था बनाई गई है िजसम� �यादा इंटर�ट रटे चाज� िकए जाते और 20-25 गनुा पैने�टी 

लगाकर टॉच�र िकया जाता है । यह बह�त ही सगंीन म�ुा है । 

 महोदय, राज�थान म� ऐसे बह�त से केस आए ह� । इस म�ेु को अखबार� ने बह�त अ�छे तरीके से 

उठाया है । एक मिहला के साथ अ�ील िच� को साझा करने क� बात तक कही गई है । इस तरह से 

िडिजटल मािफया के �प म� टाच�र करने का काम िकया जा रहा है । ऐसी उगािहया ंहो रही ह�, िजसे 

एक आम आदमी के िलए पे करना आसान नह� है ।  

 महोदय, आरबीआई क� एक �रपोट�  के मतुािबक 1100 से ऊपर ऐसी एप बे�ड कंपिनया ंह� । 

इनम� आधे से �यादा कंपिनया ंइ�लीगल वे म� काम कर रही ह� । इन पर पाबदंी लगाई जानी चािहए । म� 

आपके मा�यम से यही कहना चाहता ह� ंिक आरबीआई को �ाथिमकता के साथ इन कंपिनय� को बैन 

करना चािहए । इनके इंटर�ट रटे और पैने�टी को पाबदं करना चािहए । इसके साथ ही पि�लक एट 

लाज� को एजकेुट करने का काम टॉप मो�ट ि�या�रटी पर करना चािहए ।  
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 म� आपके माफ� त आईटी िमिन��ी से �र�वे�ट करना चाहता ह� ंिक िजन कंपिनय� को ग�ुगल ने 

एप और ए�ंाएड्स पर सीज़ करने का काम िकया है, िजन कंपिनय� क� टॉप मो�ट ि�या�रटी पर 

िशकायत� आती ह� और जो आरबीआई पोट�ल पर रिज�टड� भी ह�, उ�ह� ह�ड टू ह�ड बदं िकया जाना 

चािहए । �टेट्स म� पिुलस �ारा कोऑपरशेन नह� िमलता है । एफआईआर दज� नह� होती है, इस कारण 

लोग टॉच�र होते ह� । ससुाइड तक क� नौबत भी आ जाती है । इस तरह क� बह�त िशकायत� आ रही ह� ।  

 म� आपके मा�यम से होम िमिन��ी से �र�वे�ट करना चाहता ह� ंिक ऐसी कंपिनय� के िखलाफ 

अगर कोई उपभो�ा िशकायत लेकर आता है तो टॉप मो�ट ि�या�रटी पर एफआईआर दज� होनी 

चािहए और स�त से स�त कार�वाई होनी चािहए । हमारा देश बह�त बड़ा है, यहा ं बह�त इंटनेशनल 

कंपिनया ंह� । यह माना जा रहा है िक भिव�य म� वष� 2025 म� यह माक� ट लगभग 30,000 करोड़ के 

लगभग पह�चं जाएगी, इसिलए इस सबंंध म� जाग�कता लानी बह�त ज�री है । इसके कारण बह�त से 

लोग� के घर बबा�द हो रहे ह� । 

 म� आपके माफ� त सरकार से िनवेदन करना चाहता ह�ं िक आरबीआई ि���ट से ि���ट ए�शन 

ले । ध�यवाद । 

डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट): माननीय अ�य� जी, म� आपका बह�त ध�यवाद करता ह� ंिक आपने 

मझेु शू�य काल म� बोलने का अवसर िदया ।  

 आप जानते ह� िक जल िकतना आव�यक है और हमारी सरकार जल सरं�ण के िलए िकस 

तेजी से काम कर रही है । कृिष और पेयजल के तालाब� का सरं�ण अित आव�यक है । �वतं�ता �ा� 

िकए ह�ए 75 साल हो गए ह�, जो तालाब िनिम�त िकए गए थे, उनक� जो नहर �णािलया ंह�, चे लगभग 

िछ�न-िभ�न हो गई ह� । इनका ठीक से रखरखाव न होने के कृषक� को पानी नह� िमलता है । य�िप 

परुाने तालाब� क� िजतनी �मता थी, आज क� तारीख म� दोगनुी �मता से िसचंाई कर रहे ह� । मेर े
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लोकसभा �े� म� िटकाड़ी गावं म� सरा�ठी तालाब है । यह 105 साल परुाना है । इसक� नहर �णाली 

लगभग समा� हो गई है । 

मेरी आपके मा�यम से सरकार से मागं है िक िसचंाई के िलए नहर �णाली को ठीक करने के 

िलए रािश दी जाए । इसके गेट, कुलापे बबा�द हो गए ह� । ढूटी एक बड़ा परुाना जलाशय वेनगंगा नदी पर 

है । इस पर इतनी िस�ट हो गई है िक एक फुट भी पानी नह� भरता है । इसक� �रिसि�टंग क� जाए ।  

इसके अलावा हमार े �े� म� 70 से 100 साल परुाने तालाब ह�, इनक� नहर �णािलय� का 

सीम�टीकरण िकया जाए तािक िसचंाई क� �मता, जो दोगनुी िवकिसत क� गई है, इसे और �यादा 

िवकिसत िकया जा सके । इसका पानी बबा�द नह� होना चािहए और िसचंाई के िलए पूरा पानी िमलना 

चािहए । हम बह�त तालाब� म� पेयजल के िलए भी पानी देते ह� । इसका पानी बबा�द न हो, इसिलए डैम 

से�टी के अंतग�त इन तालाब� का पनु: सरं�ण करने के िलए क� � सरकार अिधकतम रा�य� क� मदद 

कर े। ध�यवाद । 

�ी मलूक नागर (िबजनौर): ध�यवाद अ�य� महोदय । म� गंगा मईया के बार ेम� बोलना चाहता ह� ं । 

पािल�याम�ट म� मेरी पहली �पीच गंगा मईया से सबंिंधत थी । जब मोदी जी वाराणसी जाते ह� तो बह�त 

अ�छा   लगता है । इस बार का जो बजट आया है, उसम� अगले 25 साल के िलए �ोिवजन रखा गया 

है ।  

 म� आपके मा�यम से कहना चाहता ह� ंिक गंगा नदी क� सफाई और गंगा नदी का बाधं ह�र�ार 

से िनकलते ही आगे, जहा ंतक गंगा जाती है, कोई ऐसा �ोिवजन अव�य हो, िजससे गंगा नदी पर एक 

साल म� कम से कम 10 िकलोमीटर, 20 िकलोमीटर या 25 िकलोमीटर तक दोन� तरफ से बांध बने । 

उससे गंगा नदी के दोन� तरफ जो लोग बाढ़ म� बह जाते ह�, उससे बचाव होगा । इससे गंगा नदी को एक 

खूबसूरत िदशा िमलेगी । िवदेश से आने वाले लोग जो गंगा मईया के बार ेम� सनुते ह�, जब गंगा मईया को 

इतना खूबसूरत देख�गे तो पय�टन को भी बह�त बढ़ावा िमलेगा ।  
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 जैसे ही ह�र�ार से आगे िनकलते ह� तो परुकाजी िवधान सभा है, जो मेर ेलोक सभा �े� म� है । 

इसी �कार मीरापरु, हि�तनापरु, िबजनौर और चादंपरु भी वाराणसी क� तरह गंगा नदी के िकनार ेमेरी 

लोक सभा �े� म� पड़ती ह� । जहा ंपरुकाजी िवधान सभा है, उसम� परुाकाजी एक क�बा है, वहा ंपर एक 

ऐसे �ेिनगं स�टर क� �थापना क� जाए, िजससे माननीय �धान मं�ी मोदी जी क� जो सोच है िक 

िकसान क� आय दोगनुी कैसे हो, िडिजटल कर�सी से पेम�ट कैसे हो और �ोन से खेती को बढ़ावा कैसे 

िमले, िजससे माननीय �धान मं�ी जी क� जो सोच है, उससे पि�मी उ�र के िकसान� को फायदा िमल 

सकेगा । बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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20.37 hrs 

SUBMISSION BY MEMBER 
 Re: Review  of Central Scheme under DISHA 

 

�ी स�यद ईम�याज़ जलील (औरगंाबाद): अ�य� महोदय, म� एक म�ेु के ऊपर आपका सरं�ण 

चाहता ह� ं। म� िजस चनुावी �े� औरगंाबाद से आता ह�,ं वहा ंसे दो मं�ी बनाए गए ह�, डॉ. भागवत कराड 

और दूसर ेरावसाहेब दादाराव दानवे ह� । आपको पता है ’िदशा ‘एक इ�पॉट�ट कमेटी है , िजसम� के�� 

सरकार क� �क��स को मोिनटर करते ह� । चूिंक अब वे �यादा व� नह� द ेपाते ह�, इसिलए `िदशा` क� 

मीिटंग नह� हो पाती है  ।  म� आपको एक छोटा सा उदाहरण देना चाहता ह�,ं मेर ेसाथ जगदि�बका पाल 

साहब यहा ंबैठे ह�ए ह� जो सीिनयर सद�य ह�, अब�न डेवलपम�ट कमेटी के चेयरमैन ह� ।  

 महोदय, म� जब यहा ंआ रहा था तो �र�यू ले रहा था िक �धानमं�ी आवास योजना का मेर े

चनुावी �े� म� �या ि�थित है? कुल 52 हजार लोग एिलजेबल ह�ए थे, लेिकन अभी तक 355 लोग� को 

िमला है । मझेु यह बताते ह�ए खशुी है िक पूर े महारा�� के अिधका�रय� को समन िकया, चूिंक हम 

उसका �र�यू लेकर आए थे, आज 50 हजार लोग� को मेर ेचनुाव �े� म� जमीन देना महारा�� सरकार 

ने तय िकया है । यह एक बह�त बड़ा काम है । म� आपका सरं�ण चाहता ह� ंिक अगर मं�ी बन गए ह� तो 

मं�ी कभी भी �र�यू ले सकता है । उनके मं�ी बनने से मझु जैसे सासंद का नकुसान हो रहा है िक म� 

के�� सरकार क� कमेटी का �र�यू नह� कर पाता ह�ं, उनके �ो�ाम का �र�यू नह� कर पाता ह� ं।  

म� चाहता ह� ंिक कुछ इस तरह का इंतजाम िकया जाए िक अगर मं�ी बन गए ह� तो वे जब चाहे 

मीिटंग बलुा सकते ह� । जैसा भी �र�यू लेना चाहे, जब लेना चाहे तब �र�यू ले सकते ह� । लेिकन उस 

�ोिसजर के ज�रए हम जैसे लोग� का बह�त �यादा नकुसान हो रहा है । इसके ज�रए स��ल गवन�म�ट क� 

�क��स ह�, हम उसके साथ इंसाफ नह� कर पा रहे ह� ।  
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अ�य� महोदय, म� आपसे हाथ जोड़ कर िवनती क�ंगा । इसके साथ-साथ स��ल गवन�म�ट क� 

50 पाइंट्स माइनॉ�रटी डेवलपम�ट क� भी मीिटंग िपछले डेढ़ साल से नह� ह�ई है । यह पूर ेिह�द�ुतान 

के अंदर ऐसा है । म� चाह�गंा िक ये दोन� मीिटंग र�ेयलुर बेिसस पर करवाने के िलए आपक� तरफ से 

कोई एक आदेश जारी िकया जाए । ध�यवाद ।   

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, िदशा क� मीिटंग ठीक से हो जाए, िदशा क� मीिटंग म� सब 

अिधकारी आए ंऔर उसका एज�डा ठीक से बने, उसके बार ेम� समय-समय पर आप सकु� लर िनकालते 

ह�, लेिकन इसका �र�यू आप सभी िडपाट�म�ट्स से बात करके क�िजए । 

�ामीण िवकास म�ंी तथा पचंायती राज म�ंी (�ी िग�रराज िसहं) : अ�य� महोदय, इस िवषय को 

सदन म� अधीर रजंन जी ने भी उठाया है और अ�य माननीय सद�य भी इसे उठा रहे ह� । आज म� बड़े 

ही भारी मन से कह रहा ह� ं िक पूर ेदेश म� ’िदशा ‘क� िजतनी बैठक�  होनी चािहए , उसक� एक चौथाई 

बैठक�  हो रही ह� ।  

आप जैसा िदशा-िनद�श द�गे, �य�िक जो ’िदशा ‘क� मीिटंग आह�त करते ह�, वह चेयरमैन करते 

ह�, लेिकन कले�टर के ऊपर भी उसका दािय�व होता है । अगर आपका िदशा-िनद�श है, तो सब 

कमेटी, डीओपीटी, आरडी के सिचव वगैरह िमलकर इसका कुछ रा�ता िनकाल सकते ह� ।  

माननीय अ�य� : ठीक है ।  

________ 
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सद�य, िजनके �ारा अिवल�बनीय लोक 

मह�व के िवषय उठाये गये ।  

 

सद�य, िज�ह�ने उठाए गए िवषय� के 

साथ �वय ंको स�ब� िकया । 

Shri B. Manickam Tagore Dr. DNV Senthilkumar S. 

Dr. DNV Senthilkumar S. Shri Dhanush M. Kumar 

Dr. Dhal Singh Bisen 

Shri Rahul Kaswan 

Shrimati Ranjeeta Koli 

Shri Malook Nagar 

 

 

माननीय अ�य� : सभा क� काय�वाही सोमवार, 14 माच�, 2022 को सायं चार बजे तक के िलए 

�थिगत क� जाती है । 

20.40 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Sixteen of the Clock on Monday, March 14, 
2022/Phalguna 23, 1943 (Saka).  

 

__________ 
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